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Piątek-Niedziela

na weekend
Piątek-Niedziela

na weekend
Szykują nową awanturę 
o Odrę
Marszałek Sejmu Włodzimierz Czarza-
sty wyjął z zamrażarki poselski projekt 
ustawy o nadaniu praw rzece Odrze. 
W tym akcie prawnym, przygotowanym 

przez aktywistów i jedynie zgłoszonym 
przez polityków, zakłada się pełną 
rezygnację z rozwoju żeglugi i oddanie 
całej rzeki na rzecz renaturyzacji. 

POLSKA

s.6

Energia tanieje, ale rachunki 
Polaków pójdą w górę
Na papierze wszystko się zgadza. Regulator 
zatwierdził na 2026 r. średnią cenę energii elek-
trycznej dla gospodarstw domowych na poziomie 
495,16 zł za 1 MWh, czyli poniżej obowiązującej, 
zamrożonej ceny 500 zł. Rząd ogłasza sukces, 
ale w rzeczywistości od 1 stycznia odbiorcy zoba-
czą na swoich rachunkach coś zupełnie innego. 
Prąd zdrożeje – i to wyraźnie.

GOSPODARKA

s.11

Wygrana bitwa 
ws. umowy z Mercosurem
Rolnicy z całej UE protestowali wczoraj na ulicach 
Brukseli przeciwko umowie z państwami Merco-
suru. Wszystko wskazuje na to, że w sobotę, mimo 
nacisków Niemiec, umowa nie zostanie podpisana. 
– Jest tzw. mniejszość blokująca. Bitwa w tej sprawie 
została wygrana – mówi Jacek Saryusz-Wolski, do-
radca prezydenta. Niemcy zaś grożą, że bez umowy 
nie będą w stanie płacić do wspólnej kasy UE.

POLSKA

s.4

Gdzie podziali się polscy 
pomocnicy GRU?
Wicepremier Krzysztof Gawkowski w październi-
ku alarmował, że Polacy uczestniczyli w ata-
kach cybernetycznych GRU i otrzymywali za to 
pieniądze. Tymczasem do tej pory prokuratura 
nie prowadzi żadnych postępowań przygotowaw-
czych, w których obywatele naszego kraju są 
podejrzewani o prowadzenie działalności sabota-
żowej i dywersyjnej w cyberprzestrzeni.

POLSKA

s.5

Jak żar w sercach pod Hyrlatą rozpalano
Czy można przywołać słońce nocą w głębi lasu? Dlaczego Łazinoga śmiał 
się dwa dni i dwie noce? Dlaczego żar w sercach nieraz trzeba rozbudzać 
podstępem, choć jest on tam zawsze i tylko czeka na wybudzenie? I wresz-
cie dlaczego od czasu do czasu przydaje się, gdy dzieje się coś nieprzewi-
dzianego? Odpowiedź na  te pytania znajdziemy w  skrzaciej wiosce pod 
Hyrlatą, którą jak zawsze odwiedzamy przed świętami. A działo się w tym 
roku tam jednocześnie i mało, i naprawdę wiele.

�NIECODZIENNA GAZETA POLSKA�

s.3

Unia Europejska 
dokonuje zamachu na 

polską konstytucję

Trybunał Sprawiedliwości 
Unii Europejskiej, bezprawnie 
nadając sobie kompetencje 
do ingerowania w krajowy system 
sprawiedliwości, orzekł, że polski 
Trybunał Konstytucyjny nie 
spełnia wymogów niezawisłego 
i bezstronnego sądu, a Polska 
nie może powoływać 
się na swoją tożsamość 
konstytucyjną, by uchylać się 
od podporządkowania prawu 
unijnemu. TK w odpowiedzi 
przypomniał, że „najwyższym 
prawem w RP jest konstytucja, 
a nie decyzje zagranicznych 
organów”. – Polska, wstępując 
do Unii Europejskiej, umówiła 
się na związanie przepisami 
zawartymi w traktatach 
europejskich. Natomiast dzisiaj 
widzimy, że te same przepisy 
ulegają interpretacji, która 
odchodzi od pierwotnego 
rozumienia z czasów 
przystąpienia do Wspólnoty 
– mówi „GPC” prof. Ireneusz 
Kamiński, były sędzia ad hoc 
w ETPCz w Strasburgu.

TSUE RAŻĄCO PRZEKROCZYŁ SWOJE KOMPETENCJE

Jak żar w sercach 
pod Hyrlatą rozpalano

#ŚwiątecznaBaśń
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Adam Szłapka
rzecznik rządu; w odpowiedzi na pytanie z konferencji prasowej o służbę rzecznika koordynatora

ds. służb specjalnych Jacka Do brzyńskiego w ORMO

\\ Pan minister Dobrzyński odniósł się do tych zarzutów. To nie jest coś, co bardzo mocno 
obciąża jego działalność. Z tego, co wiem, pełnił tam zupełnie nieznaczącą funkcję. \\

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

POGODA

Gdańsk

30C

Katowice

30C

60C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

30C

40C

70C

60C

Poznań

Wrocław

50C

70C

Kraków

30C

70C

30C

70C

30C

80C

Lublin

40C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Anastazy, Balbin, Festus, Gliceriusz, 

Honorat, Kanizjusz, Piotr, Temistokles, 
Tolisław, Tomasz, Tomisław, Tomisława

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

07 43 15 25

Niedziela 21.12 Deszcz, przejaśnienia

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Amon, Bogumił, Bogumiła, Dagmara, 

Dominik, Eugeniusz, Krystian, Liberat, 
Makary, Ptolemeusz, Teofil, Ursycyn, 
Wincenty, Zefiryn, Zefiryna, Łukasz

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

07 42 15 25

Sobota 20.12 Deszcz, przejaśnienia

Gdańsk

40C

Katowice

30C

60C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

50C

50C

50C

60C

Poznań

Wrocław

30C

70C

Kraków

30C

80C

60C

60C

50C

70C

Lublin

70C

Gdańsk

70C

Katowice

30C

70C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

40C

40C

80C

70C

Poznań

Wrocław

30C

60C

Kraków

50C

80C

50C

80C

40C

90C

Lublin

80C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Abraham, Anastazy, Beniamin, Berard, 
Bogumiła, Dariusz, Eleonora, Grzegorz, 

Kazimiera, Mścigniew, Nemezjusz, 
Nemezy, Protazja, Tymoteusz, Urban

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

07 42 15 24

Piątek 19.12 Deszcz, przejaśnienia

Walka 
o niepodległość 
Walka o nadrzędność polskiej 
konstytucji nad jakimkolwiek 
innym prawem jest faktycznie 
starciem o niepodległość Pol-
ski, ponieważ w polskiej usta-
wie zasadniczej jest wyrażona 
wola całego narodu i skodyfi -
kowane są reguły realizowa-
nia tej woli. Jeżeli będzie ist-
niał jakikolwiek przepis, któ-
ry jest w hierarchii wyżej niż 
konstytucja, a  który nie jest 
bezpośrednio zależny od wo-
li narodu, to Polska przesta-
nie być krajem niepodległym. 
Ten, kto jest niezależny, może 
wybrać swoją władzę, dzia-
łającą w  imieniu obywateli. 
Jeśli ktoś jest zależny, musi 
słuchać obcych panów – np. 
w sprawach podatków, ustro-
ju i  bezpieczeństwa. Obcy 
rząd może w ramach global-
nych interesów narazić polską 
niepodległość, rozbroić Polskę, 
a nawet oddać część ziem. To 
samo dotyczy pieniędzy, któ-
re albo zostaną w Polsce, al-
bo będą do dyspozycji zagra-
nicy. Dziś pieniądze członków 
UE na obronność mają zostać 
w  Niemczech i  we Francji, 
ale nie w naszym kraju. Dla 
wsparcia niemieckich intere-
sów niszczy się polskie rolnic-
two. Możemy się na to godzić 
lub nie w konkretnych głoso-
waniach, ale jeśli okaże się, 
że Polska nie ma nic do po-
wiedzenia, bo nadrzędne jest 
prawo unijne, to rzeczywiście 
pozostanie jechać na szparagi 
do Niemiec, bo może chociaż 
tam zapłacą. 

Jak w „Dniu 
świstaka” 

W słynnym fi lmie „Dzień świ-
staka” główny bohater co-
dziennie budzi się tego same-
go poranka i  jest zmuszony 
do przeżywania stale tych sa-
mych zdarzeń. Podobnie mo-
gą się czuć Polacy, którym od 
lat, a wręcz dekad, fundowa-
ny jest sondażowy „Dzień świ-
staka”. To jest stale ta sama 
historia. Sondażownie pró-
bują kreować rzeczywistość, 
przedstawiając wyniki „badań 
opinii publicznej”, które mają 
świadczyć o tym czy o tamtym 
– zwykle, że PiS ma słabe po-
parcie. Następnie dokonuje się 
gwałtowna weryfi kacja sonda-
ży, tak jak w wyborach prezy-
denckich 2025 lub 2015 r. – po 
czym zabawa zaczyna się od 
nowa. Grany przez Billa Mur-
raya bohater „Dnia świstaka” 
w pewnym momencie zaczął 
wyrywać się z zaklętego krę-
gu – i tak samo jest z Polaka-
mi, którzy coraz mniej przej-
mują się sondażami. Po kolej-
nych kompromitacjach róż-
nych „instytutów” wszyscy 
doskonale wiedzą, że sondaże 
nie są warte uwagi i prawdzi-
wą weryfi kację politycznego 
poparcia przynosi jedynie wy-
nik wyborów. A jednak „eks-
perci” od pomiarów nadal pro-
wadzą swoje prymitywne gry, 
co tylko ośmiesza samą ideę 
prowadzenia tego typu ba-
dań. W Polsce przyszedł czas 
na wprowadzenie nowych za-
sad przeprowadzania sondaży 
politycznych. Ten „Dzień świ-
staka” musi się skończyć. 

MICHAŁ KUŹ 

Renesans postkomunizmu
Sitwa powstała z uwłaszczonej komunistycznej nomenkla-
tury i służb miała być zjawiskiem przejściowym, a oka-
zała się w III RP niezwykle trwała. Nic nie pokazuje tego 
tak dobitnie, jak wściekły atak na prof. Sławomira Cenkie-
wicza. Różnych obietnic można nie dotrzymać, ale byłym 
funkcjonariuszom bezpieki nowa koalicja 13 grudnia mu-
siała wypłacić odebrane przez poprzedni rząd świadczenia. 
Teraz jedyna nadzieja w tym, że ludzie o różnych poglą-
dach na postkomunistyczny renesans odpowiedzą nowym, 
szerokim obozem sierpniowym. Pierwszą jaskółką jest to, 
że tak wiele rozmaitych środowisk wyraziło swoją solidar-
ność z prof. Cenckiewiczem. Bo jeśli ludzie służb o postko-
munistycznej proweniencji, kiedy tylko im wygodnie, po-
trafi ą na zawołanie wyciągnąć czyjeś wrażliwe dane, to 
całą tę naszą wspaniałą polską transformację można sobie 
o kant stołu potłuc! 

Paweł
Rybicki

Tomasz
Sakiewicz

Rafał Zawistowski
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE

eprasa.pl ae615a44a2
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PATRIOTY JUŻ DZIAŁAJĄ

OBRONNOŚĆ \ To historyczny moment, przed chwilą odebrałem meldunek o pełnej 
gotowości systemu Patriot w 3 Brygadzie Rakietowej Obrony Powietrznej, w 37 Dywizjonie 
Rakietowym Obrony Powietrznej – powiedział wczoraj Władysław Kosiniak-Kamysz, minister 
obrony narodowej.

fot. x.com/d

BEZPRAWIE \ TSUE rażąco przekroczył swoje kompetencje

Unia Europejska dokonuje 
zamachu na polską konstytucję
Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej, bezprawnie nadając sobie kompetencje do ingerowania w krajowy system 
sprawiedliwości, orzekł, że polski Trybunał Konstytucyjny nie spełnia wymogów niezawisłego i bezstronnego sądu, a Pol-
ska nie może powoływać się na swoją tożsamość konstytucyjną, by uchylać się od podporządkowania prawu unijnemu. 
TK w odpowiedzi przypomniał, że „najwyższym prawem w RP jest konstytucja, a nie decyzje zagranicznych organów”. 
– Polska, wstępując do Unii Europejskiej, umówiła się na związanie przepisami zawartymi w traktatach europejskich. Na-
tomiast dzisiaj te same przepisy ulegają interpretacji, która odchodzi od pierwotnego rozumienia z czasów przystąpienia 
do Wspólnoty – mówi „GPC” prof. Ireneusz Kamiński, były sędzia ad hoc w ETPCz w Strasburgu.

Jan Przemyłski

W
2021 r. Trybunał 
Konstytucyjny 
(TK) wydał dwa 
orzeczenia jedno-

znacznie wskazujące prymat 
polskiej konstytucji nad prze-
pisami unijnymi. Jedno z nich 
podkreślało, że prawo UE ma 
pierwszeństwo nad krajowymi 
ustawami wyłącznie w zakre-
sie kompetencji przekazanych 
przez Polskę w traktatach. War-
to podkreślić, że podobne roz-
strzygnięcia zapadały w innych 
państwach, m.in. Niemczech, 
Czechach, Hiszpanii czy we 
Francji. Jednak w  przypadku 
Polski, w której wówczas rzą-
dy sprawował obóz konserwa-
tywny, Komisja Europejska po-
stanowiła podjąć nadzwyczajne 
środki i w lipcu 2023 r. skiero-
wała do Trybunału Sprawiedli-
wości Unii Europejskiej (TSUE) 
skargę na nasz kraj, w której do-
magała się stwierdzenia, że TK 
nie spełnia wymogów niezawi-
słego oraz bezstronnego sądu. 
W czwartek TSUE wydał wyrok 
w tej sprawie.

Ordynarne przekroczenie 
kompetencji przez TSUE

Na początku należy podkreślić, 
że Polska, wstępując do UE, nie 
przekazała jej instytucjom kom-
petencji, które umożliwiałyby 
organizację naszego modelu są-
downictwa, ocenianie go czy in-
gerowanie w konstytucyjne or-
gany, jak na przykład TK. Rów-
nież w traktatach unijnych nie 
ma przepisów, które zezwalały-
by na to unijnym urzędnikom. 
Mimo to TSUE orzekł w czwar-
tek, że Polska nie ma prawa po-
woływać się na swoją „tożsa-
mość konstytucyjną”, aby uchy-
lać się od respektowania unijne-
go prawa. Dalej czytamy rów-
nież, że „sądy krajowe nie mogą 
jednostronnie określać zakresu 

i  granic kompetencji przyzna-
nych Unii”. 

„Ewentualne wątpliwości są-
dów krajowych co do zakresu 
kompetencji Unii lub ważności 
aktu prawa Unii (...) mogą zostać 
rozwiane jedynie poprzez dialog 
z Trybunałem w ramach proce-
dury prejudycjalnej” – stwierdził 
TSUE. W końcowej części wyro-
ku wprost stwierdzono, że „pol-
ski Trybunał Konstytucyjny nie 
spełnia wymogów niezawisłego 
i bezstronnego sądu ustanowio-
nego uprzednio na mocy usta-
wy w rozumieniu prawa Unii”, 
a powodem jest rzekome wadli-
we powołanie trzech sędziów TK 
w 2015 r. i jego prezesa w 2016 r. 
Przypomnijmy, że w  2015 r. 
to koalicja PO-PSL próbowała 
wbrew obowiązującym regułom 
umieścić w TK „na zaś” trójkę 
swoich nominatów, z czego póź-
niej wielokrotnie politycy się tłu-
maczyli, jednocześnie przyzna-
jąc, że w taki sposób próbowali 
złamać przepisy.

Reakcja na wyrok
Orzeczenie TSUE wywołało 

niemal natychmiastową reak-
cję polskiego Trybunału Kon-
stytucyjnego, który opublikował 
specjalne stanowisko. „Decyzja 
TSUE nie ma żadnego wpływu 
na funkcjonowanie konstytucyj-
nych organów Rzeczypospolitej 
Polskiej. Zapadła ona całkowicie 
poza kompetencjami tego orga-
nu. Do TSUE nie należy ocena 
polskiej Konstytucji ani polskie-
go Trybunału Konstytucyjnego” 
– czytamy w oświadczeniu. Pod-
kreślono również, że „najwyż-
szym prawem w RP jest konsty-
tucja, a  nie decyzje zagranicz-
nych organów”, powołując się 
przy tym na wyroki TK z prze-
szłości, kiedy to pracami organu 
kierowały osoby kojarzone raczej 
z obozem Donalda Tuska.

Wyrok unijnego Trybunału 
skomentowała również szefowa 

KRS Dagmara Pawełczyk-Woic-
ka. „TSUE nie stosuje i nie zamie-
rza stosować ograniczeń praw-
nych nałożonych przez traktaty, 
a realizuje agendę polityczną. To 
tak, jakby podpisać umowę i jed-
nocześnie w całości oddać kom-
petencje do wykładni jej posta-
nowień swojemu kontrahento-
wi” – oceniła szefowa KRS. 

Prof. Kamiński: TSUE chce orzekać 
we własnej sprawie

„Codzienna” skontaktowała 
się z prof. Ireneuszem Kamiń-
skim z  Instytutu Nauk Praw-
nych PAN, wykładowcą Uni-
wersytetu Jagiellońskiego, któ-
ry w  latach 2014–2016 spra-
wował funkcję sędziego ad 
hoc w Europejskim Trybunale 
Praw Człowieka w Strasburgu, 
aby poprosić o  komentarz do 
wyroku TSUE oraz jego możli-
wych konsekwencji. – Polska, 
wstępując do Unii Europej-
skiej, umówiła się na związanie 
przepisami zawartymi w trak-
tatach europejskich. Wówczas 
znała te przepisy, również ich 
rozumienie i  zakres stosowa-
nia. Natomiast dzisiaj widzi-
my, że te same przepisy ulega-
ją interpretacji, która odchodzi 
od tego pierwotnego rozumie-
nia z czasów przystąpienia do 
Wspólnoty. Tę kwestię chyba 
najpełniej, najczytelniej i  naj-
mocniej podjął Federalny Try-
bunał Konstytucyjny Niemiec 
w wyroku z  roku 2009, doty-
czącym traktatu lizbońskiego. 
Wówczas niemiecki trybunał 
orzekł, że nie ma sprzeczności 
między niemiecką konstytucją 
a  traktatem, ale jednocześnie 
dodał, i  to jest rzecz najistot-
niejsza, że Federalny Trybunał 
Konstytucyjny Niemiec ma pra-
wo do kontroli, czy nie docho-
dzi do poszerzania kompetencji 
unijnych instytucji oraz prawa, 
w tym poprzez wyroki TSUE – 
mówi „GPC” prof. Kamiński. 

– Reasumując: niemiecki try-
bunał wyraźnie stwierdził, że je-
go zadaniem i uprawnieniem jest 
kontrola, czy działania instytucji 
europejskich mieszczą się w gra-
nicach zgody udzielonej przez 
niemieckie państwo podczas ra-
tyfikacji. I  może kontrolować, 
czy zgoda na oddanie UE pew-
nych kompetencji nie jest przez 
UE nadużywana. Tego wyma-
ga niemiecka konstytucja – do-
daje ekspert. – Natomiast TSUE 
uznaje, że tylko on jest upraw-
niony do badania, czy działania 
UE są zgodne z traktatami i nie 
wykraczają poza przyzwolenie 
udzielone przez państwa człon-
kowskie. Sądy konstytucyjne, je-
śli mają wątpliwości co do „trzy-
mania się” przez Unię jej kompe-
tencji, mogą zapytać o to TSUE. 
A  właściwie muszą. Tylko że 
„dynamiczna wykładnia” prawa 
UE, bardzo często w następstwie 
wyroków TSUE, to konsekwen-
cja orzeczeń TSUE. To nic innego 
jak orzekanie we własnej spra-
wie – wskazuje prof. Kamiński. 

Zakaz powoływania się na tożsamość 
konstytucyjną

Nasz rozmówca zwrócił uwa-
gę także na zakaz powoływania 
się na tożsamość konstytucyjną. 
– Kolejną istotną rzeczą w orze-
czeniu TSUE jest stwierdzenie, 
że tożsamość konstytucyjna pań-
stwa nie może być przeszkodą 
dla wykonania prawa unijnego. 
Czym jest tożsamość konstytu-
cyjna? To jest rdzeń ustawy za-
sadniczej, najważniejsze reguły 
tworzące tradycję konstytucyj-
ną. Okazuje się, że Polska ma te 
przepisy pomijać. Będę obserwo-
wał reakcje na dzisiejszy wyrok 
TSUE, szczególnie reakcje we 
Francji, gdzie przywiązanie do 
konstytucji i konstytucyjnej toż-
samości narodowej jest szczegól-
nie silne, a podejrzliwość wobec 
TSUE mocna – ocenił ekspert 
z PAN. 

Prof. Kamińskiego zapytaliśmy 
również o  ewentualne konse-
kwencje wyroku TSUE. – Jeżeli 
TSUE przez lata zauważał toż-
samość konstytucyjną państw 
i  w  szeregu swoich wyroków 
się na nią powoływał, ale od 
pewnego czasu przestaje to ro-
bić, to musi to mieć poważne 
konsekwencje. Pierwsza z nich 
dotyczy obszaru prawniczego 
i spodziewam się, że wiele są-
dów krajowych czy sądów kon-
stytucyjnych uzna, podobnie 
jak Federalny Trybunał Kon-
stytucyjny, że to one są jednak 
uprawnione, by badać, czy pra-
wo UE wykracza poza pierwot-
nie przyznany zakres i czy zgo-
da na przekazanie UE pewnych 
uprawnień nie jest nadużywana. 
Dodam: zgoda dokonana na mo-
cy krajowej konstytucji, a ta jest 
najwyższym prawem w  kraju 
– mówi prof. Kamiński. – Druga 
konsekwencja jest z obszaru po-
zaprawnego. Jeżeli suweren sły-
szy, że konstytucja, a zwłaszcza 
tożsamość konstytucyjna, prze-
staje być istotna, to może zacząć 
zastanawiać się, czy chce być 
w takiej Unii – dodaje.

Koalicja szykuje skok na TK
Do wyroku odnieśli się już tak-

że przedstawiciele najwyższych 
władz w naszym kraju. Dr Rafał 
Leśkiewicz, rzecznik prezydenta 
RP, pytany o to orzeczenie jasno 
stwierdził, że „w Polsce obowią-
zuje konstytucja i jest ona nad-
rzędna wobec wszystkich in-
nych aktów, w tym aktów upo-
litycznionego TSUE”. – Żadne 
inne prawo, w tym prawo eu-
ropejskie, nie może ingerować 
w materię ustrojową Rzeczpo-
spolitej i to jest sprawa oczywi-
sta – powiedział dr Leśkiewicz.

Inaczej patrzą na tę sprawę 
politycy koalicji 13 grudnia, któ-
rzy nie kryją zadowolenia z roz-
strzygnięcia TSUE. – Wydaje się, 
że od tego momentu będziemy 
mogli starać się naprawiać Try-
bunał Konstytucyjny poprzez 
systematyczne uzupełnianie 
składu, bo tam te kadencje się 
wygaszają – powiedział premier 
Donald Tusk. Zasugerował, że 
wyroki TK będą respektowane, 
gdy władzę w Trybunale przej-
mą nominaci obecnej koalicji. 
– W momencie, kiedy uzyskamy 
sytuację w  Trybunale, w  tym 
„nie do końca Trybunale”, gdzie 
będzie można np. wybrać zgod-
nie z  regułami, zgodnie z pra-
wem i uczciwie przewodniczą-
cego Trybunału – od tego mo-
mentu będziemy mieli znak, że 
ten Trybunał znowu działa pra-
widłowo – stwierdził szef pol-
skiego rządu.

eprasa.pl ae615a44a2
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BOGUCKI O SPRAWIE WYCIEKU DANYCH CENCKIEWICZA

CYTAT \ Nawet zwykli ubecy w PRL w ten sposób nie postępowali. Może te departamenty 
szczególne, które zajmowały się Kościołem, tak, w takie rzeczy się „bawiły”, i to pokazuje 
upadek tych służb, ale przede wszystkim tych, którzy to publikują – stwierdził Zbigniew 
Bogucki w TV Republika.

fot. Przemysław Keler/KPRP/d

UE \ Protesty rolników z całej Europy

Wygrana bitwa ws. umowy z Mercosurem
Rolnicy z całej Unii Europejskiej, w tym z Polski, protestowali wczoraj na ulicach Brukseli przeciwko umowie z państwami Mercosuru.  Wszystko wskazuje 
na to, że w sobotę, mimo nacisków Niemiec i zapowiedzi szefowej KE von der Leyen, umowa nie zostanie podpisana. – Nie ma zgody na podpisanie tej 
umowy. Jest tzw. mniejszość blokująca. Bitwa w sprawie tej umowy została wygrana. Dowodzi to tego, że w takich kwestiach trzeba walczyć do końca, 
jak robił to prezydent, a nie robić nic jak premier Tusk  – mówi Jacek Saryusz-Wolski, doradca Karola Nawrockiego. Umowę z  Mercosurem forsują Niem-
cy, którzy już grożą, że bez niej nie będą w stanie płacić do wspólnej kasy UE.

Jarosław Molga

W
czoraj na ulicach 
Brukseli protesto-
wały tysiące rol-
ników z całej Unii 

Europejskiej, w tym polscy rol-
nicy, którzy sprzeciwiają się 
umowie UE–Mercosur. Chodzi 
o umowę handlową otwierającą 
rynek żywności Unii dla państw 
Ameryki Łacińskiej (hiszp. Mer-
cado Común del Sur – Wspól-
ny Rynek Południa). Państwa 
tej grupy to: Argentyna, Brazy-
lia, Boliwia, Paragwaj, Urugwaj 
oraz zawieszona w  prawach 
członka w 2016 r. Wenezuela).

Protesty w Brukseli były kul-
minacją sprzeciwu rolników 
przed zapowiadanym przez sze-
fową KE Ursulę von der Leyen 
podpisaniem tej umowy w so-
botę w Brazylii. Wszystko wska-
zuje na to, że do podpisania do-
kumentu nie dojdzie.

Walka do końca
Jeszcze na początku tygodnia 

nie było wiadomo, czy uda się 
umowę zablokować. – By sze-
fowa UE mogła tę umowę pod-
pisać, konieczne było przepro-
wadzenie głosowania pozwala-
jącego jej na to. We wtorek ta-
kie głosowanie miało się odbyć, 
ale spadło z  agendy posiedze-
nia unijnej rady ministrów ds. 
ogólnych GAC, jak było to pla-
nowane. W tej sytuacji, by sze-
fowa KE mogła podpisać umo-
wę, takie głosowanie musiałoby 
się odbyć w piątek 19 grudnia 
w gronie ambasadorów CORE-
PER (stali reprezentanci rzą-
dów krajów UE – przyp. red.). 
Jednak szanse na to, że się ta-
kie głosowanie odbędzie, są nie-
wielkie. Wiadomo już, że gdy-
by do niego doszło, umowa nie 
uzyskałaby wymaganej więk-
szości – mówi „Codziennej” Ja-
cek Saryusz-Wolski. I relacjonu-
je, że w gronie państw UE wal-
ka o zablokowanie tej umowy 
trwała do samego końca.

Przeciw umowie zdecydowa-
nie opowiadała się m.in. Fran-
cja, gdzie parlament jednogło-
śnie (co jest we Francji ewe-

nementem) zobowiązał prezy-
denta Macrona do odrzucenia 
umowy. Wahały się Włochy, ale 
właśnie na początku tygodnia 
dołączyły do zdecydowanych 
przeciwników. – Po dołączeniu 
Włoch do Francji i Polski, a tak-
że przy oczekiwanym wstrzy-
maniu się od głosu lub głoso-
waniu przeciwko porozumieniu 
kilku krajów – w tym Belgi, Au-
strii, Irlandii i Węgier – obecnie 
brakuje wymaganej większości, 
czyli wystarczającego poparcia, 
aby procedować dalej tę umowę 
– wyjaśnia Saryusz-Wolski.

Tusk i argentyńska wołowina
Zablokowanie tej umowy na 

poziomie UE było istotne, po-
nieważ Komisja Europejska za-
stosowała wybieg. Chce prze-
forsować umowę ścieżką wy-
łącznie unijną – z pominięciem 
parlamentów państw człon-
kowskich, przez wydzielenie 
części handlowej umowy z pa-
kietu politycznego. Wtedy wy-
starczy zgoda Parlamentu Euro-
pejskiego i Rady UE, a krajowe 
parlamenty nie mają nic do po-
wiedzenia.

– To, w jaki sposób na ostat-
niej prostej udało się stworzyć 
grupę państw, by  zablokować 
podpisanie tej umowy, pokazu-
je, że po pierwsze, trzeba wal-
czyć do końca na forum dyplo-

matycznym, a po drugie, mieć 
jasne stanowisko. W przypadku 
polskiego rządu zabrakło jedne-
go i drugiego – mówi  Saryusz-
-Wolski. Przypomina, że rząd 
Tuska na użytek wewnętrzny 
mówił, że umowie się sprze-
ciwia, ale na zewnątrz stano-
wisko rządu było „nie, ale”. To 
„ale” to sygnalizowana zgoda 
w  zamian za zabezpieczenia 
dla rolników. – Problem w tym, 
że w takiej sytuacji KE szybko 
przygotowała propozycje ta-
kich zabezpieczeń. Są one jed-
nak łatwo zaskarżalne i stano-
wią po prostu pretekst do tego, 
by  rząd przestał mówić „nie”. 
Nie stanowią zaś realnego za-
bezpieczenia, które równowa-
ży straty wynikające z tej umo-
wy – wyjaśnia Saryusz-Wolski. 
Dodaje, że w przeciwieństwie 
do prezydenta, gdy ważyły się 
losy grupy blokującej, Tusk nic 
nie zrobił, by  tę grupę budo-
wać i utwierdzać w przekona-
niu, że Polska jest zdecydowa-
nie przeciw. – Prezydent Karol 
Nawrocki odbył rozmowy per-
swazyjne ws. Mercosuru z pre-
mier Włoch Meloni i prezyden-
tem Francji Macronem, podno-
sił sprawę w wielu innych kon-
taktach zagranicznych. Wywarł 
presję na premiera Tuska, żeby 
się uaktywnił w tej sprawie na 
Radzie Gabinetowej, na której 

ja referowałem Mercosur, co 
ten przyrzekł, ale nie zrobił  – 
mówi doradca prezydenta. I za-
znacza, że nie można, jak pre-
mier Tusk, mówić, że jest się 
przeciw umowie, po czym zade-
klarować publicznie, jak Tusk, 
by nie bać się argentyńskiej wo-
łowiny, a ta umowa może być 
korzystna. – We wszystkich po-
zostałych krajach Unii Europej-
skiej, ale także w Polsce,  licz-
ba tych, którzy skorzystają na 
umowie Mercosur, jest, mówię 
tu o eksporterach polskiej pro-
dukcji, być może porównywal-
na, a może nawet większa niż 
liczba rolników, którzy czują się 
zagrożeni. Interes, niestety, ma 
dwie strony. Ja, jako premier, 
muszę dbać o to, żeby polskie 
produkty miały rynki zbytu. 
Jeśli zatem zamkniemy się na 
resztę świata, chroniąc polskie 
produkty rolne, równocześnie 
radykalnie ograniczymy moż-
liwości eksportowe, być może 
także w  konsekwencji dla sa-
mych polskich rolników – mó-
wił Donald Tusk w październi-
ku.

Niemiecki szantaż finansowy
– Na dziś mamy mniejszość 

blokującą. To wygrana bitwa, 
ale jeszcze nie wojna, bo Mer-
cosur może wrócić. Potwierdza 
się, że trzeba z uporem walczyć 

o polskie interesy. Nawet wte-
dy, kiedy niektórym z ekipy bia-
łej flagi wydaje się, jak premie-
rowi Tuskowi, że sprawa jest 
przegrana. Na razie wygrywa 
strategia pana prezydenta – nie-
poddawania się i walki do koń-
ca. Temu służyły jego perswa-
zyjne wizyty w unijnych stoli-
cach, m.in. w Rzymie i w Pary-
żu, współdziałanie w tej materii 
z Budapesztem i Wyszehradem 
oraz forsowanie sprawy Mer-
cosuru przy wszystkich innych 
okazjach prezydenckiej unijnej 
dyplomacji – podkreśla Jacek 
Saryusz-Wolski.

Umowę z  Mercosurem for-
sują Niemcy. Otwiera ona ryn-
ki państw Ameryki Łacińskiej 
na ich produkty przemysło-
we (rolnictwo i rynek żywno-
ści jest tylko częścią planowa-
nej umowy). Po tym, jak stało 
się jasne, że jest grupa państw 
zdolna zablokować jej podpisa-
nie w Niemczech, natychmiast 
podniosły się głosy, że bez umo-
wy z  Mercosurem Berlin nie 
może wpłacać więcej do unij-
nej kasy. „Jeśli Niemcy nie po-
wrócą do bycia silnym narodem 
eksportowym, to nie będziemy 
w stanie, gospodarczo i finan-
sowo, ponosić dalszych dodat-
kowych obciążeń” – powiedział 
jeden z konserwatystów Friedri-
cha Merza, cytowany przez nie-
miecką prasę. Rzecznik niemiec-
kiego rządu Stefan Kornelius na 
konferencji prasowej wprost 
stwierdził, że Niemcy będą „wy-
wierać presję” na państwa, które 
sprzeciwiają się umowie. – Za-
czyna się niemiecki szantaż fi-
nansowy – komentuje te reakcje 
niemieckich polityków Saryusz-
-Wolski. Przypomina, że umowa 
z krajami Ameryki Łacińskiej to 
początek drogi do otwierania in-
nych rynków i rynku UE na pro-
dukty, w tym żywność. – W ko-
lejce czekają projekty podobnych 
porozumień z Indiami, Malezją, 
Indonezją, Filipinami czy Mek-
sykiem. Dla polskiego rynku 
rolnego, dla naszego rolnictwa 
przyjęcie tych umów stano-
wiłoby w  praktyce katastrofę 
– mówi Saryusz-Wolski.

Protesty w Brukseli były kulminacją sprzeciwu rolników przed zapowiadanym przez szefową KE Ursulę von der Leyen podpisaniem umowy 
Mercosur w sobotę w Brazylii | fot. Yves Herman/Reuters/Forum
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NAWROCKI PRZEKAZAŁ DO MUZEUM OKRĄGŁY STÓŁ

PAMIĘĆ \ Wczoraj prezydent przekazał do muzeum okrągły 
stół, który od lat stał w Pałacu Prezydenckim. – Miejscem, w którym 
powinien się on znaleźć, jest muzeum. Dziś skończył się w Polsce 
postkomunizm. Niech żyje wolna Polska – powiedział Nawrocki.

fot. Konrad Falęcki/Gazeta Polska

PREZYDENT LIDEREM ZAUFANIA

SONDAŻ \ CBOS opublikował wyniki badań zaufania do 
polityków. Największym zaufaniem Polaków cieszy się prezydent 
Karol Nawrocki (54 proc.). Drugie miejsce zajmują Władysław 
Kosiniak-Kamysz i Radosław Sikorski (45 proc.).

fot. Pixabay/d

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. 2213). Burmistrz Gminy  i Miasta Lwówek Śląski ogłasza pierwszy przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż prawa użytkowania wieczystego nieruchomości zabudowanej budynkiem dawnej słodowni browaru:

1. Oznaczenie nieruchomości Działka nr 236 o pow.0,0645 ha, położonej w obrębie 1 miasta Lwówek Śląski, dla której Sąd 
Rejonowy prowadzi księgę wieczystą nr JG1S/00014950/1

2. Cena wywoławcza netto 112.000,00 zł.
3. Termin i miejsce przetargu 26.01.2026 r. godz. 0830, pokój nr 3 Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski.

4. Wysokość wadium 11.200,00 zł płatne do dnia 23.01.2026 r. włącznie, na konto Gminy Lwówek Śląski nr 84 1020 
2137 0000 9902 0134 9554.

5.
Przeznaczenie w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego 3U/MW- jako tereny zabudowy usługowej i mieszkaniowej wielorodzinnej.

6.
Miejsce wywieszenia i publikacji 
ogłoszenia

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy Alei Wojska Polskiego 25A, 
strona internetowa www.bip.lwowekslaski.pl, zakładka przetargi.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
parter, pokój nr 4, nr tel. 75 647 78 72.

OGŁOSZENIE PŁATNE

BEZPIECZEŃSTWO \ Brak reakcji wobec Polaków prowadzącym działania sabotażowe

Gdzie podziali się polscy 
pomocnicy GRU? Zaskakująca 
odpowiedź prokuratury
Wicepremier Krzysztof Gawkowski w październiku alarmował opinię publiczną, że Polacy uczestniczyli w atakach cybernetycznych GRU i otrzymywali za 
to pieniądze. Tymczasem do tej pory prokuratura nie prowadzi żadnych postępowań przygotowawczych, w których obywatele naszego kraju są podejrze-
wani o prowadzenie działalności sabotażowej i dywersyjnej w cyberprzestrzeni.

P
ełnomocnik rządu ds. 
cyberbezpieczeństwa, 
który dzielnie walczy 
też z  dezinformacją, 

w  wywiadzie dla portalu 
TVP Info (w likwidacji), opu-

blikowanym w dniu 22 paź-

dziernika 2025 r., przedsta-

wił dane Ministerstwa Cy-

fryzacji. Wynika z  nich, że 
Polska jest najczęstszym 
obiektem ataków cyberne-

tycznych wśród państw UE, 
a ich liczba w roku bieżącym 
przekroczy 600 tys.

W  tej samej wypowiedzi 
Gawkowski dodał, że więk-

szość tych ataków „pocho-

dzi z  Rosji i  Białorusi” oraz 
że „rosyjska służba specjalna 
GRU trzykrotnie zwiększy-

ła siły i  środki na kierunku 
Polski”. Gawkowski podkre-

ślił przy tym, że w przepro-

wadzanie ataków przeciwko 
RP Rosja angażuje obywateli 
polskich. Tutaj cytat z mini-
stra: „Rosyjskie GRU płaciło 
Polakom za działania siecio-

we po 3–4 tys. euro za jedną 
akcję”. 

W związku z tym poseł Jaro-

sław Krajewski wraz z  inny-

mi posłami PiS wystosowali 
pilną interpelację z pytaniami 
do kilku ministerstw. Chcie-

li wiedzieć m.in., czy są one 
w  posiadaniu dowodów po-

twierdzających zaangażowa-

nie obywateli polskich w prze-

prowadzanie ataków cyber-

netycznych na zlecenie służb 
specjalnych Federacji Rosyj-
skiej i Republiki Białoruś w la-

tach 2024–2025 i  jakie są na 
to dowody, ilu obywateli pol-
skich prowadzących tego typu 
aktywność na zlecenie obcych 
służb wywiadowczych zosta-

ło w pełni zidentyfikowanych 
w  latach 2024–2025 i w sto-

sunku do ilu obywateli pol-
skich, podejrzewanych o pro-

wadzenie działalności sabota-

żowej i dywersyjnej w cyber-
przestrzeni, organy prokura-

tury prowadzą postępowania 
przygotowawcze.

Najciekawsza okazała się 
odpowiedź Ministerstwa 
Sprawiedliwości. Otóż nie są 
prowadzone żadne działania 
prokuratury przeciwko Po-

lakom, którzy mieliby pro-

wadzić działania sabotażowe 
i  dywersyjne w  cyberprze-

strzeni.
Na podstawie informacji 

przekazanych przez Proku-

raturę Krajową, stwierdzają-

cych, że sprawdzenie dokona-

ne w ogólnopolskim systemie 
teleinformatycznym PROK-

-SYS, przy wykorzystaniu 
funkcjonalności „przeglądarki 

spraw” wg opisu sprawa/czyn/
zarzut, nie doprowadziło do 
ujawnienia postępowań przy-

gotowawczych, w  których 
obywatele polscy podejrzewa-

ni są o prowadzenie działalno-

ści sabotażowej i dywersyjnej 
w cyberprzestrzeni – podkre-

ślił wiceminister Arkadiusz 
Myrcha. 

Czy minister Gawkowski 
rzucił w  przestrzeń publicz-

ną niesprawdzone informa-

cje? Czy są one prawdziwe, 
a prokuratura i służby działa-

ją opieszale?

(Niezależna.pl, tg)

 | fot. Pixabay/d

\\ Ministerstwo Sprawiedliwości w odpowiedzi na interpelację posłów PiS wskazało, że nie 
są prowadzone żadne działania prokuratury przeciwko Polakom, którzy mieliby prowadzić 

działania sabotażowe i dywersyjne w cyberprzestrzeni. \\

eprasa.pl ae615a44a2



6

Gazeta 
Polska 
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

POLSKA
JACEK KURSKI ZNÓW ATAKUJE MATEUSZA MORAWIECKIEGO

CYTAT \ „Miesiąc przed Smoleńskiem odmówił Lechowi Kaczyńskiemu przystąpienia do 
Narodowej Rady Rozwoju i przyjął ofertę od Donalda Tuska bycia jego doradcą w jego radzie 
gospodarczej. Miesiąc po tym Tusk ściskał się z Putinem nad zwłokami Lecha Kaczyńskiego” 
– powiedział wczoraj w Telewizji Republika Jacek Kurski. 

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

Szykują nową awanturę o Odrę
POLITYKA \ Marszałek Sejmu Włodzimierz Czarzasty wyjął z zamrażarki poselski projekt 
ustawy o nadaniu praw rzece Odrze. W tym akcie prawnym, przygotowanym przez aktywi-
stów i jedynie zgłoszonym przez polityków, zakłada się pełną rezygnację z rozwoju żeglugi 
i oddanie całej rzeki na rzecz renaturyzacji. 
Poselski projekt ustawy 
o  uznaniu osobowości praw-
nej rzeki Odry to efekt pracy 
inicjatywy związanej z  akty-
wistami ekologicznymi działa-
jącymi na rzecz pełnej ochro-
ny rzek. Działacze nie zdołali 
jednak zebrać 100 tys. podpi-
sów pod projektem, dlatego 
postanowili im pomóc polity-
cy koalicji rządzącej, w  tym 
głównie Lewicy i Polski 2050. 
Według uzasadnienia rozwią-
zanie ma trzy zasadnicze cele. 

Pierwszym jest zwiększenie 
społecznej kontroli nad gospo-
darką wodną, w tym podnie-
sienie transparentności me-
chanizmów decyzyjnych oraz 
ustalenie jasnych zasad odpo-
wiedzialności instytucjonal-
nej za podejmowanie decy-
zji lub ich brak. Drugim jest 
rezygnacja z  planów rozwo-
ju żeglugi na rzecz realizacji 
i poszerzenia Krajowego Pro-
gramu Renaturyzacji Wód Po-
wierzchniowych. Ostatnim 

celem jest utworzenie spe-
cjalnego programu badawczo-
-wdrożeniowego, który zajął-
by się nie tylko odtwarzaniem 
życia w Odrze. Zamysł jest ta-
ki, aby nadać rzece Odrze pra-
wa, w tym prawo do istnienia, 
swobodnego przepływu, natu-
ralnej ewolucji i jeszcze kilka 
podobnych. Z tych abstrakcyj-
nych zapisów wynika, że każ-
da w zasadzie działalność czło-
wieka może naruszać prawa 
rzeki Odry. Kto będzie o  tym 

decydował? Oczywiście spe-
cjalnie powołany komitet, re-
prezentujący rzekę i decydują-
cy o  tym, co jest dla niej złe, 
a co dobre. To dotyczy przede 
wszystkim gospodarczego wy-
korzystania rzeki. Przy czym 
nie mówimy tylko o  kwestii 
ścieków czy funkcjonowania 
zakładów przemysłowych, ale 
również o czystej rekreacji. 

„Warto podkreślić, że rekreacyj-
ne korzystanie z rzeki Odry nie 
wymaga zawarcia porozumie-
nia z Komitetem Reprezentan-
tów, o ile nie narusza praw pod-
stawowych rzeki wymienionych 
w art. 3. Zatem aktywności takie 
jak pływanie, kajakarstwo, węd-
karstwo (zgodne z zaleceniami 
Komitetu Naukowego) czy obser-
wacja przyrody mogą być swo-
bodnie realizowane” – czytamy 

w  uzasadnieniu. Problem jest 
jednak taki, że niemal w każdym 
przypadku komitet będzie mógł 
uważać, że prawa rzeki zosta-
ły naruszone. Kto będzie w nim 
zasiadał? W sumie będzie to 15 
osób. Minister środowiska bę-
dzie miał jednego reprezentan-
ta, Wody Polskie – dwóch. Trzy 
miejsca będą mieli samorządow-
cy, a trzy osoby wskażą najważ-
niejsi użytkownicy Odry. Nato-
miast sześć miejsc przypadnie 
aktywistom z  organizacji spo-
łecznych. Siłą rzeczy to właśnie 
ci ostatni będą mieli decydują-
cy głos. Gdyby ustawa przeszła, 
tych 15 osób – praktycznie z dnia 
na dzień – zyskałoby wpływ na 
życie 16 mln ludzi żyjących nad 
Odrą i w jej dorzeczu. 

Jacek Liziniewicz

POLITYKA \ Raport o naruszaniu niezawisłości sędziów w Polsce

Ministerstwo Sprawiedliwości 
prześladuje sędziów
Krajowa Rada Sądownicza przygotowała ponad 100-stronicowy raport na temat naruszania niezawisłości sędziów w Pol-
sce, którego dopuszczają się rząd i kierowane przez Waldemara Żurka Ministerstwo Sprawiedliwości. Sędziowie muszą 
mierzyć się z szykanami ekonomicznymi, postępowaniami dyscyplinarnymi, zjawiskiem „gett orzeczniczych”, blokadami 
nominacji, nękaniem postępowaniami dyscyplinarnymi, odwołań z funkcji oraz ingerencji w tajemnice narady sędziow-

skiej. Odnotowano w sumie co najmniej 458 skandalicznych incydentów. 

Jacek Liziniewicz

O
d 2023 r. dwaj mini-
strowie sprawiedli-
wości Adam Bodnar 
i  Waldemar Żurek 

uruchomili system nacisku 
na sędziów, którzy mają inne 
poglądy niż obecnie rządzący. 
Wściekłość władzy skupiła się 
przede wszystkim na Krajowej 
Radzie Sądownictwa. Jak udo-
wodniła na posiedzeniu par-
lamentarnego Zespołu Prze-
ciwdziałania Bezprawiu Bez-
pieczna Polska szefowa KRS 
Dagmara Pawełczyk-Woicka, 
władza sięgnęła po różne me-
tody. – Jeżeli chodzi o człon-
ków rady, to zwiększono sę-
dziom przydział spraw w są-
dach. Tak, żebyśmy zaprzestali 
działalności. To się jednak nie 
udało – mówiła Dagmara Pa-
wełczyk-Woicka. 

Do tej pory sędziowie zasia-
dający w  KRS byli odciążani 
od pracy jako sędziowie linio-
wi. Teraz jednak mają śred-
nio 80 proc. spraw przypada-
jących na statystycznego sę-

dziego. W niektórych przypad-
kach zaś zasiadanie w KRS nie 
zwalnia w żadnym procencie 
od orzekania. – Miało to w za-
łożeniu doprowadzić do tego, 
by  KRS nie funkcjonowała, 
a  sędziowie mieli takie pro-
blemy w pracy, żeby sami re-
zygnowali z zasiadania w gre-
mium – mówiła szefowa KRS. 

Dodatkowo członkowie Rady, 
którzy zasiadają w sądach po-
wszechnych, mają postawione 
zarzuty dyscyplinarne. Zarzut 
ten dotyczy zasiadania w nie-
uprawnionym organie. – Były 
ograniczone środki budżeto-
we na działalność KRS. Mia-
ło to na celu pozbawienie nas 
wynagrodzeń czy też diet dla 

członków KRS. Chodziło o to, 
abyśmy wykonywali podwój-
ną pracę społecznie, nie mieli 
zwrotów kosztów. To się nie 
udało. Funkcjonujemy – mó-
wiła szefowa KRS. 

Grupa prześladowanych 
sędziów jest większa. Moc-
no uderzono w ludzi, którzy 
udzielili poparcia sędziom 

KRS w  czasie procedury ich 
powoływania do gremium. 
– Ci sędziowie podlegają nie-
wyobrażalnej dyskryminacji. 
To jest przyczyna odwoływa-
nia ich ze wszystkich funk-
cji w sądach – mówi Dagma-
ra Pawełczyk-Woicka. Jak 
wskazuje, wyrzucono ich nie 
tylko z funkcji prezesów, ale 
nawet wizytatorów, którzy 
powinni być chronieni za-
pisami o  kadencji. Dodatko-
wo odsunięto ich z gremiów 
ważnych dla korporacji sądo-
wych, jak komisje egzamina-
cyjne. Ci, którzy prowadzili 
zajęcia w Krajowej Szkole Są-
downictwa i Prokuratury, zo-
stali odsunięci od nauczania. 
Władza rozważa również wy-
toczenie postępowania dyscy-
plinarnego wszystkim, którzy 
udzielili poparcia sędziom 
członkom KRS. 

Twórcy raportu zapowiada-
ją, że będą nagłaśniali sytu-
ację sędziów w Polsce. Planu-
ją przetłumaczenie raportu na 
język angielski. W dokumencie 
znajduje się ponad 458 incy-
dentów dotyczących uderzenia 
w  niezawisłość sędziowską. 
„KRS stwierdza, że od obję-
cia władzy 13 grudnia 2023 r. 
przez rząd premiera Donalda 
Tuska doszło do wieloaspekto-
wego, instytucjonalnego i po-
litycznego ataku na niezależ-
ność sądów i niezawisłość sę-
dziów, w  skali niespotykanej 
od 1989 r. Zgłoszone incydenty 
objęły szeroką rzeszę sędziów 
w  sprawach konkretnych, 
a niektórych z nich po kilka-
dziesiąt razy i stworzyły nie-
pewność co do losów powołań 
1/3 kadry sędziowskiej w Pol-
sce” – czytamy w raporcie. 

| fot. Filip Błażejowski/Gazeta Polska
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KOLEJNY ATAK NA KOŚCIÓŁ W NIGERII

PRZEŚLADOWANIA \ Co najmniej 13 osób uczestniczących w nabożeństwie zostało 
uprowadzonych przez uzbrojonych napastników, którzy zaatakowali kościół w stanie Kogi w środkowej Nigerii. 
To drugi atak na świątynię w regionie w ciągu ostatnich dwóch tygodni. Wcześniej bandyci zaatakowali 
kościół w Ejibie, porywając pastora, jego żonę oraz kilku wiernych, którzy wciąż pozostają w niewoli.

fot. Wikipedia/d

ŚP.

Pana Posła Artura Szałabawki

W tym trudnym czasie, łącząc się w żałobie i modlitwie, 

wyrazy współczucia oraz wsparcia Rodzinie i Najbliższym,

W imieniu Posłów i Senatorów Prawa i Sprawiedliwości 

składają:

Jarosław Kaczyński

Prezes Prawa i Sprawiedliwości

Mariusz Błaszczak

Przewodniczący Klubu Parlamentarnego  

Prawo i Sprawiedliwość

Ojca

Z głębokim żalem i smutkiem  

przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Sowieckie metody Kremla wobec Belgii 
WOJNA NA UKRAINIE \ Belgijscy politycy znaleźli się na celowniku rosyjskiej kampanii 
zastraszania, której celem jest wymuszenie na władzach tego kraju zablokowana wykorzy-

stania zamrożonych aktywów Moskwy na finansowanie wsparcia dla Ukrainy. 

Brytyjski „The Guardian” in-
formuje, że doszło do ce-
lowego ataku na kluczowe 
osoby w belgijskiej firmie fi-
nansowej Euroclear, będącej 
depozytariuszem papierów 
wartościowych, która prze-
chowuje większość zamro-
żonych aktywów Rosji, oraz 
na przywódców tego kraju. 
Informacje te przekazali ga-
zecie przedstawiciele euro-
pejskich agencji wywiadow-
czych. Kampanią miał kie-
rować rosyjski wywiad woj-
skowy GRU. Groźby kierowa-
ne były m.in. wobec dyrektor 
generalnej Euroclear, Valérie 
Urbain, a  także innych wy-
sokich rangą menedżerów 
w grupie usług finansowych. 

Ze śledztwa przeprowadzo-
nego przez portal EUobserver 
wynika, że Urbain w  latach 
2024 i  2025 prosiła o  ochro-
nę belgijską policję z powodu 
gróźb pod swoim adresem. „Le 
Monde” z kolei poinformował, 

że przez ponad rok towarzy-
szył jej ochroniarz. 

Informację o  rosyjskiej 
kampanii podano, w  cza-
sie gdy przywódcy UE roz-
mawiają w  Brukseli o  tym, 
czy zatwierdzić udzielanie 
Ukrainie pożyczek zabezpie-
czonych na aktywach rosyj-
skich banków centralnych, 
co jest ważne dla utrzyma-
nia wysiłku wojennego Ki-
jowa w  latach 2026 i  2027. 
Belgia jest w tym kontekście 
państwem kluczowym, gdyż 
aż 185 z 210 mld euro akty-
wów Banku Centralnego Ro-
sji, które zostały zamrożone 
przez UE od początku ata-
ku sił Moskwy na Ukrainę, 
znajduje się właśnie w bruk-
selskim Euroclear. 

Wczoraj i  dzisiaj unijni 
przywódcy debatują nad tym, 
by zaakceptować początkową 
pożyczkę w wysokości 90 mld 
euro z tej sumy. Jednak Bel-
gia wyraziła obawy co do le-

galności tego programu i za-
żądała gwarancji pokrycia 
odszkodowania, jeśli Kreml 
wygra sprawę w  sądzie. Na 
początku grudnia premier 
Belgii Bart De Wever powie-
dział w wywiadzie dla gazety 
„La Libre”, że Putin nie zaak-
ceptuje konfiskaty rosyjskich 
aktywów. –  Moskwa dała 
nam znać, że w  przypadku 
ich przejęcia Belgia i ja osobi-
ście odczujemy skutki przez 
wieczność –  zaznaczył. 

Ocenia się, że Ukraina po-
trzebuje w  przyszłym roku 
50 mld  dol. finansowania ze-
wnętrznego, ale tylko połowa 
z  nich została już zagwaran-
towana. Kijów ma nadzieję, 
że umowa finansowa UE wy-
wrze na Rosję presję finanso-
wą. W  przyszłym roku aż 38 
proc. budżetu tego kraju zosta-
nie przeznaczone na sfinanso-
wanie wojska.

(pp)

DYPLOMACJA \ Putin nie ma w planach zawarcia faktycznego pokoju

Rosja przygotowuje się 
na kolejny rok wojny
Prezydent Ukrainy Wołodymyr Zełenski ostrzega, że Rosja przygotowuje się militarnie 
na kolejny rok wojny. Wcześniej Władimir Putin oświadczył, że Moskwa osiągnie swoje 
cele „drogą dyplomatyczną lub zbrojną”. Rosyjski dyktator nazwał przy tym europejskich 
sojuszników USA „prosiakami”.

Paweł Kryszczak

P
onownie usłyszeliśmy 
kolejne sygnały z Mo-
skwy, że przyszły rok 
będzie rokiem wojny. 

Te sygnały nie są skierowa-
ne wyłącznie do nas. Kluczo-
we jest, aby nasi partnerzy to 
dostrzegli. Ważne jest, aby nie 
tylko to dostrzegli, ale także 
zareagowali, w szczególności 
partnerzy ze Stanów Zjedno-
czonych, którzy często twier-
dzą, że Rosja rzekomo chce 
zakończyć wojnę. Tymczasem 
z Rosji dochodzą zupełnie in-
ne sygnały, inna retoryka: i to 
w  postaci oficjalnych rozka-

zów dla ich armii – powiedział 
Zełenski na nagraniu opubliko-
wanym na komunikatorze Te-
legram.

W opinii prezydenta Ukrainy 
Rosja ma ukrywać pragnienie 
zniszczenia jego kraju i  oby-
wateli oraz chce zalegalizować 
kradzież ukraińskich ziem. 
Prezydent Ukrainy wskazał, 
że plany agresora obejmują 
zajęcie również innych kra-
jów europejskich, które Rosja 
może kiedyś nazwać rzekomo 
swoimi „historycznymi zie-
miami”. Warto przypomnieć, 
że w  ubiegłym tygodniu szef 
NATO Mark Rutte ostrzegł, że 
„Rosja może zaatakować kraj 

Sojuszu Północnoatlantyckie-
go w ciągu najbliższych pięciu 
lat”. Z kolei we wrześniu ame-
rykański Instytut Studiów nad 
Wojną (ISW) wskazał na two-
rzenie przez Rosję rezerwy 
strategicznej, która może zo-
stać wykorzystana właśnie do 
wojny z NATO.

O  tym, że Kreml nie ma 
w  planach zawarcia faktycz-
nego pokoju, świadczy wypo-
wiedź Władimira Putina z na-
rady w  rosyjskim minister-
stwie obrony. Zbrodniarz wo-
jenny stwierdził, że jego kraj 
osiągnie swoje cele na Ukrainie 
„środkami dyplomatyczny-
mi lub zbrojnymi”. Mówił po-

nadto o planach rozszerzenia 
„strefy buforowej” na obsza-
rze Ukrainy. „Putin ostrzegł, 
że jeśli strona przeciwna i jej 
zagraniczni patroni odmówią 
podjęcia merytorycznego dia-
logu, Rosja osiągnie wyzwole-
nie swoich historycznych ziem 
środkami militarnymi” – przy-
pomina agencja AP. Putin pod-
czas swojej przemowy określił 
też mianem „prosiaków” euro-
pejskich sojuszników Stanów 
Zjednoczonych, którzy „chcieli 
zyskać na upadku Rosji”.

W  opinii amerykańskiego 
ośrodka analitycznego ISW 
wypowiedzi Putina nadal po-
kazują, że nie zadowoli się on 
porozumieniem opartym na 
zaproponowanym przez USA 
28-punktowym planie pokojo-
wym. „Solidne gwarancje bez-
pieczeństwa dla Ukrainy są nie-
zbędne, aby zapewnić, że jakie-
kolwiek przyszłe porozumienie 
doprowadzi do trwałego poko-
ju, jednak Kreml publicznie od-
rzuca ideę takich gwarancji” 
– wskazują eksperci. 

Utrzymywanie żądań i groźby pod adresem Zachodu – tak według Kremla wyglądają rozmowy 
pokojowe|fot. Kristina Kor/PO/Zuma Press/Forum
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UDANA AKCJA SŁUŻB

NARKOTYKI \ Funkcjonariusze służb policyjnych Portugali, Hiszpanii 
i Brazylii rozbili mafijną grupę przestępczą przerzucającą do UE duże 
ładunki kokainy. Na jej trop służby wpadły już w 2024 r. 

fot. Pixabay/d

BUDUJĄ UMOCNIENIA

ESTONIA\ Na południowo-wschodnim odcinku granicy z Rosją 
rozpoczęła się instalacja pierwszych bunkrów z planowanych około 
600 obiektów, które mają stanowić trzon Bałtyckiej Linii Obrony.

fot. YouTube/d

Rekordowe wsparcie USA dla Tajwanu
WASZYNGTON \ Dzień po tym, jak chiński lotniskowiec przepłynął przez Cieśninę Tajwańską, prezydent USA Donald 
Trump ogłosił największy w historii pakiet sprzedaży broni dla Tajwanu, wart ponad 10 mld dol.

Najnowszy i  najbardziej za-

awansowany chiński lotni-
skowiec „Fujian” przepłynął 
w  środę przez Cieśninę Taj-
wańską oddzielającą Tajwan 
od Chińskiej Republiki Lu-

dowej. Było to pierwsze ta-

kie przejście jednostki po jej 
oficjalnym wejściu do służby 
w listopadzie. Jej obecność in-

terpretowana jest jako demon-

stracja siły Chin oraz rosnącej 
presji militarnej Pekinu na Taj-
wan. Do października odnoto-

wano 3056 incydentów zwią-

zanych z wkroczeniami chiń-

skich samolotów wojskowych 
do strefy identyfikacji obro-

ny powietrznej (ADIZ) Tajwa-

nu. Dodatkowo w porównaniu 
z  poprzednimi latami zwięk-

szyła się obecność chińskich 
okrętów, dronów oraz balonów 
w rejonie wyspy.

W odpowiedzi na rosnące za-

grożenie militarne ze strony 
Chin administracja Donalda 
Trumpa zatwierdziła najwięk-

szy w historii pakiet sprzedaży 
broni dla Tajwanu, wart ponad 
10 mld dol. Całkowita wartość 
sprzedaży broni dla Tajwanu 

w  kadencjach niektórych po-

przednich prezydentów nie do-

równuje temu jednorazowemu 
pakietowi. Najnowszy pakiet 
obejmuje osiem pozycji, w tym 
82 wyrzutnie HIMARS z 420 po-

ciskami średniego zasięgu 
ATACMS, 60 haubic samobież-

nych M109A7, drony ALTIUS, 
pociski Javelin i TOW oraz opro-

gramowanie wojskowe.
Znaczenie tej transakcji jest 

ogromne. Wzmacnia zdolno-

ści obronne Tajwanu, szcze-

gólnie w zakresie obrony asy-

metrycznej. Zwiększa również 

koszty Pekinu w  przypadku 
agresji z jego strony, dając Taj-
wanowi czas na mobilizację 
oraz potencjalną interwencję 
sojuszników. Prezydent Tajwa-

nu Lai Ching-te ogłosił niedaw-

no dodatkowe wydatki obron-

ne w wysokości 40 mld dol. do 
2033 r., a ten pakiet doskonale 
wpisuje się w te plany. Podkre-

śla to również, że Waszyngton 
traktuje obronę Tajwanu po-

ważnie, co jest zgodne z nie-

dawno ogłoszoną amerykań-

ską Strategią Bezpieczeństwa 
Narodowego. 

Tajwan przyjął decyzję o za-

twierdzeniu pakietu z dużym 
entuzjazmem. Ministerstwo 
Obrony Narodowej wyrazi-
ło wdzięczność wobec USA za 
kontynuację wsparcia w utrzy-

maniu „odpowiednich zdolno-

ści samoobrony”. Tajwańskie 
MSZ podziękowało Waszyng-

tonowi, podkreślając, że sprze-

daż ta stanowi wyraźny dowód 
na silne zobowiązanie USA do 
zapewnienia bezpieczeństwa 
Tajwanu oraz wzmacniania je-

go zdolności obronnych. Taj-
wan postrzega ten pakiet nie 
tylko jako wzmocnienie mi-
litarne, ale także jako istotny 
sygnał polityczny, świadczący 
o solidarności USA w obliczu 
rosnącej presji ze strony Chin.

Hanna Shen

BEZPIECZEŃSTWO\ Amerykanie nie planują oddania Europy w łapy Kremla

Setki miliardów na amerykańską 
obronność. Inwestycje w Polsce 
i wzmocnienie strategicznego partnerstwa
Amerykański Senat przyjął kolejną ustawę autoryzującą wydatki na obronę narodową (NDAA). Przyzna na nią rekordową kwotę – aż 901 mld dol., o 8 mld 
więcej, niż poprosił prezydent Donald Trump. Wbrew propagandzie, która oskarża amerykańską prawicę o tendencje izolacjonistyczne, znalazły się w niej 
zapisy, które są kluczowe dla bezpieczeństwa Europy, w tym Polski. – Potwierdza to ciągłość amerykańskiej polityki w naszym regionie, w tym obecność 
funduszy dla Ukrainy, państw bałtyckich czy zabezpieczenie liczebnej obecności sił zbrojnych USA w Europie – komentuje Michał Dworczyk, europoseł PiS. 

Wiktor Młynarz 

N
DAA jest jedną 
z dwóch ustaw, któ-

re zapewniają finan-

sowanie amerykań-

skiej obronie narodowej. Okre-

śla wysokość tego finansowa-

nia na następny rok fiskalny, 
ale same pieniądze na kon-

kretne cele są przyznawane 
w jednej z 12 tzw. ustaw apro-

wizacyjnych, które co roku 
przyjmuje Kongres. NDAA jest 
jednak ważna, bo w rzeczywi-
stości to pakiet wielu ustaw 
mających związek z obronno-

ścią. Dlatego też zwykle liczy 
kilka tysięcy stron. 

Ustawa została przyję-

ta tydzień temu przez Izbę, 
a w środę przez Senat. W obu 
izbach dostała znaczące, po-

nadpartyjne poparcie – 312 do 
112 w Izbie i 77 do 20 w Sena-

cie. Ustawa trafiła już na biur-
ko Trumpa, a  senator Roger 
Wicker, przewodniczący Ko-

misji Sił Zbrojnych, powiedział 
mediom, że prezydent ją „entu-

zjastycznie podpisze”. 
Nowa NDAA pokazuje, że ad-

ministracja Trumpa, wbrew 
opiniom niechętnych mu me-

diów i polityków, nie zostawi 
Europy na pastwę Rosji. Au-

toryzuje m.in. 800 mln dol. 
w dwa lata na wsparcie Ukra-

iny. Pieniądze te zostaną uży-

te na zakup broni dla Kijowa 
w amerykańskich koncernach 
zbrojeniowych. Rada Atlantyc-

ka zauważa, że pokazuje to, iż 
dalsze wsparcie dla Kijowa 
cieszy się w USA nadal ponad-

partyjnym poparciem. To waż-

ne, bowiem – jak informowa-

liśmy wcześniej – Biały Dom 
chce poprosić Senat o akcepta-

cję gwarancji bezpieczeństwa 
dla Ukrainy. 

Nowa ustawa autoryzuje 
także 175 mln dol. na dalsze 
działanie Inicjatywy Bezpie-

czeństwa Bałtyku. To program 
wspierający obronność Litwy, 

Łotwy i  Estonii. Jest bardzo 
prawdopodobne, że w razie po-

tencjalnej rosyjskiej agresji na 
Sojusz Północnoatlantycki te 
państwa będą pierwszym ce-

lem ataku, a wsparcie dla ich 
obronności może dać Polsce 
więcej czasu na mobilizację 
wojska. Równie ważne jest to, 
że NDAA uniemożliwi Penta-

gonowi ograniczenie obecności 
amerykańskich żołnierzy w Eu-

ropie poniżej 76 tys. – obecnie 
na naszym kontynencie stacjo-

nuje ich ok. 84  tys. – i wyco-

fanie z niej  ważnego sprzętu 
wojskowego. Wśród szczegó-

łowych zapisów ustawy wy-

mieniono też osiem inwestycji 
w bazach wojskowych w Pol-
sce, gdzie stacjonują siły amery-

kańskie, na łączną kwotę ponad 
500 mln dol. NDAA tworzy też 
nowe stanowisko podsekreta-

rza ds. współpracy międzynaro-

dowej w temacie uzbrojenia. To 
ważne wobec europejskich pla-

nów odbudowy sił zbrojnych, 

a jego celem ma być nawiązanie 
współpracy między przemysła-

mi zbrojeniowymi, która będzie 
korzystna dla obu stron. 

Przede wszystkim nowa 
NDAA pokazuje jednak, że 
amerykańscy politycy nie ma-

ją złudzeń, że Rosja nie jest ich 
przyjacielem, lecz wiedzą, że 
stanowi zagrożenie dla pokoju 
i stabilności na całym świecie. 
Nakazuje Pentagonowi stwo-

rzenie raz do roku raportu, 
w którym eksperci ocenią cele 
strategiczne Kremla i to, w jaki 
sposób NATO utrzymuje prze-

wagę wojskową. Kieruje też 
uwagę Pentagonu na rosyjskie 
działania destabilizacyjne na 
Bałkanach. Zauważa także, że 
Rosja, Chiny, Iran i Korea Pół-
nocna powinny być traktowane 
jako jedna „oś agresorów”, gdyż 
te państwa współpracują ze so-

bą, by stanowić zagrożenie dla 
bezpieczeństwa USA i Europy.

W  rozmowie z  „Codzienną” 
Michał Dworczyk, europoseł 

PiS i były wiceminister obro-

ny narodowej, zauważa, że  
chociaż Trump traktuje Polskę 
jako kluczowego sojusznika, 
a  NDAA i  wcześniejsza stra-

tegia bezpieczeństwa wska-

zują na ciągłość amerykań-

skiej polityki wobec naszego 
regionu, to nie możemy pozo-

stać bierni. – Amerykanie chcą 
w  perspektywie długotermi-
nowej być bardziej elastyczni, 
w  większym stopniu polegać 
na zdolnościach obronnych so-

juszników, samemu zapew-

niając najbardziej zaawanso-

wane zdolności rozpoznaw-

cze, rażenia czy dowodzenia 
operacjami – mówi Dworczyk. 
– To propozycja, na którą Pol-
ska i państwa regionu muszą 
odpowiadać konstruktywnie, 
zwiększaniem własnego po-

tencjału, modernizacją wła-

snych zdolności operacyjnych 
i infrastruktury i szeregiem in-

nych działań w obszarze bez-

pieczeństwa – dodał. 

eprasa.pl ae615a44a2
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KNF ZGODZIŁA SIĘ NA KLUCZOWE PRZEJĘCIE NA RYNKU BANKOWYM

FINANSE \ Komisja Nadzoru Finansowego stwierdziła, że nie ma podstaw do zgłoszenia 
sprzeciwu wobec planowanego bezpośredniego nabycia przez Erste Group Bank akcji 
Santander Bank Polska.

fot. <Brak danych z łącza>/d

GOSPODARKA

Wielka Brytania broni przemysłu, Polska go wygasza
CHEMIA \ Gdy w Londynie zapada decyzja o wyłożeniu 120 mln funtów na ratowanie strategicznej instalacji chemicznej, 
w Warszawie zapada cisza nad jedną z największych przemysłowych inwestycji ostatnich dekad. Brytyjski rząd uznał, 
że przemysł chemiczny to nie koszt, lecz fundament bezpieczeństwa gospodarczego i miejsc pracy. Polska w tym samym 
czasie pozwala, by projekt Polimery Police – symbol ambicji przemysłowych państwa – został zatrzymany, rozmontowany 
i formalnie doprowadzony do upadłości.

W  Wielkiej Brytanii państwo 
wkroczyło zdecydowanie, ratu-
jąc ostatnią instalację produkują-
cą etylen w Grangemouth. To nie 
był gest ideologiczny, lecz chłod-
na kalkulacja. Chemia to podsta-
wa dla farmacji, opakowań, mo-
toryzacji, rolnictwa i obronności. 
Utrata takiej produkcji oznacza-
łaby trwałe uzależnienie od im-
portu i  likwidację setek miejsc 
pracy. Rząd uznał więc, że lepiej 
zainwestować setki milionów niż 
potem płacić wielokrotnie więcej 
za społeczne i gospodarcze skut-
ki deindustrializacji. Co istotne, 
państwowe wsparcie uruchomiło 
także kapitał prywatny, a inwe-

stycja została wpisana w długo-
falową strategię utrzymania kra-
jowego zaplecza przemysłowego.

Na tym tle sytuacja w  Polsce 
wygląda jak zaprzeczenie ele-
mentarnej logiki gospodarczej. 
Polimery Police miały być jed-
nym z filarów nowoczesnej che-
mii w Europie Środkowej. Insta-
lacja o docelowej mocy 437 tys. 
ton polipropylenu rocznie ruszyła 
w czerwcu 2023 r. Pierwsze mie-
siące były rozruchem, co w tego 
typu projektach jest standardem. 
W 2024 r. produkcja zaczęła real-
nie rosnąć. Do połowy maja prze-
kroczono 100 tys. ton, a jesienią 
– 200 tys. ton skumulowanej pro-

dukcji. Cały rok zamknął się wo-
lumenem około 211 tys. ton, czyli 
blisko połową mocy projektowej. 
Rok 2025 miał być czasem dal-
szego zwiększania wykorzysta-
nia instalacji i dojścia do stabilnej 
pracy.

Zamiast tego nastąpił gwał-
towny zwrot. Narastający kon-
flikt z  generalnym wykonawcą 
Hyundai Engineering doprowa-
dził latem 2025 r. do wzajemnego 
odstąpienia od umowy. Produkcja 
została przerwana. Zarząd Grupy 
Azoty Polyolefins postawił spółkę 
w stan upadłości. Granulat po-
lipropylenowy Gryfilen, który 
miał trafiać do odbiorców w Pol-

sce i całej Europie, przestał być 
wytwarzany. Projekt, który miał 
wzmocnić pozycję Polski w eu-
ropejskim łańcuchu dostaw two-
rzyw sztucznych, został de facto 
zamrożony.

Trudno nie zauważyć, że w tym 
samym czasie niemiecka konku-
rencja – dysponująca rozbudo-
wanym zapleczem petroche-
micznym – nie musi mierzyć się 
z podobnym „chaosem decyzyj-
nym”. Niemcy od lat są jednym 
z największych producentów po-
lipropylenu w Europie. Polimery 
Police miały być polską odpowie-
dzią na tę dominację i próbą wy-
rwania się z  roli peryferyjnego 

odbiorcy gotowych produktów. 
Dziś coraz wyraźniej widać, że ta 
próba została porzucona.

Kontrast z Wielką Brytanią jest 
uderzający. Tam państwo bie-
rze odpowiedzialność za stra-
tegiczny przemysł i działa, za-
nim będzie za późno. W Polsce 
pozwala się, by wielomiliardo-
wa inwestycja była de facto de-
montowana, a decyzje o jej losie 
ginęły w sporach, procedurach 
i politycznej obojętności. Efekt 
jest ten sam, który Europa zna 
aż za dobrze: utrata kompeten-
cji, miejsc pracy i suwerenności 
przemysłowej.

Brytyjski rząd pokazał, że prze-
mysł chemiczny to element bez-
pieczeństwa narodowego. Polska, 
wygaszając Polimery Police, wy-
syła dokładnie odwrotny sygnał. 
I to jest różnica, która będzie nas 
kosztować znacznie więcej niż 
120 mln funtów.

(p.woz.)

BADANIE \ Brak środków na zakup jedzenia staje się w Polsce zjawiskiem o coraz bardziej odczuwalnej skali społecznej

Polakom brakuje na prawidłowe żywienie
Brak bezpieczeństwa żywnościowego, choć często postrzegany jako zjawisko odległe i mało widoczne, występuje w najbliższym otoczeniu wielu Polaków. 
Jak wynika z raportu The Access Alliance, 1,4–2,5 mln Polaków (3,5–6,5 proc. populacji) realnie zmaga się z tym problemem.

Andrzej Ratajczyk

B adanie przeprowadzo-
ne w  ramach progra-
mu The Access Alliance 
pokazuje, że brak środ-

ków na zakup żywności staje 
się w Polsce zjawiskiem o co-
raz bardziej odczuwalnej skali 
społecznej. Z najnowszych da-
nych wynika, że w ciągu ostat-
niego roku niemal połowa Pola-
ków (46 proc.) obawiała się, czy 
wystarczy im pieniędzy na je-
dzenie. Co trzecia osoba wska-
zuje, że takie obawy pojawiały 
się „często” lub „czasami”, co 
oznacza, że dla wielu gospo-
darstw domowych lęk o moż-
liwość zakupu żywności był 
stałym elementem codzienne-
go funkcjonowania. Z kolei aż 
35 proc. respondentów dekla-
ruje, że w minionym roku mu-
sieli pomijać posiłki, zmniejszać 
porcje, zastępować produkty 
tańszymi odpowiednikami. To 
właśnie wybór tańszej, często 
mniej wartościowej żywności 
jest jednym z najczęściej stoso-
wanych sposobów radzenia so-
bie z niedoborem środków. 

Brak pieniędzy na jedzenie 
oddziałuje również na sferę 

społeczną. Aż 42 proc. Polaków 
przyznało, że w ciągu ostatnie-
go roku zrezygnowało ze spo-
tkań towarzyskich z powodu 
kosztów związanych z  jedze-
niem lub wspólnymi posiłka-
mi. Tego typu decyzje nierzad-
ko stanowią pierwszy sygnał 
narastających trudności finan-
sowych i  jednocześnie pogłę-

biają ryzyko wykluczenia spo-
łecznego. 

Dane te sugerują też, że 
głównym wyzwaniem nie jest 
ilościowa dostępność żywno-
ści, lecz jej jakość. 23 proc. ba-
danych przyznaje, że ich po-
siłki nie są odpowiednio zbi-
lansowane, a 22 proc. nie po-
trafi ocenić, czy dostarczają 

one wszystkich niezbędnych 
składników odżywczych. 

Wyniki badania wskazują, 
że niemal co czwarta osoba 
(24  proc.) zna kogoś, kto re-
gularnie zmaga się z trudno-
ściami w zakupie wystarcza-
jącej ilości żywności. – Zja-
wisko braku bezpieczeństwa 
żywnościowego w Polsce jest 

znacznie bardziej złożone, niż 
mogłoby się wydawać. Choć 
według badań dotyka ono 3,5 
–6,5 proc. społeczeństwa, jego 
konsekwencje są odczuwal-
ne znacznie szerzej – zarówno 
w  codziennych doświadcze-
niach wielu osób, jak i w sytu-
acjach obserwowanych w naj-
bliższym otoczeniu. Kluczowe 
znaczenie ma nie tylko ilościo-
wy, lecz także jakościowy do-
stęp do żywności – wskazuje 
Małgorzata Żurowska z  Glo-
vo, firmy, która utworzyła The 
Access Alliance.

Badanie ujawnia również 
silny wymiar emocjonalny 
związany z  tym zjawiskiem. 
Aż 61 proc. osób deklaruje, że 
o swoich trudnościach powie-
działoby wyłącznie najbliż-
szym, a 28 proc. nie zwierzy-
łoby się nikomu. Pomoc i soli-
darność społeczna w obszarze 
dostępu do żywności stanowią 
w Polsce zjawisko zarówno po-
wszechne, jak i silnie zakorze-
nione. Według badania w ciągu 
ostatnich 12 miesięcy wspar-
cia osobie mającej trudności 
z zakupem wystarczającej ilo-
ści jedzenia udzieliła niemal 
połowa Polaków. 

Aż 35 proc. badanych Polaków zadeklarowało, że w minionym roku musiało pomijać posiłki, zmniejszać porcje lub zastępować produkty tańszy-

mi odpowiednikami | fot. Włodzimierz Wasyluk/Gazeta Polska
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NIEMCY TONĄ W UPADŁOŚCIACH FIRM — FALA BANKRUCTW NAJWYŻSZA OD DEKADY

KONIUNKTURA \ W listopadzie 2025 r. liczba wniosków o upadłość firm w Niemczech wzrosła o 5,7 proc. rdr. W całym roku przedsiębiorstw 
bankrutuje najwięcej od 2014 r. – ponad 18 tys. spraw i roszczenia wierzycieli na 40,1 mld euro wskazują na poważne problemy gospodarki. Również upadłości 
konsumenckie rosną, co podkreśla presję na gospodarkę i rynek pracy.

fot. Wikipedia/d

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. 2213). Burmistrz Gminy  i Miasta Lwówek Śląski ogłasza pierwszy przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gminnej:

1. Oznaczenie nieruchomości Działka nr 35/1 o pow.0,3617 ha, położonej w obrębie 1 miasta Lwówek Śląski,  
dla której Sąd Rejonowy prowadzi księgę wieczystą nr JG1S/00015168/9.

2. Cena wywoławcza netto 300.000,00 zł. Do ceny uzyskanej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT 
w wysokości 23%.

3. Termin i miejsce przetargu 26.01.2026 r. godz. 0900, pokój nr 3 Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski.

4. Wysokość wadium 30.000,00 zł płatne do dnia 23.01.2026 r. włącznie, na konto Gminy Lwówek Śląski  
nr 84 1020 2137 0000 9902 0134 9554.

5.
Przeznaczenie w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego

2 P/U- jako tereny zabudowy produkcyjnej i usługowej. Teren zalewany wodami powodziowymi  
oraz znajduje się w strefie „OW” obserwacji archeologicznej.

6.
Miejsce wywieszenia i publikacji 
ogłoszenia

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
strona internetowa www.bip.lwowekslaski.pl, zakładka przetargi.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
parter, pokój nr 4, nr tel. 75 647 78 72.

OGŁOSZENIE PŁATNE

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. 2213). Burmistrz Gminy  i Miasta Lwówek Śląski ogłasza pierwszy przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gminnej:

1. Oznaczenie nieruchomości Działka nr 36 o pow.0,4238 ha, położonej w obrębie 1 miasta Lwówek Śląski,  
dla której Sąd Rejonowy prowadzi księgę wieczystą nr JG1S/00015168/9.

2. Cena wywoławcza netto 385.000,00 zł. Do ceny uzyskanej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT 
w wysokości 23%.

3. Termin i miejsce przetargu 26.01.2026 r. godz. 0930, pokój nr 3 Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski.

4. Wysokość wadium 38.500,00 zł płatne do dnia 23.01.2026 r. włącznie, na konto Gminy Lwówek Śląski  
nr 84 1020 2137 0000 9902 0134 9554.

5.
Przeznaczenie w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego

2 P/U- jako tereny zabudowy produkcyjnej i usługowej. Teren zalewany wodami powodziowymi oraz 
znajduje się w strefie „OW” obserwacji archeologicznej.

6.
Miejsce wywieszenia i publikacji 
ogłoszenia

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
strona internetowa www.bip.lwowekslaski.pl, zakładka przetargi.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
parter, pokój nr 4, nr tel. 75 647 78 72.

OGŁOSZENIE PŁATNE

ENERGIA ELEKTRYCZNA\ Kolejny „sukces” rządu – od stycznia prąd droższy dla konsumentów

Energia tanieje, ale rachunki 
Polaków pójdą w górę
Na papierze wszystko się zgadza. Regulator zatwierdził na 2026 r. średnią cenę energii elektrycznej dla gospodarstw domowych na poziomie 495,16 zł 
za megawatogodzinę netto, czyli poniżej obecnie obowiązującej, zamrożonej ceny 500 zł. Rząd ogłasza sukces, ministrowie mówią o „daniu rady”, a ko-
munikaty brzmią, tak jakby Polacy mieli odetchnąć z ulgą. Problem w tym, że w rzeczywistości od 1 stycznia odbiorcy zobaczą na swoich rachunkach coś 
zupełnie innego. Prąd nie stanieje, lecz zdrożeje – i to wyraźnie.

Lucyna Piwowarska
Paweł Woźniak

K
ończy się okres mro-

żenia cen energii, 
a wraz z nim wcho-

dzą w  życie no-

we taryfy. O  ile sama cena 
energii faktycznie została 
ustalona na poziomie nieco 
niższym niż dotychczaso-

wy limit, o tyle druga, coraz 
cięższa część rachunku, czy-

li dystrybucja, wyraźnie ro-

śnie. Opłaty sieciowe, koge-

neracyjna, mocowa, OZE czy 
jakościowa wzrosną średnio 
o około 7,6 proc., a same ta-

ryfy dystrybucyjne nawet 
o  9,36  proc. rok do roku. 
Urząd Regulacji Energetyki 
tłumaczy to koniecznością 
finansowania rozbudowy 
i modernizacji sieci, wyższą 
taryfą przesyłową Polskich 
Sieci Elektroenergetycz-

nych oraz wpływem inflacji. 
Argumenty są techniczne, 
ale dla odbiorców końcowy 
efekt jest prosty – rachunek 
idzie w górę.

URE uspokaja, że dla blisko 
90 proc. gospodarstw domo-

wych korzystających z tary-

fy G11, przy średnim zuży-

ciu 1,8 MWh rocznie, mie-

sięczny wzrost rachunku 
wyniesie około 3 proc., czyli 
trochę więcej niż obecna in-

flacja. Tyle że to uśredniony 
obraz, który nie uwzględnia 
realnych różnic w zużyciu, 
struktury opłat ani faktu, 
że dla wielu rodzin każda 
podwyżka, nawet „inflacyj-
na”, jest coraz trudniejsza 
do udźwignięcia. Zwłaszcza 
że mówimy o kolejnym roku 
rosnących kosztów życia.

Rządowi przedstawicie-

le mówią o decyzji regula-

tora jako o sukcesie. Mini-
ster energii Miłosz Moty-

ka podkreśla, że taryfa na 
poziomie 495 zł za MWh 
oznacza spadek o 13,5 proc. 
względem stawek z  ta-

ryf zatwierdzonych na ko-

niec 2025 r. i jest niższa niż 
obecna cena maksymalna. 
„Jak zapowiedzieliśmy, tak 
jest” – przekonuje. Minister 
aktywów państwowych 
Wojciech Balczun dodaje 
krótko: „To nie było łatwe, 
ale daliśmy radę”.

Tyle że ta narracja ma po-

ważne luki. Była minister 
klimatu i  środowiska An-

na Trzeciakowska zwra-

ca uwagę, że cały „sukces” 
został osiągnięty kosztem 
spółek energetycznych, któ-

re już dziś muszą tworzyć 
ogromne rezerwy i  odpisy. 
Enea przyznała, że zatwier-

dzona taryfa nie pokryje jej 
kosztów i  wymusi utwo-

rzenie rezerw w  wysoko-

ści 178 mln zł. PGE w seg-

mencie obrotu energią spo-

dziewa się straty sięgającej 
560  mln zł, a  Tauron musi 
odłożyć co najmniej 160 mln 
zł, z  możliwością dalszej 
korekty. Łącznie mówimy 
o stratach liczonych w set-
kach milionów złotych, bli-
sko miliardzie, które wprost 
obciążają państwowe kon-

cerny. Trzeciakowska nie 
kryje ironii, pytając, czy 
naprawdę jest to powód do 
chwalenia się przez mini-
stra odpowiedzialnego za 
aktywa państwowe.

Jeszcze ostrzejsza jest jej 
krytyka samej konstrukcji 
przekazu. Jak zauważa, ob-

niżka ceny energii wzglę-

dem mrożenia to nie żad-

ne 13,5 proc., lecz zaled-

wie około 1 proc. – i to tylko 
w jednej składowej rachun-

ku. Jednocześnie minister 
sam przyznaje, że opłaty 

dystrybucyjne wzrosną na-

wet o 7,6 proc., a faktycznej 
zmiany końcowego rachun-

ku „nie da się jeszcze do-

kładnie policzyć”. Zdaniem 
byłej minister da się, i  to 
bardzo łatwo. Po uwzględ-

nieniu wszystkich opłat 
średnia podwyżka rachunku 
dla gospodarstw domowych 
może sięgnąć blisko 10 proc. 
To dlatego, jej zdaniem, mó-

wienie o  „obniżkach” jest 
czystą propagandą, a Polacy 
od stycznia zapłacą więcej, 
nie mniej.

Cała sytuacja obnaża też 
głębszy problem polityki 
energetycznej. Z jednej stro-

ny państwo próbuje utrzy-

mać pozory taniej energii, 
z drugiej przerzuca koszty na 
spółki, które i tak stoją przed 
gigantycznymi wyzwaniami 
inwestycyjnymi. Sieci wy-

magają modernizacji, trans-

formacja energetyczna po-

chłania miliardy, a  jedno-

cześnie rachunki odbiorców 
stają się polem politycznej 
gry. Na stole, jak przypomi-
na Trzeciakowska, leży pro-

jekt prezydencki, który miał-
by realnie obniżyć rachunki 
nawet o 30 proc., ale zamiast 
rzeczowej debaty i  decy-

zji dominuje komunikacyjna 
żonglerka procentami.

W efekcie mamy klasyczną 
sytuację, w której energia „ta-

nieje” tylko w rządowych ko-

munikatach, a rzeczywistość 
przychodzi pocztą wraz z no-

wym rachunkiem. Dla wie-

lu gospodarstw domowych 
2026 r. zacznie się nie od ulgi, 
lecz od kolejnego finansowego 
zimnego prysznica.

eprasa.pl ae615a44a2
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\\ Szwedzki dobrobyt to trzęsawisko, w którym proces gnicia jest nieunikniony. \\

fot. Wikipedia/d

SKANDYNAWIA \ Większy nacisk na obronę

Szwecja budzi się z lewicowego snu 
Sztokholm budzi się z socjalistycznego snu. Po latach eksperymentów socjalnych, otwarcia granic i neutralności przychodzi czas na nacisk na bezpie-
czeństwo wewnętrzne, reformy gospodarcze i zbrojenia. 

N iewątpliwie ponow-
na agresja Rosji na 
Ukrainę oraz proble-
my wewnętrzne do-

prowadziły do wstrząsu w tym 
skandynawskim kraju. Okazało 
się, że pielęgnowany przez la-
ta socjalny raj nie działa tak, jak 
powinien, a geopolityczna mapa 
świata zaczyna się zmieniać. Za-
grożenie ze wschodu zdopingo-
wało Sztokholm do odrzucenia 
bezpiecznego dogmatu o  neu-
tralności i stania się częścią Pak-
tu Północnoatlantyckiego. 

Czas przełomu
Zwiększono wydatki na zbro-

jenia, zaczęto także myśleć 
o bezpieczeństwie wewnętrz-
nym, przede wszystkim w kon-
tekście migracji. Reformom 
pomaga stabilność politycz-
na. Centroprawicowy rząd 
Ulfa Kristerssona nie mógł-
by działać, gdyby nie poparcie 
Szwedzkich Demokratów. Dzię-
ki temu udaje się wprowadzać 
niezbędne zmiany, a gospodar-
ka wychodzi ze stagnacji.

Warto na chwilę zatrzymać 
się przy wątku politycznym, bo 
z punktu widzenia naszego kra-
ju, gdzie od lat trwa destruk-
cyjna walka między koalicją 
a opozycją, sytuacja może się 
wydawać nietypowa. Mniejszo-
ściowy rząd centroprawicowej 
Partii Umiarkowanej, Chrześci-
jańskich Demokratów i Libera-
łów funkcjonuje dzięki popar-
ciu opozycyjnego ugrupowania 
Szwedzkich Demokratów. Mało 
tego – umowa między partiami 

jest okresowo renegocjowana 
i, jak twierdzą politycy, udało 
się zrealizować aż 99 proc. po-
stulatów. Z  perspektywy pol-
skiej polityki, gdzie mawia się, 
że dwa razy obiecać to jak raz 
dotrzymać, brzmi to naprawdę 
egzotycznie. 

Co zmieniają politycy? Przede 
wszystkim system zasiłków, 
który drenował budżet. W przy-
szłym roku zacznie funkcjo-
nować górny pułap świadczeń 
socjalnych, aby zaktywizować 
migrantów do pracy. Ponadto 
drastycznie ograniczono pra-
wa nielegalnych imigrantów 
do minimum, czyli do pomocy 
w przypadku zagrożenia życia. 
Jeśli ktoś myśli o  pozostaniu 
w tym kraju, musi obowiązkowo 
uczyć się języka oraz przejawiać 
chęć do integracji – inaczej nie 
ma co liczyć na zasiłki. Pewnym 
novum jest także ukłon w stro-
nę energetyki jądrowej. Postulat 
100 proc. energii odnawialnej 
zmieniono na 100 proc. energii 
bez paliw kopalnych, co stano-
wiło jedynie pretekst do inwe-
stycji w nowe siłownie jądrowe. 

Rok wyborczy 
Przyszły rok jest rokiem wy-

borczym. Koalicja rządząca jest 
w  odwrocie i  wszystko wska-
zuje na to, że władzę obejmą so-
cjaldemokraci. Nic więc dziwne-
go, że debatę publiczną dominu-
ją tematy, które akurat dobrze 
znamy: kryzys w opiece zdro-
wotnej, wydłużające się kolejki 
do specjalistów i defi cyt perso-
nelu medycznego. To, co udało 
się centroprawicy i liberałom, to 
ożywienie gospodarki wskutek 

liberalizacji przepisów i obniż-
ki podatków – w tym dochodo-
wego i VAT na żywność. Obecny 
rok kończy się ze wzrostem PKB 
o 1,5 proc., ale w przyszłym ro-
ku może to być nawet 2,6 proc. 
i 2,3 proc. w kolejnym. Infl acja 
jest na poziomie 2,5 proc. z ten-
dencją malejącą, a  narodowa 
waluta się umacnia. Bezrobocie 
spadło poniżej 9 proc. Saldo fi -
nansów publicznych jest ujem-
ne, jednak dług publiczny oscy-
luje wokół 35 proc., co jest pozio-
mem bardzo bezpiecznym. 

Rząd realizuje rekordowe wy-
datki oraz inwestycje publicz-
ne, aby pobudzić gospodarkę. 
Obniża też opodatkowanie pra-
cy, dzięki czemu w portfelach 
rodzin zostaje więcej pieniędzy. 
Widać to w statystykach, gdzie 
coraz więcej osób podejmu-
je zatrudnienie i  odchodzi od 
modelu polegania na zasiłkach 
państwowych. Tradycyjnie naj-
większe problemy z pracą mają 
cudzoziemcy. 

Szwedzka opinia publiczna 
była zszokowana, gdy do po-
wszechnej świadomości do-
tarło, że migranci stworzy-
li sieci gangów odpowiedzial-
nych za egzekucje i  zamachy 
w miejscach publicznych. Po-
licja ma w swoich kartotekach 
17,5 tys. członków rozmaitych 
grup przestępczych oraz po-
nad 50 tys. osób współpracu-
jących w zakresie prania brud-
nych pieniędzy, logistyki czy 
pozyskiwania nowych człon-
ków gangów. Okazuje się, że 
lwią część stanowią migranci, 
a średnia wieku bandytów sta-
le się obniża. Władze wypowie-

działy wojnę gangom i mają już 
na koncie pierwsze sukcesy. 

Prawdziwym wyzwaniem jest 
też bezpieczeństwo wewnętrz-
ne, stąd rekordowe wydatki na 
obronność. W  przyszłym ro-
ku nakłady na wojsko wzro-
sną o 18 proc., a Szwecja wy-
da na obronę 2,8 proc. PKB. 
Ponadto kraj nie będzie tylko 
konsumentem bezpieczeństwa 
ze strony NATO, lecz odgrywa 
w nim kluczową rolę jako gwa-
rant w  rejonie Morza Bałtyc-
kiego. Kontyngent szwedzkich 
żołnierzy pojawił się na Łotwie.

Umacnia się także strategicz-
ne partnerstwo z  Polską. To 
właśnie w  tym kraju kupimy 
trzy okręty podwodne od kon-
cernu Saab. Wartość kontrak-
tu przekroczy 10 mld zł. Obie 
armie będą też współpracować 
coraz ściślej w zakresie szko-
leń, logistyki i serwisu. Współ-
praca obejmie także wspólną 
produkcję amunicji i  opraco-
wywanie dronów morskich. 
Polacy i Szwedzi wspólnie bro-
nią podmorskiego kabla energe-
tycznego SwePol Link biegną-
cego z  Karshamn do Słupska. 
Pracujemy także razem nad 
projektami wodorowymi w ra-
mach Nordic-Baltic Hydrogen 
Corridor i w zakresie Offshore 
Wind, przy budowie farm wia-
trowych na Bałtyku. 

Po pierwsze: bezpieczeństwo
Oczkiem w  głowie Sztok-

holmu jest teraz kwestia bez-
pieczeństwa. Szwecja odgry-
wa kluczową rolę na Bałtyku 
– wewnętrznym akwenie NA-
TO, mąconym przez Rosję. Dla-

tego Skandynawowie strzegą 
wody, która jest dla nich tak 
samo ważna jak ląd. Niedaw-
ny raport Straży Przybrzeżnej 
zwraca uwagę na zwiększoną 
aktywność rosyjskiej fl oty, któ-
ra może być szczególnie niebez-
pieczna, zważywszy na poten-
cjał odpalania z  niej dronów. 
Szwedzcy wojskowi szacują li-
czebność rosyjskiej fl oty cieni 
na nawet 1000 statków, z czego 
1/3 może pływać pod fałszywą 
banderą. Rosjanie werbują stat-
ki z Afryki Zachodniej, głównie 
Gambii i Sierra Leone, oraz in-
nych państw wyspiarskich, 
takich jak Komory, Barbados, 
Wyspy Cooka i Panama. 

Nieuczciwi operatorzy usu-
wają podejrzane statki ze swo-
ich rejestrów, fałszują doku-
mentacje i wprowadzają w błąd 
kontrolerów. Niektóre z okrę-
tów pływają także po Morzu 
Bałtyckim i zajmują się niele-
galnym transportem rosyjskiej 
ropy. Świadczą o tym dane ta-
kich organizacji jak Lloyd’s czy 
Międzynarodowa Organizacja 
Morska. Tankowce są zazwy-
czaj w  marnym stanie tech-
nicznym, nie posiadają ubez-
pieczenia i  stanowią zagroże-
nie dla ludzi oraz środowiska 
naturalnego. Rosjanie często 
nie wywiązują się z  kontrak-
tów, nie płacą pracownikom 
i dopuszczają się przeróżnych 
przestępstw, w tym odmawiają 
obowiązkowych kontroli. 

Zaostrzone reguły bezpieczeń-
stwa obowiązują także na lą-
dzie. Od 1 stycznia 2026 r. za 
nielegalne operowanie dronami 
będzie groziła nawet kara wię-
zienia. Operatorzy bezzałogow-
ców muszą rejestrować swoją 
działalność, natomiast w przy-
padku naruszeń prawa i przepi-
sów Urzędu Lotnictwa Cywilne-
go będzie można stracić wolność 
na dwa lata, zwłaszcza gdy zła-
mie się zakaz lotu nad obiektami 
strategicznymi. Szwecja, wraz 
z Danią i Finlandią, znalazły się 
w  obszarze odpowiedzialności 
dowództwa USA w ramach NA-
TO. Amerykanie chcą bezpośred-
nio współpracować ze Skandyna-
wami. Kwestia zainteresowania 
wykracza poza Bałtyk i obejmuje 
także Arktykę. Zmiany zatwier-
dziła Rada Północnoatlantycka.

 | fot. Facebook/d

Tomasz
Teluk

OGŁOSZENIE DROBNE PŁATNE

Busko-Zdrój,
Pensjonat Sanato
Pobyty lecznicze
i wypoczynkowe.
Zadzwoń i zapytaj

41/378-19-48
www.sanato.com.pl
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Mateusz Morawiecki
były premier i wiceprezes PiS; w Republice

\\ W kampanii potrafi my się spiąć i pracować w jednym kierunku. Dlatego jako wiceprezes PiS proponuję powołanie sztabu, który będzie reprezentował 
wszystkie nurty naszego środowiska (...). Jeżeli powołamy taki sztab, pozwoli to koordynować politykę komunikacyjną i wyprzedzać pewne wydarzenia, 

narzucać tematy. \\
fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

OPINIE \ Wyborcy oczekują od opozycji burzy mózgów i jedności w PiS

Mijanka na prawicy i szansa dla PiS
Grzegorz Braun przeskakuje Sławomira Mentzena i staje się numerem dwa na prawicy. Dla lidera Konfederacji to sygnał nadchodzącego kryzysu. Jed-
nocześnie wiele wskazuje na to, że obecne perturbacje i walki frakcyjne w Prawie i Sprawiedliwości służą partii. Prawdopodobnie wyborcy PiS takiej 
właśnie dyskusji oczekują. Podobnie jak konkretów w miejsce populizmu. 

D
opiero co komentowa-
liśmy sondaż, z które-
go wynikało, że Kon-
federacja Sławomira 

Mentzena i Krzysztofa Bosaka 
cieszy się poparciem 13,2 proc., 
natomiast Konfederacja Korony 
Polskiej rekordowym wynikiem 
9,6 proc., a już pojawiają się ko-
lejne rewelacje – nie mniej za-
skakujące, ale i mówiące sporo 
o układzie sceny politycznej.

Zaskakujący sondaż 
Oto uznawana za jedną z naj-

bardziej wiarygodnych pracow-
nia OGB przedstawiła sensa-
cyjne badanie. Gdyby wybory 
odbywały się w najbliższą nie-
dzielę, to wygrałaby Koalicja 
Obywatelska (35,29 proc. – spa-
dek poparcia o  2,7 pkt proc.), 
a  na drugim miejscu uplaso-
wałoby się Prawo i Sprawiedli-
wość z wynikiem 31,21 proc., 
co oznacza odbudowę zaufania. 
I choć to samo w sobie nie jest 
aż tak elektryzujące, to dalej jest 
naprawdę ciekawie. Na trzecim 
miejscu znalazła się bowiem… 
Konfederacja Korony Polskiej 
Grzegorza Brauna, na którą wg 
badaczy z OGB chce zagłosować 
11,18 proc. Tym samym Braun 
i  jego ludzie wyprzedzili dru-
gą z Konfederacji – tę Krzysz-
tofa Bosaka i Sławomira Ment-
zena, na którą zagłosowałoby 
10,67 proc. Reszta ugrupowań 
zwyczajnie do Sejmu by się nie 
dostała. Sondaż OGB zrealizo-
wano w  dniach 9–15 grudnia 
metodą CATI na reprezentatyw-
nej grupie 1000 osób. 

Jak twierdzi prezes OGB Łu-
kasz Pawłowski, partia Grzego-
rza Brauna zrównała się z Kon-
federacją w  grupie wiekowej 
18–39 lat oraz w  deklarowa-
nym poparciu wśród mężczyzn. 
Ma być również bardziej po-
pularna na wsi. W sumie KKP 
jest „partią numer dwa” wśród 
Polaków deklarujących prawi-
cowe poglądy (na pierwszym 
miejscu pozostaje PiS). To „mi-

janka”, o której mówił Pawłow-
ski w rozmowie z Michałem Ra-
choniem w ubiegłym tygodniu 
w Republice. Tylko co tak na-
prawdę z tego wynika?

Przede wszystkim to, że 
wbrew potężnej ofensywie poli-
tyczno-medialnej wyborcy pra-
wicowi i  konserwatywni oraz 
szerzej – antyrządowi, choć roz-
bici na trzy obozy partyjne, sta-
nowią w Polsce ponad 50 proc. 
wyborców. Tak, w  idealnym 
świecie, gdyby było to jedno 
ugrupowanie, śmiało mogłoby 
zmierzać po większość konsty-
tucyjną. Tyle że to oczywiście 
mrzonki, wiemy doskonale, że 
– niczym w piosence satyryków 
Janusza Rewińskiego i Krzysz-
tofa Piaseckiego ze słynnego 
programu „Ale plama” – „prawi-
ca razem, ale nie tym razem…”. 
Dlaczego? 

Różnice na prawicy 
Ano dlatego, że może i na pa-

pierze wygląda to optymistycz-
nie i ktoś nieobyty z polską sce-
ną polityczną mógłby powie-
dzieć, że „wystarczy przecież” 
powołać najpierw pakt senacki, 
następnie zmontować „szeroką 
koalicję” i potem już z górki. To 
tak jednak nie działa. 

Różnice, które toczą szeroko 
pojętą prawicę, a które ucieka-
ją pobieżnym obserwatorom, są 
widoczne w już w samym PiS, 
w którym trwa bardzo poważ-
na dyskusja o tym, jaki kieru-
nek ma przyjąć ta partia. Soli-
darnościowy elektorat PiS różni 
się przecież od liberalnej gospo-
darczo Konfederacji Sławomira 
Mentzena, której bliżej w tym 
zakresie do takich ludzi Donal-
da Tuska, jak Ryszard Petru czy 
nawet Leszek Balcerowicz. A co 
dopiero, jeśli chodzi o relacje na 
linii PiS–Konfederacja Korony 
Polskiej, która na swoich sztan-
darach ma antyukraiński i coraz 
bardziej prorosyjski populizm. 

Czy naprawdę zasadny jest 
dylemat, czy należy licytować 
się z ukraino- i żydożercami od 
Brauna, czy też może poszukać 
„szerszej formuły” – która po-
zwoli partii rosnąć w górę i jed-
nocześnie wzmacniać skrzydła? 
Czy nie jest oczywiste, że bycie 

„bardziej twardym” od „braci 
Kamratów” to droga donikąd? 
Cóż, w tym kontekście rację ma 
prof. Andrzej Nowak, który mó-
wi, że „tylko budowanie szero-
kiego obozu, od wizji polityki 
asertywnej w Europie, jaką re-
prezentuje premier Morawiecki, 
po wizję twardszą, bardziej pra-
wicową, której rzecznikiem jest 
Czarnek, połączone w programie 
obrony Polski przed skutkami 
rządów Tuska, może zapewnić 
PiS sukces”. Jak podkreślił, wy-
bór jednej z tych opcji i odcięcie 
drugiej jest „samobójstwem PiS”. 
Tak, to prawda – ale czym in-
nym jest „zabezpieczenie fl anki”, 
a czym innym zakładanie popu-
listycznych butów.

Wróćmy jednak do Brauna i je-
go „fenomenu”, który wypchnął 
go w  sondażu OGB na drugie 
miejsce. Cóż, nie jest tajemni-
cą, że swój sukces Konfedera-
cja Korony Polskiej zawdzięcza 
radykalnemu językowi i przed-
stawianiu w  sposób typowy 
dla populistycznej opozycji du-
żej części polskich spraw. I tak, 
to prawda – według niektórych 
badań ten radykalny język w ta-
kich sprawach jak choćby kwe-
stia rzekomej „ukrainizacji Pol-
ski” czy sztucznie kreowane 
zamieszanie wokół ceremonii 
odpalenia przez prezydenta Ka-
rola Nawrockiego świec chanu-
kowych przeciągnęły do Brauna 
około 4 proc. wyborców PiS. 

Tylko co z tego? Wejście przez 
ludzi Jarosława Kaczyńskie-
go w  tego typu tematy może 

trwale zniechęcić wielu „nor-
malsów”, niewyobrażających 
sobie, że mieliby widzieć poli-
tyków PiS mówiących językiem 
np. pojawiającego się coraz czę-
ściej obok Brauna Mateusza 
Piskorskiego – podejrzewane-
go o szpiegostwo na rzecz Ro-
sji i Chin polityka, założyciela 
owianej złą sławą partii Zmia-
na. Trzeba to jasno powiedzieć 
– jest coraz więcej dowodów na 
to, że partia Grzegorza Brau-
na to stronnictwo prorosyjskie, 
które ze szczucia na Ukrainę 
i przedstawiania tego państwa 
jako „największego zagroże-
nia” uczyniło metodę politycz-
ną. Szczują zresztą już nawet 
na NATO i nasze sojusze trans-
atlantyckie, a  ostatnie wypo-
wiedzi Brauna wychwalające 
zaborcze Księstwo Warszawskie 
klasyfi kować trzeba już chyba 
w kategoriach klinicznych. 

Celowa manipulacja i sianie
zamętu w sieci

I choć milczeniem można zbyć 
takie przyklejające się do Brau-
na postaci, jak publicysta Wi-
told Gadowski, który czując 
koniunkturę na antyukraińskie 
treści, tworzy grafomańskie 
fraszki, to część z tych aktyw-
ności zaczyna być realnie nie-
bezpieczna. Oto niejaki Konrad 
Niżnik, działacz Konfederacji 
Korony Polskiej, w  nagranym 
przez siebie filmie oznajmił 
ostatnio, że „dostał informa-
cję, jakoby w szkole podstawo-
wej w Gdyni nie mogły odbyć 

się wigilie klasowe klas trzecich 
z uwagi na fakt, że do tych klas 
chodzą również dzieci ukraiń-
skie”. Oczywiście nic podobne-
go nie ma miejsca – sprawie za-
przeczyło Kuratorium Oświaty. 
Nim to się jednak stało, o spra-
wie przekonano tysiące Pola-
ków. Szczucie tego typu trwa 
i  jest celowe – ma wytworzyć 
poczucie zagrożenia i przekie-
rować ostrze niechęci na Ukra-
ińców, a samych ludzi Brauna 
pokazać jako „jedynych mówią-
cych o tym”. To metoda wzbu-
rzania niepokojów i przejaskra-
wiania każdego incydentu jako 
postępującego zagrożenia. 

Nie bez znaczenia jest fakt, że 
popularność tego typu narracji 
w mediach społecznościowych 
jest stymulowana przez algo-
rytmy oraz internetowych trol-
li. Media III RP i obóz Tuska nie 
ustają w  straszeniu Braunem 
jako „zagrożeniem większym 
niż Kaczyński”, a  samego pre-
zesa PiS sytuują jako rzekomego 
przyszłego koalicjanta Konfede-
racji Korony Polskiej. To napę-
dza jego popularność – sondaż 
OGB tylko to potwierdza. Co 
jednak ważne, wiele wskazu-
je na to, że odpływ ludzi od PiS 
„na prawo” powoli się kończy 
–  pojawiająca się w  tej partii 
dyskusja, choć twarda i obfi tu-
jąca w faule (jak np. wpis Jacka 
Kurskiego dotyczący Mateusza 
Morawieckiego), pokazuje, że 
partia Kaczyńskiego przecho-
dzi pewną ewolucję – być mo-
że w kierunku diagnozowanym 
przez prof. Andrzeja Nowaka. 

Tymczasem coraz większy 
„problem z  Braunem” mają 
w  partii Sławomira Mentzena 
i Krzysztofa Bosaka. „Mijanka” 
z KKP to dla nich pierwszy sy-
gnał poważnego kryzysu i tego, 
że uznawana do tej pory za te-
fl onową partia pada ofi arą wła-
snego sukcesu. Cóż, to przecież 
wypchnięcie za burtę Grzegorza 
Brauna pozwoliło Mentzenowi 
pozycjonować się jako realny 
gracz „na prawo od PiS”. Trudno 
powiedzieć, czy nie przewidywał 
on, że i po jego prawicy zostało 
jeszcze na tyle miejsca, by po-
wstał twór zaczynający podgry-
zać go jako „element układu”.

Dyskusja w PiS, choć twarda i obfitująca w faule, pokazuje, że partia Jarosława Kaczyńskiego 
przechodzi pewną ewolucję  | fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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SPORT
LEGIA ZAPREZENTUJE TRENERA

PKO BP EKSTRAKLASA \ Koniec 1,5-miesięcznej sagi. W piątek o godz. 14 Marek 
Papszun zostanie zaprezentowany jako nowy szkoleniowiec Legii Warszawa. Były trener 
Rakowa Częstochowa podjął już pierwsze decyzje. Piłkarze do treningów wrócą dwa dni 
wcześniej, niż planowano – 4 stycznia – i zagrają sparing z Pogonią Grodzisk Mazowiecki.

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

FELIETON KIBICA

Świąteczne pozdrowienia

Wielkimi krokami zbliża się 
czas świąt Bożego Narodze-
nia. To coroczna szansa, aby 
uporządkować ważne dla nas 
sprawy. Przyzwyczajeni jeste-
śmy w  tych dniach do gene-
ralnych porządków w naszych 
domach i miejscach pracy. Zaj-
mują nam sporo czasu i ener-
gii, ale są ważne, bo po upo-
rządkowaniu bałaganu z nową 

energią i  świeżością możemy 
wkroczyć w nowy rok. 

Ważniejsze są jednak porząd-
ki w naszym sercu. Świątecz-
ny czas także temu sprzyja. To 
może być kolejna okazja, aby 
zaprosić Jezusa do naszego ży-
cia, poprawić relacje w rodzi-
nie i gronie przyjaciół czy zna-
jomych. Podzielić się nie tylko 
opłatkiem przy wigilijnym sto-
le, ale także uśmiechem, do-
brym słowem, zastanowić się, 
czy komuś możemy w czymś 
pomóc. Wtedy ten czas sta-
nie się dla nas błogosławień-
stwem. I  tego Wam, Drodzy, 

życzę: błogosławionych świąt 
Bożego Narodzenia.

Dla kibiców od wielu lat czas 
przedświąteczny był bardzo 
intensywny – organizują pre-
zenty dla domów dziecka i na-
szych rodaków na Kresach. Pa-
trząc po skali tych inicjatyw, 
widzimy, jak bardzo się roz-
rastają. Włączają się w tę ini-
cjatywę także inne środowiska 
i instytucje państwowe. Za te 
dary serca serdecznie dziękuję.

A  zaraz po świętach roz-
poczniemy przygotowanie 
do naszej Patriotycznej Piel-
grzymki Kibiców na Jasną 

Górę. Tym razem spotkamy 
się pod hasłem „Ciebie Bo-
ga wysławiamy” 10 stycz-
nia. Będzie to już 18. odsłona 
naszego wędrowania do tro-
nu Królowej Polski. Pierw-
sza odbyła się w symbolicz-
nym dniu 13 grudnia 2008 r., 
bo chcieliśmy odwołać się 
do korzeni naszego kibicow-
skiego pielgrzymowania. Od-
najdujemy je w zaangażowa-
niu kibiców w  całej Polsce 
w działalność podziemną po 
stanie wojennym. Dlatego też 
od początku patronem naszej 
obecności w duchowej stoli-
cy jest ks. Jerzy Popiełuszko. 
Męczennik Solidarności, któ-
ry zdążył za życia zorganizo-
wać wrześniowe Pielgrzym-
ki Ludzi Pracy. W II połowie 
lat 80. XX w. uczestniczy-

ły też w nich grupy kibiców, 
zwłaszcza z  Gdańska, Wro-
cławia, Warszawy i  Krako-
wa. To stało się po latach in-
spiracją, aby zorganizować 
pod narodowymi sztandara-
mi własną pielgrzymkę. I  to 
się dzieje. Można żartobli-
wie powiedzieć, że wkracza-
my w  pełnoletność. Z  wielu 
względów będzie to wyjątko-
wa pielgrzymka, ale dlaczego 
– opowiem już w następnym 
felietonie.

Jeszcze raz – błogosławio-
nych świąt! „Podnieś rękę, Bo-
że Dziecię! Błogosław Ojczyznę 
miłą! W dobrych radach, w do-
brym bycie wspieraj jej siłę 
swą siłą. Dom nasz i majętność 
całą i wszystkie wioski z mia-
stami! A Słowo ciałem się stało 
i mieszkało między nami”.

PUCHAR INTERKONTYNENTALNY FIFA \ Flamengo Filipe’a Luísa Kasmirskiego przegrało trofeum po rzutach 
karnych z Paris Saint-Germain

Porażka wyjątkowego trenera
Piłkarze Paris Saint-Germain triumfowali w Pucharze Interkontynentalnym FIFA – turnieju z udziałem najlepszych drużyn po-
szczególnych konfederacji. W fi nale w Ar-Rajjan, swoim jedynym meczu w Katarze, pokonali w rzutach karnych brazylijskie Fla-
mengo 2-1. Po 90 minutach było 1:1. Trenerowi zdobywcy Copa Libertadores nie udało się zdobyć tego trofeum, ale i tak Filipe 
Luís Kasmirski uważany jest za jeden z największych trenerskich talentów świata, a pytają o niego największe kluby świata. 

Artur Szczepanik

Z espół Kasmirskiego posta-
wił trudne warunki zwy-
cięzcom Ligi Mistrzów. 
PSG wygrało dopiero po 

rzutach karnych, w których ich 
rezerwowy bramkarz, Rosjanin 
Matwiej Safonow dokonywał cu-
dów. Obronił cztery rzuty kar-
ne, ratując najlepszego piłkarza 
świata Ousmane’a Dembele. Na-
pastnik PSG fatalnie przestrzelił, 
ale jego zespół zdołał wygrać. 

Nie był to mecz obfitujący 
w  gole. W  120. minucie padły 
tylko dwa. Dla PSG trafi ł Chwi-
cza Kwaracchelia (38.), a dla Fla-
mengo – Jorginho (62. – karny). 
W dogrywce na karne padły tyl-
ko trzy gole, co rzadko się zdarza. 
Gracze z Paryża spudłowali dwa 
razy, a Brazylijczycy aż cztery.

Tym samym Flamengo nie zdo-
było szóstego trofeum w ciągu 
roku. Wcześniej jednak czerwo-
no-czarni wygrywali wszystko, 
co się dało w Brazylii i Ameryce 
Południowej. Za ojca tych sukce-
sów uważany jest Filipe Luís Ka-
smirski – brazylijsko-polski tre-
ner klubu z Rio de Janeiro. 

Felipe Luís ma zaledwie 40 lat. 
We Flamengo pracuje od 15 mie-

sięcy, a zdążył już udowodnić, że 
jest trenerem najwyższej świato-
wej klasy. Po zakończeniu meczu 
głównym tematem w Brazylii są 
dalsze losy Kasmirskiego. Jego 
kontrakt kończy się 30 grudnia. 
Obie strony rozmawiają o  jego 
przedłużeniu i raczej się dogada-
ją. Jednak mówi się, że Filipe Lu-
ís zostanie w największym klubie 
Ameryki Południowej tylko z te-
go powodu, że obecnej zimy tre-
nera nie szuka żaden z najwięk-
szych klubów Europy, bo na pra-
cę na tym kontynencie Kasmirski 
wydaje się skazany. 

Jego pierwszym trofeum 
z Flamengo był Puchar Brazylii 
w 2024 r. W kolejnym roku sięgał 
z czerwono-czarnymi po Campe-
onato Carioca (mistrzostwo sta-
nu Rio), ponownie krajowy Pu-
char, Superpuchar, Campeonato 
Brasileiro Serie A (mistrzostwo) 
oraz Copa Libertadores (połu-
dniowoamerykański odpowied-
nik Ligi Mistrzów). Z miejsca za-
częto pisać, że Filipe Luís powi-
nien jak najszybciej zostać selek-
cjonerem Brazylii.

Kasmirski ma jednak inne 
plany. Jako piłkarz ma za so-
bą imponującą karierę w Euro-
pie. Z  Atletico Madryt wygry-

wał osiem trofeów, z  Chelsea 
Londyn dwa. Rok po roku wy-
grywał dwie najsilniejsze ligi 
świata – hiszpańską (2014) i an-
gielską (2015). Dziesięć trofeów 
zdobył po powrocie do Brazy-
lii razem z Flamengo – w  tym 
dwa mistrzostwa Brazylii (2019 
i 2020). Kiedy sięgał po to drugie, 
miał już 35 lat i powoli przygoto-
wywał się do pracy trenerskiej, 
którą rozpoczął w  młodzieżo-
wych zespołach Flamengo. 

44-krotny reprezentant Brazylii 
ma polskiego dziadka i dwie wło-
skie babcie. Nazwisko zawdzię-
cza urzędnikowi, który nie potra-
fi ł poprawnie zapisać dziadkowi 

w  dokumentach „Kaźmierski”, 
po tym jak jego przodek przyje-
chał do Brazylii spod Kalisza. Jak 
większość polskich emigrantów 
przybywających do stanu Santa 
Catarina, był on rolnikiem. 

Na początku kariery Filipe Luís 
rozważał reprezentowanie Pol-
ski. Zna nawet trochę nasz ję-
zyk. W reprezentacji Brazylii na 
jego pozycji rządził przez lata 
Marcelo i wydawało się, że gra-
jąc dla drugiej ojczyzny, łatwiej 
będzie o  występy na wielkich 
imprezach. Ostatecznie jednak 
od 2009 r. przez 10 lat Kasmir-
ski zdołał uzbierać aż 44 wystę-
py w kadrze.

W  2008 r. jako drugi członek 
rodziny Kasmirskich, po wuju 
Eliasie, odwiedził Polskę. Jego 
Deportivo La Coruña grało w Pu-
charze UEFA z Lechem Poznań. 
Przywiózł ze sobą mnóstwo pa-
miątek i  gruby przewodnik po 
Polsce, który wnikliwie przeczy-
tał.

Filipe Luís uchodził za jednego 
z najinteligentniejszych piłkarzy 
świata. Kiedyś podczas wywia-
du telewizyjnego, nie przestając 
rozmawiać, ułożył kostkę Rubi-
ka. Pytany o hobby, odpowiada: 
astrofi zyka, nauka, fi nanse i fi lm. 

Jego miłość do kina jest wręcz 
wyjątkowa. Dzięki temu zaprzy-
jaźnił się z prezesem Atletico En-
rique Cerezo, który dorobił się 
swojego majątku jako producent 
fi lmowy. Kolekcja fi lmów DVD 
Kasmirskiego liczy kilka tysięcy 
płyt. Pytany o ulubionego aktora, 
wskazuje Michaela Caine’a.

Piłkarz jest też wielkim fanem 
muzyki, a za swój ulubiony ze-
spół uważa Red Hot Chilli Pep-
pers. Trener Flamengo jest też 
praktykującym katolikiem, któ-
ry nigdy nie opuszcza niedziel-
nej mszy, jeśli akurat nie gra te-
go dnia meczu. Młody Filipe Luís 
chciał zostać lekarzem, ale ojciec 
przekonał go do zmiany decyzji. 
Zazwyczaj jest odwrotnie, bo to 
zwykle rodzic namawia dziecko 
do nauki i odciąga od sportu. 

Inteligentny, żądny sukcesów 
trener o  wyjątkowym życiory-
sie może w  piłce jeszcze wiele 
osiągnąć. Polacy mogą być pew-
ni jednego – Filipe Luís nie zapo-
mni o swoich korzeniach. Swoje 
drzewo genealogiczne z polskimi, 
włoskimi, a  także austriackimi 
korzeniami ma bardzo dokładnie 
rozrysowane i przeanalizowane.

Felipe Luís Kasmirski � skazany na sukces trener Flamengo Rio de Janeiro
| fot. lance.com.br/d

Ks. Jarosław 
Wąsowicz SDB
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WSPIERAJ wsparcie.swsmedia.pl

Twoje wsparcie pozwala nam mówić własnym głosem.

Nr konta: 62 1240 1053 1111 0010 5517 7864

Tytuł przelewu: Darowizna na rzecz Fundacji Niezależne Media

Konto do wpłat zagranicznych: PL 62 1240 1053 1111 0010 5517 7864

Adres: Fundacja Niezależne Media ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

Bez 
Wolnych 
Mediów
nie ma 
Wolnej 
POLSKI

Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 
sklep@gazetapolska.pl / tel. 22 232 37 70

Niezależne Wydawnictwo Polskie Sp. z o.o.,
ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

Poznaj niezwykłą książkę Jana Pietrzaka – zbiór 98 
utworów, nigdy wcześniej niepublikowanych, wśród 
których znajdziemy znany hymn „Żeby Polska była Polską”. 
Dopełnia go wyjątkowa oprawa: 175 zdjęć, 344 strony pełne patriotyzmu, humoru 
i polskiej historii. Twarda oprawa (16,5 × 23,5 cm) – trwały zapis niezłomnej 
twórczości barda narodu.
Zamów już dziś na sklep.gazetapolska.pl lub telefonicznie
– bądź częścią polskiej tradycji!

MOJE ZAKAZANE PIOSENKI

JAN PIETRZAK

Sklep 
Gazety Polskiej 

POLECA

COTYGODNIOWE PROMOCJE WEEKENDOWE

W DNIACH 19–21 GRUDNIA

SKLEP
GAZETY POLSKIEJ

PROMOCJA

dla Czytelników GPC

35 zł
zamiast 

79 zł
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LUZEM
Maksymilian Maria Kolbe

(1894–1941) polski duchowny, franciszkanin, święty Kościoła katolickiego, męczennik

\\ Nie zmogą nas te cierpienia, tylko przetopią i zahartują. Wielkich potrzeba ofiar na-

szych, aby okupić szczęście i pokojowe życie tych, co po nas będą. \\
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Jak żar w sercach 
pod Hyrlatą rozpalano
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Jarosław Molga

J
ak zawsze w wiosce przed nadejściem świąt niesie 

się zapach pierników, a z wioski co i raz wycho-

dzą pod Hyrlatą grupki skrzatów niosących ozdoby 

na choinkę, wielką jodłę starszą niż niejeden najstarszy 

skrzat i silniejszą niż niejeden najsilniejszy bieszczadzki 

niedźwiedź. Tylko tak silna mogła przetrać wiatry i mro-

zy, które przez lata nawiedzały te okolice.

Jeszcze dzień, dwa i na wierzchołek jodły trafi najjaśniej-

sza gwiazdka z nieba, jaką skrzatom udało się w tym ro-

ku znaleźć. Tym razem spadła owa gwiazdka niedaleko, 

bo zaraz za Maniowem i już na początku roku.

I był to jeden ze znaków, że dziwny to będzie rok. 

Gwiazdka spadła tak blisko, że nie trzeba było zbyt 

wiele trudu, by ją pod Hyrlatą przewieźć i przechować. 

Później też było dziwnie, bo nijako. Nie było zbyt zim-

no ani zbyt gorąco. Nie było zbyt sucho ani zbyt mokro. 

Ani zbyt słonecznie, ani zbyt pochmurno. Urodzaj także 

był taki w sam raz. Wory mąki wypełniły spichlerze, 

kadzie miodu czekały pełne w komórkach. I wtedy się 

zaczęło...

Skrzat Pętelka przy jakiejś okazji przyznał na począt-

ku września, że ponieważ nic się nie dzieje, można 

by wioskę odmalować, bo już szarzeje od starości. 

Skrzaty chętnie na ten pomysł przystały, ale okazało 

się, że wszyscy są za malowaniem, ale już nie za tym, 

jak wioskę pomalować. „W paski!” krzyczały jedne, 

„w kropki!” krzyczały drugie. Były też nieliczne skrzaty, 

które mówiły, że może by tak pogodzić paski z kropka-

mi, wstawiając te ostatnie między te pierwsze. Jednak 

i ci od pasków, i ci od kropek uważali, że nie ma mowy 

o żadnym wstawianiu. I raz na tydzień obie grupy cho-

dziły do starego skrzata Łazinogi, by ich spór rozsądził. 

Sądne to były narady. Bród szarpanie, nogami tupanie, 

koszul rozdzieranie. Łazinoga tylko czerwieniał na twa-

rzy, aż mu broda bielała, i wyganiał całe rozpalone spo-

rem towarzystwo ze swojej chaty, żeby ochłonęło. Spo-

ry trwały do listopada, więc i pogody już nie było, żeby 

malować cokolwiek, nie tylko pasy czy kropki. W wio-

sce jednak, choć nic niezwykłego nie zaszło, humory 

wciąż były popsute. Chodziły skrzaty i skrzatki z nosa-

mi na kwintę, nic ich nie cieszyło. 

Po małym śniegu, który spadł w listopadzie, przy-

szła nagle odwilż i nad wioskę naciągnęła mgła. Czas 

biegł, święta coraz bliżej, a ani radości, ani gotowości 

do przygotowań śladu nie było. Same skrzaty się zo-

rientowały, że coś oprócz mgły wisi w powietrzu, a im 

serca blokuje. Poszły więc do Łazinogi, by powiedzieć, 

że ani radości w nich nie ma, że pierniki robić trzeba, 

ale miód jakiś niesłodki, że iskierki na wodzie, które 

mają zdobić choinkę, a połapane latem na strumykach, 

takie jakieś świecące słabo. 

Widział Łazinoga, że sprawa jest poważna, i kazał 

przynieść sobie z wielkiej skrzyni księgę oprawną w bu-

kowe deski. Księga ta zawierała historię wioski jeszcze 

z czasów, kiedy nawet najstarszy buk w tych okolicach 

jeszcze nie wykiełkował. Wertował Łazinoga stare karty 

i wreszcie rzekł: Przynieście dwadzieścia gałęzi buko-

wych, dwadzieścia brzozowych, dwa grube na udo po-

lana świerkowe i jedną gałązkę jodłowego igliwia, żeby 

na niej było igieł dwadzieścia i sześć. Jutro ma być to 

wszystko gotowe na polance pod Strybem. Przynieście 

miód, przynieście iskierki. Przywołamy równo o półno-

cy słońce. Wróci słodycz, wróci blask”. Tak zaordyno-

wał Łazinoga, a i że było już około pierwszej, jak za-

wsze zapadł w drzemkę. 

Wyszły na paluszkach skrzaty, ale od razu za progiem 

rojno i gwarno się zrobiło. Gdzie szukać teraz suchych 

gałęzi, gdzie takiej gałązki? Paskowi z kropkowymi 

musieli połączyć siły, bo to jedni znali tutejsze buki, 

inni znów brzozy albo świerki i nijak ta znajomość nie 

chciała się dopasować do skrzacich podziałów o malo-

wanie wioski. Jakoś też otucha zaczęła na nich spły-

wać, że będzie się chciało chcieć i święta na czas przy-

gotować.

Trudów było niemało, ale wszystko następnego dnia 

było gotowe. Łazinoga sam stos gałęzi układał, jodło-

wą gałązkę na bok odłożył. Skrzaty poustawiały ka-

dzie z miodem i szkatułki z iskierkami dookoła i czeka-

ły. Cisza była taka, że słychać było, jak sowy mrugają 

oczami. 

Tuż przed północą Łazinoga wziął hubkę, wziął krze-

siwo i skrzesał kilka iskier. Ogień z wolna przybierał 

na sile i kiedy myślały skrzaty, że to zwykłe ognisko, 

nagle blask ognia stał się czerwony jak niebo tuż przed 

wschodem słońca. Chwila jeszcze i cała polana, a mo-

że nawet Dolina Roztoki rozświetliła się światłem, 

a ciepło wdarło się w grudniowy chłód. Dokładnie tak, 

jak grzeje słońce każdego, kto wystawia twarz na jego 

promienie tuż po wschodzie w chłodny poranek. 

Wziął wtedy Łazinoga jodłową gałązkę i wrzucił 

w ogień. Iskierki, na wzór tych na wodzie, zaczęły tań-

czyć wokół skrzatów, a one zauważyły, że żar czują 

nie tylko na zewnątrz, ale że w środku, w sercach, robi 

się im gorąco. I wpatrywały się w dziwo, które zaor-

dynował im Łazinoga. I widziały, jak promienie światła 

wędrują między drzewami, jak czerwień i złoto ognia 

miesza się z błękitem tak, jak w słoneczny dzień mię-

dzy obłokami widać fragmenty nieba. I znów wszystko 

wokół zrobiło się czerwone, jak przed zachodem słoń-

ca potrafią czerwienić się tylko połoniny.

Z wolna ciemność wróciła na polanę, ale oczy skrza-

tów błyszczały z zachwytu. Zapomniały skrzaty o nie-

snaskach i sporach i wracając do wioski, rozmawiały 

głośno i wzajemnie się zapewniały, że skoro świt bio-

rą się do roboty, bo przecież do świąt tak mało czasu, 

a oni dosłownie i w przenośni w lesie.

Rano przyszły dziękować Łazinodze  i zapewniały, że 

im i ciepło, i lekko na sercach, że miód znów jest słod-

ki, a iskierki tak jaśnieją, że aż oczy bolą patrzeć na ten 

blask. Gdy poszły, Łazinoga zaczął się śmiać i śmiał 

się dwa dni i dwie noce.

I rwały się skrzaty i skrzatki do roboty, by zdążyć przy-

gotować wieczerzę, na którą jak zawsze przybędą 

bieszczadzkie zwierzęta, by zasiąść na ławie, którą jest 

prastary buk powalony przez wiatry i czas. I iskierka-

mi słonecznych promieni, łapanych nad strumieniami, 

i gwiazdką z nieba rozświetlać ciemność będzie cho-

inka. A każdy, kto nawet w wyobraźni ten blask choin-

ki zobaczy, choć na chwilę znów stanie się dzieckiem, 

bez trosk i z całą przyszłością przed sobą. 

Patrzyłem na ten ruch w wiosce razem z Łazinogą i spy-

tałem, z czego tak długo się śmiał. – Uzdrowiłem więc 

ich podstępem i z tego się śmiałem. Ten miód był tak 

samo słodki cały czas, te iskierki nigdy nie straciły bla-

sku. Żar w ich sercach także był i rozpalać nie było go 

trzeba. Trzeba im było jednak zdarzenia niezwykłego, 

by same w sobie też żar odnalazły, bo on się im zagubił 

przez kłótnie, przez troski. Wystarczyło wspólne ogni-

sko, w którym oni coś niezwykłego zobaczą, by poczuli, 

że nie kropki czy paski, ale to, że są razem, jest najważ-

niejsze – mówił mi Łazinoga. I po chwili milczenia dodał: 

„Zwykłe ognisko to jednak nie było”. I tajemniczo się 

uśmiechnął. Nie dowiemy się więc, czy skrzacim sposo-

bem można słońce przywołać nocą, w głębi lasu. 

Czyż jednak nieprawdę mówił Łazinoga? Wszak i my 

mamy żar w sercu, ale przywalamy go  troskami, spo-

rami, zatrutymi słowami. Tego żaru w te święta, ale nie 

tylko od święta Państwu i sobie życzę, pokrzepiony 

tym, co na własne oczy pod Hyrlatą widziałem.  N

Czy można przywołać słońce nocą w głębi lasu? Dlaczego Łazinoga śmiał się dwa dni i dwie noce? Dlaczego 

żar w sercach nieraz trzeba rozbudzać podstępem, choć jest on zawsze i tylko czeka na wybudzenie? 

I wreszcie dlaczego od czasu do czasu przydaje się, gdy dzieje się coś nieprzewidzianego? Odpowiedź na te 

pytania znajdziemy w skrzaciej wiosce pod Hyrlatą, którą jak zawsze już od lat odwiedzamy przed świętami. 

A działo się w tym roku w tej wiosce jednocześnie i mało, i naprawdę wiele. Oto opowieść…

Jak żar w sercach pod Hyrlatą rozpalano
#ŚwiątecznaBaśń
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

T
o sławna uliczka szopek, czyli Via San Grego-

rio Armeno. Miejsce całorocznych wystaw ne-

apolitańskich szopek. Wejście tutaj jest niczym 

przekroczenie bramy prowadzącej do innej rzeczywisto-

ści. Albo wejście do szafy, za którą rozpoczyna się kraina 

Narni. Setki, tysiące szopek. Większość minimum półme-

trowej wysokości. Złożonych z kilkudziesięciu podzespo-

łów. Na dole kowal wykuwający żelazo. Poruszający się 

na bateryjce. Obok piekarz piekący chleb. Za nim lekko 

migająca lampka, imitująca ogień w kafl owym piecu. Nad 

nimi przelewa się niewielki strumyk.

Neapolitańskie szopki mają dziś ze świętami już coraz mniej 

wspólnego. Jedynie tradycję i pochodzenie. Bo współcze-

sna szopka Via San Gregorio to przede wszystkim komen-

tarz do życia politycznego i społecznego. Zarówno Włoch, 

jak i całego świata. I tak św. Józefa wyrugował coraz czę-

ściej się pojawiający Donald Trump. Maryję – Giorgia Melo-

ni. Jezusa zaś – Ronaldo. Są rzecz jasna ubrani w błękitne 

koszulki piłkarze Napoli. Są gwiazdy show-biznesu.

Część szopek ociera się wręcz o profanację. Pojawiają 

się tak charakterystyczne dla tego miasta wiedźmy i dziw-

ne potwory. I wszechobecne czerwone papryczki (według 

wielu wcale nie symbol szczęścia, ale raczej rogów diabła). 

Tradycyjnych szopek natomiast jakby coraz mniej. Jeśli 

jednak takową znajdziesz, poczujesz się, jakbyś znalazł 

perłę. Kwiat na bagnie zgnilizny. Czego bowiem jak czego, 

ale artyzmu ani warsztatu neapolitańskim rzemieślnikom 

odmówić nie sposób. N

19-21 GRUDNIA 2025

Prędzej czy później trafi  tu każdy, kto akurat jest w Neapolu. I to 
wcale nie po jakimś długim błądzeniu. Ot, z katedry wystarczy iść 
charakterną Via dei Tribunali – z całą masą butików i sławnych murali 
z Maradoną – by na wysokości wejścia do „podziemnego Neapolu” 
odbić w lewo. I tam się zacznie.

#NiecodziennePodróże

(Już nie) Bożonarodzeniowe szopki

Łukasz Czarnecki

G
dyby niczym w fi lmie „Goście, goście” przenieść 

jakiegoś średniowiecznego rycerza do roku 2025 

i posadzić przy wigilijnym stole, przybysz z prze-

szłości przeżyłby głęboki szok i całkiem możliwe, że 

miałby wręcz problem z rozeznaniem się, w jakich uro-

czystościach bierze udział. W swoim otoczeniu nie znala-

złby prawie żadnej ze znanych mu bożonarodzeniowych 

tradycji, no może poza szopką, ale to już zależałoby tylko 

od tego, czy pochodziłby z czasów po św. Franciszku, 

któremu przypisuje się jej wynalazek, czy przed nim. 

Zadziwiająca byłaby dla naszego podróżnika w czasie 

choćby choinka, przez nas uważana wszak za najoczywist-

szy symbol grudniowych świąt – zbyt często zapominamy, 

że zwyczaj jej ubierania ma całkiem świeżą metrykę i roz-

powszechnił się dopiero w XIX w. Element obcy hipotetycz-

nemu rycerzowi stanowiłaby nawet sama kolacja wigilijna! 

W średniowieczu dzień Wigilii poświęcano na przygoto-

wania do właściwych uroczystych obchodów przypadają-

cych dopiero 25 grudnia, w dzień Narodzenia Pańskiego. 

Właśnie wówczas wydawane były huczne uczty, na które 

królowie i książęta spraszali swoich wasali, a  feudałowie 

poddanych dzierżawiących od nich ziemie. Gospodarze 

obdarowywali biesiadników – monarchowie zwykli rozda-

wać w tym dniu klejnoty i bogate szaty, a właściciele ziem-

scy przyznawali dodatkowe świadczenia ludziom służącym 

w majątku – mogły to być nowe ubrania, dodatkowe jedze-

nie, opał i świece, a nade wszystko piwo. No właśnie, dziś 

trudno sobie wyobrazić, byśmy zasiadłszy przy wigilijnym 

stole, raczyli się napojami wyskokowymi, w średniowieczu 

zaś chmielowy trunek stanowił podstawowy napój serwo-

wany na świątecznych ucztach. W dostojniejszym towarzy-

stwie było to też wino, a będący normą w polskich domach 

kompot z suszu wzbudziłby w czasach Kazimierza Wielkie-

go zdziwienie. 

Wydawać by się mogło, że wydanie olbrzymiej bożo-

narodzeniowej imprezy dla dzierżawców musiało zna-

cząco obciążać sakiewkę średniowiecznego feudała. 

Wbrew słowom XX-wiecznego poety piszącego „bujać 

to my panowie szlachta”, właściciele ziemscy mieli pro-

sty sposób na uhonorowanie tradycji niewielkim kosz-

tem – od zaproszonych do dworu chłopów wymagano 

przyniesienia…. własnych wiktuałów, a nawet naczyń 

i obrusów! W efekcie wieśniacy jedli de facto żywność, 

którą sami wyprodukowali. Proste, a genialne. A że pi-

wo lalo się strumieniami, a ogień huczał na kominku, 

nikt specjalnie nie narzekał.

Narzekał za to straszliwie XIII-wieczny kronikarz angielski 

Mateusz Paris, zgorszony zepsuciem obyczajów, jakiego 

regularnie w Boże Narodzenie doświadczał na dworze 

króla Henryka III. Jak pamiętamy, od władców zwyczaj 

wymagał, by w okresie świątecznym obdarowywali swo-

ich wasali cennymi podarkami. Jednakże ten konkretny 

przedstawiciel dynastii Plantagenetów postawił wszystko 

na głowie, bo zamiast wręczać prezenty przybywającym 

na jego dwór gościom… sam ich żądał! Z opisujących 

zachowanie króla kart kroniki Mateusza Parisa nawet 

po siedmiu stuleciach bije takie zażenowanie, że moż-

na przypuszczać, iż zapisując je, dziejopis był czerwony 

na twarzy ze wstydu. N

W XXI w. Boże Narodzenie jest jednym z najbardziej lubianych 
momentów w roku. Święta te zachowują szczególną pozycję 
w ludzkich sercach, nawet w dzisiejszych zeświecczonych czasach. 
O ile ważniejsze były dla mieszkańców średniowiecznej Europy, których 
życie codzienne ściśle wiązało się z kalendarzem liturgicznym!

Średniowieczne święta
#NiecodziennyWehikułCzasu

fo
t.

 a
u
to

r

eprasa.pl ae615a44a2



4 NIECODZIENNA Gazeta Polska 19-21 GRUDNIA 2025

Mira Jastrzębska

R
ada Programowa zaczynała się o dziesiątej, 

ale Laura czuła, że od rana wszystko zmie-

rza właśnie tam. Korytarze FuksjiTV były dziś 

jak labirynt prowadzący do jednej sali. Do jednego sto-

łu. Do jednego wyroku, który jeszcze nie padł, ale wisiał 

w powietrzu jak tytuł odcinka, którego nikt nie chciał gło-

śno przeczytać.

Kartka na drzwiach była sucha: „Rada Programowa 

– posiedzenie nadzwyczajne”. Ani słowa o pożarze, 

o kryzysie, o niej. Jakby brak nazwy mógł zmniejszyć cię-

żar sprawy.

Usiadła po lewej stronie stołu, tam gdzie zwykle siadał 

ktoś „od komunikacji”. Miała wrażenie, że krzesło jest 

odrobinę dalej odsunięte niż ostatnio. Prezes Karcz prze-

glądał papiery, stukając długopisem w blat. Adrian wpa-

trywał się w ekran laptopa. Kilku członków rady wymie-

niało szeptem zdania, których nie dosłyszała, ale domy-

śliła się kontekstu.

Kalina – faworytka widzów FuksjaTV – przyszła spóźnio-

na o pół minuty, wchodząc tak, jak wchodziło się na plan 

– z marszu gotowa do roli. Usiadła naprzeciw, rzuca-

jąc Laurze krótkie, badawcze spojrzenie, jakby ocenia-

ła ją nie tylko jako współpracownicę, ale i jako materiał 

do rozmowy w studiu.

– Dobrze – zaczął wreszcie Karcz, odchrząkując. – Ma-

my sytuację szczególną, ale opanowaną. Pożar został 

ugaszony, emisja wróciła do normy. Teraz musimy upo-

rządkować to, co zostało po stronie wizerunkowej.

– Zależy, co ma pan na myśli, mówiąc „ugaszony” 

– mruknął ktoś z końca stołu.

Karcz udał, że nie słyszy.

– Potrzebujemy jasnego podsumowania – ciągnął. – Jak 

doszło do chaosu komunikacyjnego, dlaczego widzowie 

mieli wrażenie braku kontroli i co możemy z tym zrobić?

Adrian wyświetlił slajd z hasłem „Analiza sytuacji”. 

W punktach pojawiały się: pożar, ewakuacja, pasek „PO-

ŻAR CZY SABOTAŻ?”, memy, filmik #ZaBliskoOgnia. 

Każde słowo było jak palec wskazujący w stronę Laury.

– Krótko mówiąc – zaczął Adrian, poprawiając marynar-

kę – wydarzyły się trzy rzeczy naraz: realny kryzys, emo-

cje widzów i nakładające się błędy komunikacyjne. Nie 

wszystkie po naszej stronie, ale tak teraz to wygląda.

– Błędy komunikacyjne – podchwyciła jedna z członkiń 

rady. – Czyli jakie?

Adrian zawahał się, po czym odsunął od siebie laptop 

na tyle, by znalazło się symboliczne miejsce dla kogoś 

innego.

– Opowie o tym Laura. To ona koordynowała działania 

PR-owe.

Wszystkie spojrzenia przesunęły się w jej stronę jak re-

flektory. 

Wzięła oddech.

– Pożar zaczął się poza naszym scenariuszem, ale 

w ciągu pierwszych minut zrobiliśmy to, co było możliwe 

– zaczęła spokojnie. – Zabezpieczyliśmy ludzi, przygoto-

waliśmy komunikat, wstrzymaliśmy zbyt sensacyjne sfor-

mułowania. Pasek z pytaniem „Pożar czy sabotaż?” był 

efektem sabotażu wewnętrznego, co potwierdzają logi. 

To nie była nasza decyzja.

– Ale widz tego nie widzi – wpadła jej w słowo Kalina, 

opierając łokcie na stole. – Widz widzi chaos. Widzi pa-

sek. Widzi filmik. I widzi twarz osoby z PR, która w tym 

czasie stoi najbliżej ognia.

Cisza przecięła salę na pół.

– Mówisz o mnie czy o memach? – zapytała Laura.

– Mówię o obrazie. A obraz rządzi się swoimi prawami. 

Filmik, który krąży, nie wziął się znikąd. Ludzie mają po-

czucie, że ktoś coś ukrywał.

– Jest zmanipulowany – powiedziała Laura. – Ktoś przy-

ciął kadr i wyciął dźwięk. W oryginale wyraźnie słychać, 

że kieruję technika w stronę bezpiecznego wyjścia.

– Być może – odezwał się jeden z członków rady, popra-

wiając okulary. – Ale opinia publiczna ocenia to, co widzi, 

nie to, co my wiemy.

Karcz włączył się tonem kogoś, kto chce zamknąć dys-

kusję.

– Nie jesteśmy teraz sądem. Jesteśmy Radą Programo-

wą. Musimy pokazać, że mamy kontrolę.

– Proszę, żebyśmy unikali personalnych wycieczek – do-

dał, zerkając w stronę Laury z udawaną troską. – Ale fak-

tem jest, że ktoś zawiódł na poziomie odbioru. Wizeru-

nek stacji ucierpiał. Ktoś musi przejąć odpowiedzialność.

Nikt nie powiedział „Laura”, ale stół zdawał się przesu-

wać w jej stronę.

– Czyli? – zapytała sucho. – Co pan konkretnie proponu-

je?

Karcz westchnął, jakby wcale nie chciał tego mówić.

– Żeby dział PR przygotował plan naprawczy, który 

uwzględni także… personalne korekty. Po prostu. Musi-

my pokazać, że wyciągamy wnioski.

„Personalne korekty”. Łagodny sposób na powiedzenie 

„kogoś poświęcimy”.

Po posiedzeniu ludzie wysypywali się z sali szybciej, niż 

weszli. Korytarz zapełnił się szeptem.

Kalina zrównała krok z Laurą.

– Czasem nie chodzi o to, kto zawinił – rzuciła miękko. 

– Tylko o to, kto wygląda na winnego. A ty jesteś teraz 

bardzo rozpoznawalna.

Adrian dogonił Laurę kawałek dalej.

– Rada zawsze szuka kozła ofiarnego – mruknął. – Prze-

czekamy to. Byleś nie komentowała nic publicznie. Im 

mniej ruchu, tym lepiej.

„My”, „przeczekamy” brzmiało słabiej niż kiedykolwiek.

Telefon zawibrował. Wiadomość od Teresy: 

„Montażownia. Teraz”.

Laura odruchowo przyspieszyła. 

Montażownia była półmroczna, tylko monitory świeciły 

jak dwa okna na inny świat. Teresa siedziała przy jed-

nym z nich – spokojna, skupiona, ta sama Teresa, której 

Laura ufała najbardziej. Szymon krążył nerwowo między 

stołem a ścianą.

– Co się dzieje? – zapytała.

– To – Szymon wskazał na ekran.

Zatrzymany kadr z filmiku: ona, technik, dym. Kąt nagra-

nia był inny niż w wersji z sieci.

– Dostałem dostęp do oryginalnego pliku z kamery – po-

wiedział. – I do… tej wersji pośredniej.

Kliknął. Obok otworzyło się okno z metadanymi.

– Ktoś grzebał w materiale, Laura. Dosłownie. Jest ścież-

ka z edycją: wycięcie audio, spowolnienie fragmentu, 

korekta światła. To nie jest robota widza. To ktoś z dostę-

pem do systemu.

Laura poczuła, jak coś zaciska jej się w żołądku.

– To samo konto, które ściągało logi z sali 304? – zapy-

tała.

– Bardzo prawdopodobne – odparł Szymon. – Jeszcze 

nie mam dowodów, ale ślad prowadzi do działu technicz-

nego. Tyle mogę powiedzieć.

– Pokazałeś to komuś? – spytała.

– Komu? – Szymon wzruszył ramionami. – Tu każdy ma 

swoją agendę. A niektórzy… swoich winnych.

Teresa spojrzała na Laurę dłużej, niż było to zwyczajne.

– Uważaj – powiedziała. – Ktoś buduje historię, w której 

masz być centralną postacią. I nie chodzi o prawdę. Cho-

dzi o narrację, którą da się sprzedać.

***

W domu było cicho. Marek siedział przy stole, opierając 

dłonie o biały kubek, jakby trzymał się go dla równowagi.

– Widziałem nowy artykuł – zaczął. – Kolejne „źródła 

ze stacji”. Piszą, że PR stracił kontrolę.

– Zdaje się, że to nowa narracja dnia – odpowiedziała.

Ignacy zajrzał do kuchni.

– Mamo… koledzy pytali, czy naprawdę miałaś coś 

wspólnego z tym pożarem. Mogę im powiedzieć, że nie?

Te słowa trafiły ją mocniej niż cokolwiek, co padło na ra-

dzie.

Klęknęła przy nim.

– Oczywiście, że możesz – powiedziała. – Nie zrobiłam 

nic złego. Tylko próbowałam pomóc.

Ignacy skinął, ale w jego oczach wciąż było coś, co bo-

lało.

Położyła się późno, lecz sen nie przyszedł. Myślała 

o radzie, o Kalinie, o filmiku, który żył własnym życiem. 

I o tym, że ktoś znał jej ruchy, zanim ona sama je pod-

jęła.

***

Następnego ranka w skrzynce czekał mail od Szymona.

„Ktoś próbował zalogować się na twoje konto o 2:13. 

Trzy próby. Lokalizacja: wewnętrzna sieć”.

Patrzyła na ekran długo, próbując zrozumieć, gdzie koń-

czy się zwykły chaos kryzysu, a zaczyna plan.

Spojrzała na biuro, jeszcze puste. Światła jarzeniówek 

drżały cicho.

Linia ognia nie była już metaforą. 

Przeszła przez sam środek jej biurka.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, „Między kulisami”, odc. 6

Linia ognia
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Weekendowa odsłona „Luzu” tym razem w świątecznym 
klimacie i z mocnym akcentem fi lmowym. W sobotnim 
wydaniu redakcja przygląda się Jamesowi Camerono-
wi, który na premierę „Avatara 3: Ogień i popiół” wysłał 
do amerykańskich kin szczegółowe wytyczne dotyczą-
ce projekcji – od ustawień światła i dźwięku po kadro-
wanie. Perfekcjonizm reżysera już wcześniej przyniósł 
miliardowe sukcesy „Avatara” i „Istoty wody”, a trzecia 
część serii ustawia się po kolejne. W niedzielę w „Luzie” 
jak zwykle kulturalne podium. Tym razem trafi ła tu wy-
stawa z cyklu „Namalować katolicyzm od nowa”.

Film inspirowany jest szokującą, prawdziwą historią 
imperium stojącego za włoskim domem mody Guc-
ci. Trzy dekady miłości, zdrady, dekadencji, zemsty, 
zwieńczone w końcu morderstwem, pokazują, co zna-
czy nazwisko Gucci, ile jest warte i jak daleko posunie 
się rodzina, by nie wypuścić z rąk kontroli nad fortuną. 
Patrizia Reggiani (Lady Gaga), z racji swojego skromne-
go pochodzenia outsiderka w świecie blichtru, wcho-
dzi do rodziny Gucci poprzez ślub z Mauriziem (Adam 
Driver), dziedzicem fortuny. Wprowadzane przez nią 
zmiany zakłócają rodzinny spokój. 

Boże Narodzenie w amazońskiej selwie czy też na an-
dyjskim pogórzu? Czym się różni od świątecznych ob-
chodów w Polsce? Czy indiańskie dzieci także wierzą 
w św. Mikołaja? Jak wygląda pasterka w sercu tropi-
kalnej puszczy i jakie potrawy trafi ają na wigilijny stół 
wśród amazońskich plemion? W najbliższym odcinku 
Stefan Czerniecki przeniesie nas na odległy kontynent 
Ameryki Południowej, aby przybliżyć nam mało znane 
tradycje świąt Bożego Narodzenia u amazońskich ple-
mion indiańskich. Będzie o barwnych obrzędach, mu-
zyce i lokalnych smakach. Polecamy.

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

DRAMAT

DOM GUCCI
NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 20.00, POLSAT

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 20.12, NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

Uwaga!  Następny dodatek telewizyjny ukaże się we wtorek 23 grudnia z programem świątecznym na dni 24–30 grudnia.

                  grudnia

19�23/2025

Cotygodniowy program publicystyczny prowadzony przez Rafała Ziemkiewicza i Katarzynę Ciepielewską. Dziennikarz dokonuje przeglądu najważniejszych wyda-
rzeń politycznych z kraju i ze świata. To komentarz, analiza i autorska ocena bieżących procesów społecznych oraz decyzji podejmowanych przez rząd i opozycję. 
Ziemkiewicz, znany z bezkompromisowego stylu, zestawia fakty, wskazując na konsekwencje politycznych sporów i układów. Program ma charakter podsumowa-
nia tygodnia – porządkuje informacje, pokazuje ich szerszy kontekst i stawia pytania o przyszłość sceny politycznej. 

POLITYCZNE PODSUMOWANIE TYGODNIA RAFAŁA ZIEMKIEWICZA    
PUBLICYSTYKA, PIĄTEK, 19.12, GODZ. 17.30, REPUBLIKA

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

eprasa.pl ae615a44a2
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: Zamki 
i pałace Podkarpacia 

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:05  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: Ślada-
mi krzyżackich warowni

08:40 Przygody Myszki - serial 
animowany

08:50  Przygody Myszki - serial 
animowany

09:00  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:10  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:35  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

11:45  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

13:30  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

15:00  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

17:30  Polska Kronika Filmowa
17:40  Czterej pancerni i pies 

(3) - serial
18:50  Czterej pancerni i pies 

(4) - serial
20:00  Jak pies z kotem - kome-

diodramat, Polska 2018
22:05  Sprawiedliwy - dramat 

obyczajowy, Polska 2015
00:05  Wilczyca - horror, Polska 

1982
02:35  Zamknąć za sobą drzwi 

- fi lm sensacyjny, Polska 
1987

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Europejska perła baroku
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Natura et Homo
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Duszpasterz - dok.
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Miło-

sierdzia
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
17:15  W góreckim domku 

ogrodnika
17:30  Łączy nas historia
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Maria - kobieta ośmiu 

błogosławieństw
23:05  Pradawne
23:30  Regał
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:20  Okrasa łamie przepisy
09:00  Ranczo (38) - serial
10:00  Komisarz Alex (54) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (27) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:50  Natura w Jedynce
14:00  Wichrowe wzgórze (322) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (780) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  Jaka to melodia? - telet.
18:10  Klan (4621) - serial
18:45  Akacjowa 38 (772) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Zaraz wracam (58) 

- serial 
21:10  Komisarz Alex (306) 

- serial
22:10  Miłość jest blisko - kome-

dia romant., Polska 2021
00:05  Czarna śmierć (6) - serial
01:00  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
01:25  Kamienne Pięści - dramat 

biografi czny, Panama/
USA 2016

07:10  Spór o historię: Księża 
patrioci

07:50  Sława i chwała (6) - serial
09:00  Historia Polski: Pomnik
10:05  Encyklopedia II wojny 

światowej
10:45  Ruska Polka - fi lm doku-

mentalny, Polska 2008
11:50  Fake czy historia? - pr. 

publ.
12:35  Bodo (5) - serial 
13:35  Rezydencje królewskie: 

Althorp (1) - dok., Wielka 
Brytania 2024

14:30  Oblicza terroryzmu: Wy-
spa - Norwegia, 2011 r.

15:20  Korona królów (387) - serial
15:55  Sensacje XX wieku
16:20  Sensacje XX wieku
16:50  Historia Polski: Pacyfi -

kacja Stoczni Szczeciń-
skiej im. A. Warskiego 
w 1981 roku

17:50  Wojownicy czasu: Kosy 
na sztorc, czyli Racławi-
ce 1794

18:30  Ci cholerni Polacy. Lotnic-
two polskie 1939-1945: 
Rendez-vous z Adolfi akami

19:00  Sława i chwała (7) - serial
20:10  Tajemnice szpiegów. 

Atomowa gra (3) - dok.
21:15  Wielka droga - dramat 

wojenny, Włochy/Polska 
1946

22:50  Anhelli - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2021

23:10  Tylko dla odważnych 
- dramat biografi czny, 
USA 2017

01:30  Rodzina Wołosiańskich 
- dok.

05:55  Dzika Polska: Traperzy 
archiwów życia

06:30  Podróże z historią: Jak 
powstaje papier?

07:15  Belize nieznane (3) - se-
rial dok.

08:15  Najpiękniejsze krajobrazy 
świata: Snowdonia

09:10  Cuda światowego 
transportu: Porty, kanały 
i mosty

10:10  W stronę sacrum: Droga
11:10  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
11:40  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Tunis
12:15  Rezydencje królewskie: 

Althorp
13:10  Plan Petera - dok.
14:15  Belize nieznane (4) - se-

rial dok.
15:10  Najpiękniejsze krajobra-

zy świata: Queensland 
- dok.

16:10  Cuda światowego trans-
portu: Rewolucje

17:10  W stronę sacrum: Sa-
motność

18:15  Legendy opery: Joan Su-
therland

19:10  Rezydencje królewskie: 
Hatfi eld House

20:10  A nad Stutthof deszczyk 
pada - dok.

21:15  Danger Zone - dok.
22:25  Generacja cyborg (Ja, 

cyborg) - dok.
23:40  Śladami „Potopu” - dok.
00:40  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
01:20  Zdjąć kapelusz, Ćwikła 

idzie - dok.

07:15  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:50  Podróże z historią: U Ta-
tarów

08:25  Wstęp wolny! - magazyn 
aktualności kulturalnych

08:45  Którędy po sztukę - mag. 
09:00  Pan wzywał, milordzie? 

- serial
10:00  Informacje kulturalne
10:20  Cykl adwentowy: Radość
10:35  Actus Humanus Nativitas 

- Farinelli
11:40  Błękitny pokój - fi lm oby-

czajowy, Polska 1965
12:20  Portrety: John Wayne 

- więcej niż mit - fi lm 
dokumentalny, Francja/
Wielka Brytania 2019

13:30  Jak to się mówi, czyli 
Kasia u Bralczyka - mag. 
kult.

14:10  Retro kino: Król w No-
wym Jorku - komediodra-
mat, USA 1957

16:00  Co nam w duszy gra: 
Zima

17:10  Kulig - pr. rozryw.
17:55  Kolekcja: Magdalena 

Abakanowicz
18:20  Gregory Porter: bądź 

wierny swej muzyce
20:05  Wieczór kinomana: 

Jeźdźcy sprawiedliwości 
- komediodramat, Finlan-
dia/Dania/Szwecja 2020

22:10  Tygodnik kulturalny 
- mag.

23:15  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Zorro - fi lm przygodo-
wy, Francja/Włochy 1975

01:25  Noc krótkich fi lmów

05:40  Sportowy wieczór
06:05  Retro TVP Sport: Skoki 

narciarskie: MŚ Predazzo, 
K-120 

08:10  Pływanie: Mistrzostwa 
Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

09:55  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg 
sprinterski kobiet

11:20  Tenis stołowy: Liga 
Mistrzów - rewanżowy 
mecz 1/8 fi nału: ORLEN 
Bogoria Grodzisk Mazo-
wiecki - SF SKK El Nino 
Praga

13:05  Dart: Mistrzostwa świata 
- Londyn 2026 - 1. runda: 
Krzysztof Ratajski - Alexis 
Toylo

14:10  Biathlon: Zawody  Pucharu 
Świata w Annecy-
-Le Grand Bornand - bieg 
sprinterski mężczyzn

15:55  Ring TVP Sport - mag.
16:55  Pływanie: Mistrzostwa 

Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

19:40  Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: RKB Wisłok 1995 
Rzeszów - CKB Potężnie 
Ciechocinek

22:45  Sportowy wieczór
23:30  Dart: Mistrzostwa świata 

- Londyn 2026 - 1. runda: 
William O'Connor 
- Krzysztof Kciuk

00:35  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand

02:00  Boks: Gala w Montrealu

05:30  M jak miłość (1659) - serial 
06:20  Anna Dymna - spotkajmy 

się - talk-show
06:55  Barwy szczęścia (3280) 

- serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:50  Jedzenie ma znaczenie
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Miłość i nadzieja (356) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (808) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (295) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Miłość i nadzieja (357) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3280) 

- serial
19:55  Domowe patenty
20:05  Barwy szczęścia (3281) 

- serial
20:45  Postaw na milion - tele-

turniej
21:50  Tak to leciało! - tele-

turniej
22:45  James Bond: W obliczu 

śmierci - fi lm sensacyj-
ny, Wielka Brytania/USA 
1987

01:10  Twardziele - komedia kry-
minalna, USA 2012

02:55  Akacjowa 38 (291) 
- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (980) - serial
12:30  Gliniarze (981) - serial
13:35  Gliniarze (982) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1410) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (890) 

- serial
17:00  Gliniarze (1051) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4119) 

- serial 
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda 
19:55  Czarownica 2 - fi lm fanta-

sy, Kanada/Wielka Bryta-
nia/USA 2019.
Relacja Diaboliny i jej córki 
chrzestnej Aurory zostaje 
wystawiona na poważną 
próbę. Nadchodzi wesele, 
pojawiają się niespodzie-
wane sojusze oraz nowe, 
mroczne siły. Wszystko to 
oddala kobiety od siebie 
i powoduje, że stają one 
po przeciwnych stronach 
barykady.

22:35  Królewna Śnieżka i Łow-
ca - baśń, USA 2012

01:10  Resident Evil: Retrybu-
cja - horror SF, Kanada/
Niemcy/USA 2012

06:15  Panorama
06:35  Magiczne Podhale z Se-

bastianem Karpielem-
-Bułecką

07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Wilnoteka
12:00  Serwis Info
12:10  M jak miłość (1881) 

- serial 
13:00  M jak miłość (1882) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
14:25  Tamte lata, tamte dni
15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (66) 

- serial
15:40  Zaginione - odnalezione
16:00  Nasz premier. Tadeusz 

Mazowiecki - dok.
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Rączka gotuje
18:45  Panorama
19:10  Olá Polônia
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Na dobre i na złe (968) 

- serial
21:15  Na sygnale (597) - serial
21:40  Na sygnale (598) - serial
22:10  07 zgłoś się (12) - serial
23:25  Panorama
23:55  Rodzina, ach, rodzina - pr. 

rozryw.
00:40  Rodzinka.pl (214) - serial

06:00  Nash Bridges (36) - serial
07:00  Nash Bridges (37) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(11) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(12) - serial
10:00  Zbuntowany anioł (223) 

- serial
10:55  Zbuntowany anioł (224) 

- serial
11:55  Wspaniałe stulecie (54) 

- serial 
12:50  Wspaniałe stulecie (55) 

- serial
13:50  Lombard. Życie pod za-

staw (389) - serial
14:50  Lombard. Życie pod za-

staw (390) - serial
15:50  Ranczo (43) - serial
16:55  Ranczo (44) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (907) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (908) - serial
20:00  Smak zemsty. Pepper-

mint - thriller, Hongkong/
Chiny/USA 2018.
Córka i mąż Riley zostają 
zamordowani przez człon-
ków kartelu. Kobieta po-
stanawia sama wymierzyć 
sprawiedliwość zabójcom.

22:00  Huragan - fi lm sensacyj-
ny, USA 2018

23:55  Komornik 2 - komedia 
sensacyjna, USA 2020

02:00  Lombard. Życie pod za-
staw (903) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki

KINO POLSKA

Program
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Lina (w tej roli Rachael Leigh Cook) święta chce 
spędzić w  swoim rodzinnym domu. W  podróż 
postanawia udać się samolotem. Na  lotnisku 
spotyka Maksa (Greyston Holt), dawnego kolegę 
ze szkolnych lat. Tuż przed wylotem kobieta do-
wiaduje się, że z podróży nici, ponieważ burza 
śnieżna całkowicie sparaliżowała wszelkie środ-
ki komunikacji. Lot zostaje anulowany, pociągi 
nie kursują, a jazda samochodem wydaje się ry-
zykowna. Kobieta wraz ze swoim starym znajo-
mym musi znaleźć rozwiązanie tej trudnej sy-
tuacji, aby dotrzeć do domu na święta. Gwiazd-
ka już niebawem, a zadanie nie jest łatwe. Ich 
wspólna droga zamienia się w  pełną humoru 
i ciepła przygodę.

Autorzy serii prezentują znajdujące się w Polsce 
zamki obronne królów i książąt, pałace rodów 
magnackich, szlacheckie dwory i dworki. Kame-
ra pokaże wnętrza i uchwyci najciekawsze de-
tale. W tym odcinku będziemy podróżować śla-
dami gotyckich warowni na Kujawach i Pomo-
rzu Gdańskim. Naszą wyprawę rozpoczniemy 
w Sztumie, gdzie dowiemy się, dlaczego to wła-
śnie miejscowy zamek stał się letnią rezydencją 
wielkich mistrzów zakonu krzyżackiego. Następ-
nie udamy się do Gniewu, a kolejnym punktem 
podróży będą pozostałości zamku w Kwidzynie, 
który do dzisiaj może się poszczycić największą 
na świecie… latryną. Naszą wyprawę zakończy-
my w Radzyniu Chełmińskim.

Polska, lata 50. Komunistyczne władze prowa-
dzą politykę represji wobec Kościoła katolickie-
go. Pod pretekstem antypaństwowej działalności 
aresztowanych zostaje wielu biskupów i księży. 
Działaniom tym przeciwstawia się kardynał Ste-
fan Wyszyński (w tej roli Andrzej Seweryn). Ko-
muniści aresztują go i osadzają w opuszczonym 
klasztorze w Stoczku Warmińskim wraz z księ-
dzem Stanisławem Skorodeckim (Zbigniew Za-
machowski) i siostrą Leonią. Zadaniem obojga 
jest składanie relacji z wszystkiego, co się dzieje 
wokół kardynała. Komendant liczy, że za ich na-
mową więzień zrzeknie się funkcji kościelnych. 
Jednak żarliwa modlitwa i niezłomna wiara po-
zwalają mu nie ulec.

Akcja fi lmu rozpoczyna się kilka lat po wyda-
rzeniach z „Czarownicy”. Rodzinne powiązania 
komplikują życie Diaboliny i Aurory oraz wysta-
wiają ich wzajemne relacje na ciężką próbę. Nad-
chodzi wesele, pojawiają się niespodziewani so-
jusznicy oraz nowe, mroczne siły. Obie bohaterki 
będą zawierać nowe sojusze oraz staną w obliczu 
silnych przeciwników w walce o ocalenie wrzo-
sowisk i żyjących na nich magicznych stworzeń. 
Sequel kinowego hitu z 2014 r., którego gwiazdą 
była laureatka Oscara Angelina Jolie. W drugiej 
części w głównych rolach obok Jolie występują 
Elle Fanning, Michelle Pfeiffer, Chiwetel Ejiofor 
oraz Sam Riley. Reżyserii obrazu podjął się Jo-
achim Rønning.

Jean Reno, pamiętny odtwórca roli Leona Zawo-
dowca, wciela się w charyzmatycznego policjan-
ta Serge’a Burena. Bohater znany jest z niekon-
wencjonalnych metod śledczych, które często ba-
lansują na granicy prawa i zdrowego rozsądku, 
wywołują sprzeciw przełożonych, ale jednocze-
śnie przynoszą najlepsze rezultaty w paryskiej 
policji. Gdy miasto zostaje sparaliżowane serią 
brutalnych napadów na banki i sklepy jubiler-
skie, tylko jego oddział ma realną szansę na za-
trzymanie bezwzględnych gangsterów. Prze-
stępcy nie cofają się przed użyciem przemocy, 
a każdy, kto stanie im na drodze, ryzykuje życie. 
W starciu z tak groźnym przeciwnikiem stawka 
jest bardzo wysoka.

Riley North była szczęśliwą matką i żoną. Nagle 
los odebrał jej wszystko. W jednej chwili stra-
ciła to, co było dla niej najważniejsze w życiu, 
czyli rodzinę. Była świadkiem śmierci córki i mę-
ża, a sama uszła z życiem, choć odniosła poważ-
ne rany. Mimo traumy zapamiętała morderców 
swoich bliskich, którzy zginęli na zlecenie potęż-
nego kartelu. Sprawcy stają przed sądem. Prze-
kupiony sędzia wypuszcza ich jednak na wol-
ność. Riley postanawia się zemścić. Po pięciu la-
tach od tych dramatycznych wydarzeń zaczyna 
wymierzać sprawcom karę. Wkrótce policja od-
krywa ciała zamordowanych żołnierzy kartelu. 
Kolejne dni przynoszą doniesienia o następnych 
ofi arach zemsty.

KOMEDIA
ŚWIĄTECZNA PODRÓŻ
SOBOTA, 20.12, GODZ. 13.25, TV4

SERIAL DOKUMENTALNY
POLSKA Z GÓRY. ZAMKI, DWORKI, 
PAŁACE  
PIĄTEK, 19.12, GODZ. 8.05, KINO POLSKA

DRAMAT
PRYMAS. TRZY LATA Z TYSIĄCA 
SOBOTA, 20.12, GODZ. 14.00, TVP HISTORIA

FANTASTYKA
CZAROWNICA 2        
PIĄTEK, 19.12, GODZ. 19.55, POLSAT

SENSACYJNY
BRYGADA PONAD PRAWEM
SOBOTA, 20.12, GODZ. 20.00, TV PULS

THRILLER
SMAK ZEMSTY. PEPPERMINT         
PIĄTEK, 19.12, GODZ. 20.00, TV PULS
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Złoty interes - pr. rozryw.
06:45  Jeśli serce masz bijące 

- dramat psychologiczny, 
Polska 1980

08:25  Reksio - serial animo-
wany

08:40  Reksio - serial animo-
wany

08:55  Reksio - serial animo-
wany

09:05  Polska Kronika Filmowa
09:15  Polska Kronika Filmowa
09:40  Noce i dnie: Bogumił 

i Barbara (1) - fi lm oby-
czajowy, Polska 1975

11:45  Noce i dnie: Wiatr 
w oczy (2) - fi lm obycza-
jowy, Polska 1975

13:45  Krzyż Walecznych - fi lm 
wojenny, Polska 1958

15:40  Bitwa pod Wiedniem 
- dramat historyczny, 
Włochy/Polska 2012, 
wyk. Jerzy Skolimow-
ski, F. Murray Abraham, 
Enrico Lo Verso, Alicja 
Bachleda-Curuś

18:20  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

20:00  Młode wilki - fi lm sensa-
cyjny, Polska 1995

22:05  Skrzydlate świnie - ko-
mediodramat, Polska 
2010

00:10  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

02:45  Po miłość - dramat oby-
czajowy, Polska 2021, 
wyk. Jowita Budnik, Ar-
tur Dziurman

04:45  Obłoki śmierci. Bolimów 
1915 - dokument fabula-
ryzowany, Polska 2020

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Dziewica Orleańska we-

dług Jana Matejki
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:35  Słowo życia
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Z Parlamentu Europej-

skiego
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:55  Ranczo (39) - serial
10:00  Komisarz Alex (55) 

- serial
11:00  Ingres kard. Grzegorza 

Rysia do archikatedry kra-
kowskiej

13:05  Ojciec Mateusz (28) 
- serial

14:00  Dobre strony
14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
16:05  Dziedzictwo (781) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Ojciec Mateusz (333) 

- serial
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Hit na sobotę: Spectre 

- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 2015, wyk. 
Daniel Craig

23:00  Pozdrowienia z Paryża 
- fi lm sensacyjny, Francja 
2010

00:45  Miłość jest blisko - kome-
dia romantyczna, Polska 
2021

02:35  Sprawdzamy - mag.
03:00  Do domu po miłość - fi lm 

obyczajowy, Kanada 
2019

07:05  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

07:25  Korona królów. Jagiello-
nowie (56) - serial

08:00  Flesz historii
08:20  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii
09:00  Janosik (7) - serial
09:50  Ludzie i maszyny: Woda
10:30  Zapomniane szlaki piel-

grzymkowe Europy: Via 
Francigena do Rzymu

11:30  Wszystkie kolory świata
12:35  Świat w fi liżance herbaty 

- dok.
13:35  Wigilie polskie - Żywiec-

czyzna - rep.
14:00  Prymas. Trzy lata z tysią-

ca - dramat obyczajowy, 
Polska 2000

15:50  Królowe, które zmieniły 
świat: Anna Stuart

17:15  Czarni baronowie - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2000

18:20  Dom (14) - serial
20:00  Putin i Zachód (2) - serial 

dok.
21:10  Zapomniane karty historii: 

Polowanie na czarownice
22:10  W samo południe - we-

stern, USA 1952, wyk. 
Lee Aaker, Ernest Bal-
dwin, Gary Cooper, Grace 
Kelly

23:45  Czarny czwartek. Janek 
Wiśniewski padł - dramat 
polityczny, Polska 2011, 
wyk. Marta Honzatko, 
Michał Kowalski, Cezary 
Rybiński

01:50  Uśmiech na ustach, 
a w oczach łzy - fi lm do-
kumentalny, Polska 2007

03:00  Szerokie tory

05:55  Dzika Polska: Świat we-
dług nocka

06:30  Podróże z historią: Ato-
mowa tajemnica

07:05  Belize nieznane (4) - se-
rial dok.

08:00  Najpiękniejsze krajobrazy 
świata: Queensland

08:55  Cuda światowego trans-
portu: Rewolucje

09:55  W stronę sacrum: Sa-
motność

10:55  Gdzie jest ten wielki las
11:10  Jak wiele dróg - fi lm do-

kumentalny, Polska 1979
11:30  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Świątynia 
wody

12:05  Rezydencje królewskie: 
Hatfi eld House

13:00  Podróże Małej i Dużej 6: 
Rowerowe wakacje: Au-
stria i Roztocze

13:30  Z wieszaka historii: Naro-
dowo i z fasonem

14:00  Jedna planeta. Siedem 
kontynentów: Afryka

15:10  Życie w dziesięciu odsło-
nach 2: Nelson Mandela

16:15  Planety: Lodowe światy
17:10  Simon Reeve w Ameryce 

Południowej: Andy
18:15  Legendy opery: Montser-

rat Caballe
19:10  Rezydencje królewskie: 

Zamek Glamis
20:10  Pieśni powoli płonącej 

ziemi - dok.
21:55  Lekcja sztuki według Ri-

carda - dok.
23:55  Życiorys - dok.
00:25  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
00:50  Siedem zim w Teheranie
02:40  Tola Mankiewiczówna

06:00  Goodbye, Rockefeller 
- fi lm familijny, Polska 
1993

07:45  Informacje kulturalne
08:15  Actus Humanus Nativitas 

- Farinelli (2) - koncert
09:20  Przejście podziemne 

- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 1973

10:05  Dokument tygodnia: Le-
gendy Paryża - opowieść 
o sztuce XIX wieku: Ku 
niezależności

11:05  Dziki Zachód Calamity 
Jane - fi lm animowany, 
Francja/Dania 2020

12:40  Gregory Porter: bądź 
wierny swej muzyce 
- fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2016

14:20  Tworzyć to żyć dwa razy. 
Karin i Tadeusz Jaroszyń-
scy - rep.

14:55  Będzie lepiej - komedia, 
Polska 1936

16:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

17:25  Retro kino: Król w No-
wym Jorku - komediodra-
mat, USA 1957

19:20  Dzień z życia artysty: 
Waldemar Malicki - talk-
-show

20:00  Złota dama - fi lm biograf., 
Wielka Brytania 2015

22:00  Raz na milion lat - pio-
senki zespołu Republika 
- koncert

23:05  Jeźdźcy sprawiedliwości 
- komediodramat, Finlan-
dia/Dania/Szwecja 2020

01:15  Dobry tytuł - mag. kult.
01:55  Kino nocne: Brigitte Bar-

dot cudowna - dramat 
obyczajowy, Polska 2021

06:35  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

07:40  Pływanie: Mistrzostwa 
Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

09:20  Dart: Mistrzostwa świata 
- Londyn 2026 - 1. runda: 
William O'Connor 
- Krzysztof Kciuk

10:20  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg 
sprinterski mężczyzn

11:45  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - studio

12:10  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg na 
dochodzenie kobiet

13:30  Quiz TVP Sport: Sporty 
zimowe - teleturniej

14:20  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - studio

14:40  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg na 
dochodzenie mężczyzn

15:55  Pływanie: Mistrzostwa 
Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

18:40  Tenis stołowy: Liga Mi-
strzyń - mecz: KTS Enea 
Siarkopol Tarnobrzeg 
- MIRÓ Ganxets Costa 
Daurada

21:15  Sportowy wieczór
21:40  Boks: Gala w Leeds - wa-

ga superśrednia: Callum 
Simpson - Troy William-
son

23:55  Boks: Polska Liga Boksu
02:15  Boks: Gala w Montrealu
03:35  Boks: Gala w Newark

05:10  Barwy szczęścia (3277) 
- serial

05:45  Barwy szczęścia (3278) 
- serial 

06:25  M jak miłość (1897) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:30  Górna półka smaku
12:10  Postaw na milion - tele-

turniej
13:05  Miłość i nadzieja (357) 

- serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Na dobre i na złe (974) 

- serial
17:15  Miłość i nadzieja (358) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Słowo na niedzielę
19:00  Informacje kulturalne
19:20  Rodzinka.pl (289) - serial
20:00  Maleńki znak - świątecz-

ny koncert Ireny Santor 
(1) - widowisko

21:05  Maleńki znak - świątecz-
ny koncert Ireny Santor 
(2) - widowisko

22:05  Listy do Julii - komedia 
romantyczna, USA 2010, 
wyk. Amanda Seyfried

00:05  Morderstwa w  Belle-Ile 
- dramat kryminalny, 
Francja 2020

01:55  Akacjowa 38 (293) 
- serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:30  Ewa gotuje - mag. kul.
12:00  Awantura o kasę - tele-

turniej
13:10  Jak wytresować smoka 3 

- fi lm animowany, Japo-
nia/USA 2019

15:30  Chłopaki do wzięcia - se-
rial dok.

16:00  Chłopaki do wzięcia - se-
rial dok.

16:30  Randka w ciemno - pr. 
rozryw.

17:35  Randka w ciemno - pr. 
rozryw.

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:40  Pogoda
19:55  Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf - pr. rozryw.
21:55  Niezniszczalni 4 - fi lm 

sensacyjny, USA 2023
00:05  Reakcja łańcuchowa 

- thriller, USA 1996.
Grupa naukowców doko-
nuje odkrycia w dziedzinie 
alternatywnych źródeł 
energii. Tego samego 
dnia większość zespołu 
zostaje zamordowana, 
a dwoje pozostałych ba-
daczy oskarżonych o za-
bójstwo i zdradę.

02:35  Świat według Kiepskich 
- serial

06:05  Panorama
06:35  Giganci nauki - teleturniej
07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Studio w kontakcie
12:00  Tajemnica Sagali (4) 

- serial
12:30  Tajemnica Sagali (5) 

- serial
13:05  Jak to się mówi, czyli 

Kasia u Bralczyka - mag. 
kult.

13:35  Na dobre i na złe (968) 
- serial

14:30  Na sygnale (597) - serial
14:55  Na sygnale (598) - serial
15:25  Okrasa łamie przepisy
16:00  Kulturalni PL
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1883) 

- serial
18:20  Daję słowo - Maciej Or-

łoś 2 - talk-show
19:10  KabareTOP Story - pr. 

rozryw.
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:20  Zabić na końcu - komedia 

sensacyjna, Polska 1990
22:00  Stawka większa niż życie 

(16) - serial
23:00  Elektryczne Gitary na do-

bry wieczór - widowisko 
muzyczne

23:55  Do śmiechu!  - pr. roz-
ryw.

00:35  M jak miłość (1883) 
- serial 

01:30  Program informacyjny

06:00  Nash Bridges (33) - serial
07:00  Kobra - oddział specjalny 

(8) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(9) - serial
09:00  Taki jest świat
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (381) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (383) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (385) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (387) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (389) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (904) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (905) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (906) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (907) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (908) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Brygada ponad prawem 
- dramat sensacyjny, 
Francja/Wielka Brytania 
2015, wyk. Jean Reno, 
Alban Lenoir, Caterina 
Murino

21:55  Prawo zemsty - thriller, 
USA 2009

00:00  Demonstracja siły - fi lm 
sensacyjny, USA 2013

02:05  Dyżur 2 (24) - serial dok.
02:45  Dyżur 2 (25) - serial dok.

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
22:55 Ściśle jawne
23:45 Odbudowani
00:45 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:10 Poland Daily 
01:15 Poland Daily - Weather 
01:30 Dzisiaj - serwis inform.
01:45 Biznes Polska
01:55 Express Republiki

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:45  Książę - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2021

06:55  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

08:35  Reksio - serial animo-
wany

08:50  Reksio - serial animo-
wany

09:05  Reksio - serial animo-
wany

09:15  Polska Kronika Filmowa
09:25  Polska Kronika Filmowa
09:50  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
11:50  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
13:40  Ranking naj polskiego 

kina - pr. rozryw.
14:25  Joanna - dramat psycho-

logiczny, Polska 2010
16:40  C.K. Dezerterzy (1) - ko-

media, Polska/Węgry 
1985

18:35  C.K. Dezerterzy (2) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

20:00  Brunet wieczorową 
porą - komedia oby-
czajowa, Polska 1976, 
reż. Stanisław Bareja, 
wyk. Krzysztof Kowa-
lewski, Wiesław Gołas, 
Wojciech Pokora, Józef 
Nalberczak

22:00  Atrakcyjny pozna panią... 
- komedia, Polska 2004

00:05  W nich cała nadzieja 
- dramat SF, Polska 2023

02:00  Fuga - fi lm psychologicz-
ny, Czechy/Szwecja/Pol-
ska 2018

04:20  Zwolnieni z życia - dra-
mat obyczajowy, Fran-
cja/Polska 1992

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Z Parlamentu Europej-

skiego
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
10:30  Polonia - rep.
11:00  Głos serca
11:45  Rozważania adwentowe 

pro-life
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
12:40  Misja Bilaj - dok.
13:10  Brat Anatol apostoł Maryi
14:30  Zapiski ze świętości Pry-

masa Tysiąclecia
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Moja katolicka rodzina
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Credo: Wiara Kościoła
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia

08:00  Tydzień - mag.
08:45  Zmiennicy (2) - serial
10:00  Ojciec Mateusz (29) 

- serial
10:55  Komisarz Alex (306) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Pielgrzymi Nadziei
13:10  BBC w Jedynce
14:15  Dzień dobry, kocham Cię 

- komedia romantyczna, 
Polska 2014

16:05  Dziedzictwo (782) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Or-

łoś - talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Czarna śmierć (7) - serial 
21:25  Zakochana Jedynka: Co 

się zdarzyło w Las Vegas 
- komedia romantyczna, 
USA 2008, wyk. Came-
ron Diaz, Ashton Kutcher, 
Rob Corddry

23:15  Spectre - fi lm sensacyj-
ny, Wielka Brytania/USA 
2015

01:45  Sprawdzamy - mag.
02:10  Dziewczęta z Nowolipek 

- dramat obyczajowy, 
Polska 1985, wyk. Maria 
Ciunelis, Ewa Kasprzyk, 
Marta Klubowicz

07:00  Był taki dzień
07:05  Sprawdzamy - mag.
07:30  Korona królów. Jagiello-

nowie (57) - serial
08:25  Wspólny dom - mag.
09:00  Janosik (8) - serial
09:50  Wojownicy czasu: Kon-

dotierzy i psy wojny, czyli 
jagiellońskie manewry

10:30  Rezydencje królewskie: 
Althorp

11:25  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Tajlandia - z północy 
na południe

12:30  Odkryć tajemnicę: Zagad-
ka rzymskich czaszek

13:20  Nieznane twarze historii: 
Maryja

14:05  W samo południe - we-
stern, USA 1952

15:35  Wigilie Polskie - Litwa
15:55  Wieniawa - fi lm doku-

mentalny, Polska 2017
17:05  Tajemnice szpiegów. 

Atomowa gra (3) - dok.
18:10  Dom (15) - serial
20:00  Największe tajemnice 

monarchii (3) - serial dok.
21:05  Brytyjskie odliczanie do 

wojny (2) - fi lm dok., 
Wielka Brytania 2021

22:00  Prymas. Trzy lata z ty-
siąca - dramat obycza-
jowy, Polska 2000, wyk. 
Andrzej Seweryn, Maja 
Ostaszewska

23:55  Wielka droga - dramat 
wojenny, Włochy/Polska 
1946

01:30  Anhelli - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2021

01:55  Kochani recydywiści 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2012

03:00  Szerokie tory

05:40  Dzika Polska
06:10  Podróże z historią
06:45  Życie w dziesięciu odsło-

nach 2: Nelson Mandela
07:45  Jedna planeta. Siedem 

kontynentów: Afryka
08:55  Planety: Lodowe światy
09:50  Simon Reeve w Ameryce 

Południowej: Andy
11:00  Życiorys - dok.
11:30  Sprawdzamy - mag.
11:55  Pielgrzymi Nadziei: Szer-

powie Nadziei
12:10  Pielgrzymi Nadziei: Sa-

motny Ojciec
12:30  Rezydencje królewskie: 

Zamek Glamis
13:25  Podróże Małej i Dużej 6: 

Turcja, cz. 1
13:55  Z wieszaka historii: Pro-

jektanci i arbitrzy ele-
gancji

14:25  Najmłodsi wśród zwie-
rząt: Na sawannie

15:25  Życie w dziesięciu odsło-
nach 2: Ella Fitzgerald

16:25  Zjawiskowa planeta: 
Wielkie fale

17:25  Jedwabny szlak Joanny 
Lumley: Wenecja, Alba-
nia, Turcja

18:15  Legendy opery: Mario 
Lanza

19:10  Rozświetlone Boże Naro-
dzenie - dok.

20:10  Charles Bronson - wciele-
nie męskości - dok.

21:15  Tehachapi - dok.
22:55  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
23:35  Generacja cyborg (Ja, 

cyborg) - dok.
00:45  Pieśni powoli płonącej 

ziemi - dok.
02:25  Hasior - dok.

06:50  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:45  Marceli Szpak dziwi się 
światu - serial animo-
wany

08:00  Nabożeństwo luterańskie 
we Wrocławiu

09:05  Cykl adwentowy: Miłość
09:25  Wspólny dom - mag.
10:05  Wielcy mistrzowie malar-

stwa: Gauguin
11:10  Wstęp wolny! - magazyn 

aktualności kulturalnych
11:25  Pan wzywał, milordzie? 

- serial
12:30  Bez stałego adresu: Bob 

Dylan (2) - fi lm muzyczny, 
Japonia/USA 2005

14:20  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

15:00  Strach - dramat obyczajo-
wy, Włochy/RFN 1954

16:35  Dobry tytuł - mag. kult.
17:15  Niedziela z...: Arturem 

Andrusem
18:05  Niedziela z... Arturem 

Andrusem: Cztery pory 
roku i 10-lecie Grupy Mo-
Carta (1)

19:00  Niedziela z... Arturem 
Andrusem: Cztery pory 
roku i 10-lecie Grupy Mo-
Carta (2)

20:00  Whiplash - dramat oby-
czajowy, USA 2014

21:55  Więcej niż fi kcja: The 
Police - kulisy wielkiej 
kariery - dok.

23:25  Noc krótkich fi lmów
00:05  Raz na milion lat - pio-

senki zespołu Republika 
- koncert

01:10  Kino nocne: Złota dama 
- fi lm biografi czny, Wielka 
Brytania 2015

06:05  Sportowy wieczór
06:35  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:40  Pływanie: Mistrzostwa 

Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

09:25  To zależy - mag.
10:00  Futbol totalny - pr. publ.
11:10  F1 H2O: Grand Prix 

Dżuddy
11:45  Biathlon: Zawody Pucharu 

Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - studio

12:10  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg ze 
startu wspólnego kobiet

13:30  Drugi skok - fi lm doku-
mentalny, Polska 2007

14:20  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - studio

14:40  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg ze 
startu wspólnego męż-
czyzn

15:55  Pływanie: Mistrzostwa 
Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

18:45  Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: Imperium Boxing 
Wałbrzych - KB Legia 
Warszawa

21:45  Sportowy wieczór
22:30  Biathlon: Zawody Pucha-

ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg ze 
startu wspólnego kobiet

23:25  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg ze 
startu wspólnego męż-
czyzn

00:20  Boks: Gala w Leeds

05:45  M jak miłość (1898) 
- serial 

06:45  Operacja zdrowie
07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
11:55  Maleńki znak - świątecz-

ny koncert Ireny Santor 
(1) - widowisko

12:55  Maleńki znak - świątecz-
ny koncert Ireny Santor 
(2) - widowisko

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej
17:15  Zaślubiona (6) - serial
18:25  Rodzinka.pl (290) - serial
19:00  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
19:15  James Bond: W obliczu 

śmierci - fi lm sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 1987, wyk. Timothy 
Dalton, Maryam d'Abo, 
Jeroen Krabbé

21:35  Myslovitz na dobry wie-
czór - koncert

22:40  Mój piękny syn - dramat 
obyczajowy, USA 2018, 
wyk. Steve Carell, Timo-
thée Chalamet, Maura 
Tierney

00:55  Krucjata. Prawo serii (2) 
- serial

01:55  Listy do Julii - komedia 
romantyczna, USA 2010

03:50  Rodzinka.pl (261) - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat News
08:00  halo tu polsat
11:00  Sezon na misia 2 - fi lm 

animowany, USA 2008
12:40  Sing - fi lm animowany, 

Francja/Japonia/Wielka 
Brytania/USA 2016

15:00  Czarownica 2 - fi lm fanta-
sy, Kanada/Wielka Bryta-
nia/USA 2019

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:20  Sport, pogoda
19:30  Państwo w państwie - pr. 

publ.
20:00  Dom Gucci - fi lm krymi-

nalny, Kanada/USA 2021.
Historia związku Patrizii 
Reggiani z Maurizo Guc-
cim, włoskim biznes-
menem oraz dziedzicem 
domu mody Gucci. Ich 
ślubu i przyczyn, któ-
re doprowadziły do ich 
rozstania oraz konfl iktu, 
jaki Patrizia wywołała 
wewnątrz rodziny Gucci. 
W końcu, okoliczności 
oraz następstw morder-
stwa Maurizio przez jego 
byłą żonę.

23:30  Sekstaśma - komedia, 
USA 2014

01:35  Ostrożnie z dziewczynami 
- komedia romantyczna, 
USA 2002

03:30  Świat według Kiepskich 
- serial

06:05  Panorama
06:35  Rodzinka.pl (213) - serial
07:00  Rodzinka.pl (214) - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:10  Słowo daję!
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Przyjaciel wesołego diabła 

- fi lm przygodowy, Polska 
1986

15:45  Zakochaj się w Polsce
16:15  Gdzie jesteś Mały Książę 

- Ryszard Poznakowski
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1884) 

- serial 
18:15  Top 3 Marka Sierockiego
18:30  Szansa na sukces. Opole 

2026
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:20  Komisarz Alex (256) 

- serial 
21:20  Z gwiazdą przez świat: 

Krzysztof Hanke
22:15  Planeta singli - komedia 

romantyczna, Polska 2016
00:35  M jak miłość (1884) 

- serial
01:30  Program informacyjny
02:00  Sport
02:05  Pogoda
02:10  Przedwiośnie - fi lm oby-

czajowy, Polska 2000

06:30  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

07:30  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

08:25  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

09:15  Ranczo (44) - serial
10:15  Ranczo (45) - serial
11:10  Ranczo (46) - serial
12:10  Ranczo (47) - serial
13:10  Ranczo (48) - serial
14:25  Naga broń 33 1/3: Osta-

teczna zniewaga - ko-
media, USA 1994, wyk. 
Leslie Nielsen, George 
Kennedy, O.J. Simpson, 
Priscilla Presle.
Porucznik Frank Drebin 
zostaje ściągnięty z za-
służonej emerytury, aby 
powstrzymać groźnego 
terrorystę Rocco przed 
wysadzeniem Hollywood 
w powietrze podczas roz-
dawania Oscarów.

15:55  Powiedz tak - komedia 
romantyczna, Niemcy/
USA 2001

18:05  Pies - komediodramat, 
USA 2022

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Uprowadzona 3 - fi lm 
sensacyjny, Francja/USA/
Hiszpania 2014

22:10  Pomścić córkę - fi lm sen-
sacyjny, USA 2022

00:10  Mizantrop - fi lm kryminal-
ny, Kanada/USA 2023

03:00  Taki jest świat

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 Salonik polityczny 
11:30 Polityczna kawa 
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień, serwis
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień - serwis
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:00 Gość Dzisiaj
20:30 Republika wieczór
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Flip i Flap trafi ają na bezludną wyspę, gdzie mu-
szą zmierzyć się z codziennymi trudnościami i 
własną nieporadnością. Ich próby przetrwania 
prowadzą do serii zabawnych sytuacji – od bu-
dowania schronienia, przez poszukiwanie jedze-
nia, aż po nieudane próby wynalezienia sposo-
bu na powrót do cywilizacji. Każdy odcinek serii 
to nowe wyzwania i kolejne komiczne pomył-
ki, które pokazują, że nawet w najtrudniejszych 
warunkach można znaleźć okazję do śmiechu. 
„Flip i Flap” to klasyka komedii, gdzie humor ro-
dzi się z prostych gagów, nieporozumień i ab-
surdalnych rozwiązań. Seria od lat bawi widzów 
energią duetu, który mimo przeciwności losu 
niezmiennie potrafi  rozśmieszyć publiczność.

Film z  pełną dawką humoru naszpikowany 
ogromną ilością przebojowej muzyki – usłyszy-
my w nim ponad 65 znanych piosenek (współ-
czesnych i klasyków, od Franka Sinatry aż po 
Katy Perry). Jest to animowana opowieść o po-
szukiwaniu gwiazdy, którą każdy z nas ma w so-
bie. Mimo że w fi lmie występują zwierzęta, ich 
codzienność jest bardzo ludzka. Bohaterowie 
mierzą się z takimi samymi kłopotami i troska-
mi jak ludzie: z wszechobecną ignorancją, nie-
dostrzeżeniem przez najbliższych, rachunkami, 
brakiem poczucia własnej wartości. W dążeniu 
do szczęścia muszą pokonywać wszelkie bariery. 
„Sing” to również bajka z bardzo mądrym prze-
słaniem.

Aktor Robson Green zabiera widzów na inspi-
rujące wędrówki, pełne zapierających dech 
w piersiach widoków, ciekawostek historycz-
nych i relaksującej zieleni. Dzieli się radością 
spacerowania – najprostszą formą ucieczki 
od codziennych stresów i  sposobem na odzy-
skanie równowagi w otoczeniu natury. Od naj-
bardziej znanych szlaków Wielkiej Brytanii, 
przez Austrię i jej malowniczą Dolinę Wachau, 
po północne wybrzeże Francji. Odkrywa rów-
nież piękną, choć mniej znaną trasę przez doli-
nę Douro w Portugalii. Cykl zakończy się w Pol-
sce – na  legendarnym Szlaku Orlich Gniazd, 
prowadzącym przez jurajskie krajobrazy i śre-
dniowieczne warownie.

Reżyser Ridley Scott mówił o fi lmie, że to przede 
wszystkim fascynująca historia rodzinna. – Dy-
nastia Guccich była niemal włoską rodziną kró-
lewską w branży modowej i sama przyczyniła 
się do swojego upadku. Nie da się zaprzeczyć, że 
to nadzwyczaj interesujące. Lady Gaga („Naro-
dziny gwiazdy”) – wcielająca się w fi lmie w Pa-
trizię Reggiani – o kunszcie reżysera wyrażała 
się z najwyższym uznaniem: „Magia Ridleya po-
lega na tym, że ma on mnóstwo artystycznych 
sposobów na to, by publiczność dobrze się bawi-
ła”. Jak tłumaczył Jared Leto, grający Paola Guc-
ciego, to fi lm nie tylko o rodzinie i władzy – to 
także fi lm o pasji, sztuce, kreatywności i oczy-
wiście modzie.

Poruszająca, autentyczna historia muzyka 
Grzegorza Płonki z  Murzasichla. Zdiagno-
zowany jako dziecko autystyczne Grzegorz 
(Michał Sikorski) żyje w  swoim hermetycz-
nym świecie, nie potrafiąc nawiązać kontak-
tu z innymi. Gdy ma kilkanaście lat, wycho-
dzi na jaw, że przyczyną jego izolacji nie jest 
autyzm, tylko niedosłuch, pod którym skrywa 
się wielki talent muzyczny. Dzięki aparatowi 
słuchowemu Grześ zaczyna poznawać dźwię-
ki, słowa i  muzykę, w  której się zakochuje. 
Pragnie zostać pianistą i wystąpić w filhar-
monii. Nikt poza nim samym i najbliższą ro-
dziną nie wierzy, że głuchy chłopak spełni 
swoje marzenie.

Historia dziennikarza Davida Sheffa (Steve Ca-
rell) i jego uzależnionego od narkotyków syna 
Nica (Timothée Chalamet). David – przez lata 
żyjący w przekonaniu, że ma znakomity kon-
takt z chłopakiem – robi wszystko, by naprawić 
błędy przeszłości i pomóc Nicowi w odbiciu się 
od dna. Reżyser Felix van Groeningen nie unika 
silnych emocji i prowokuje widza do wzruszeń, 
ale ani przez moment nie przekracza granicy ki-
czu. Głośnym echem odbiła się też kreacja jed-
nego z  najbardziej rozchwytywanych amery-
kańskich aktorów młodego pokolenia Timothée-
go Chalameta. Za rolę Nica gwiazdor „Tamtych 
dni, tamtych nocy” został uhonorowany drugą 
w karierze nominacją do Złotego Globu.

KOMEDIA
FLIP I FLAP NA BEZLUDNEJ WYSPIE
PONIEDZIAŁEK, 22.12, GODZ. 13.45, SHOW TV

ANIMACJA
SING          
NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 12.40, POLSAT

SERIAL PODRÓŻNICZY
NAJPIĘKNIEJSZE TRASY SPACEROWE 
PONIEDZIAŁEK, 22.12, GODZ. 22.55, BBC EARTH

DRAMAT
DOM GUCCI          
NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 20.00, POLSAT

DRAMAT OBYCZAJOWY
SONATA
PONIEDZIAŁEK, 22.12, GODZ. 23.40, TVP1

DRAMAT
MÓJ PIĘKNY SYN           
NIEDZIELA, 21.12, GODZ. 22.40, TVP2
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 4: Ślada-
mi krzyżackich warowni 

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:05  Zwierzęta Wajraka 3: 
Wilczym tropem

08:40  Przygody Myszki - serial 
animowany

08:50  Przygody Myszki - serial 
animowany

09:00  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:10  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:35  Syn szczęścia - fi lm 
krótkometrażowy, Polska 
2024

09:55  Noce i dnie: Bogumił 
i Barbara (1) - fi lm oby-
czajowy, Polska 1975

11:55  Noce i dnie: Wiatr 
w oczy (2) - fi lm obycza-
jowy, Polska 1975

13:55  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

15:45  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

17:30  Polska Kronika Filmowa
17:45  Czterej pancerni i pies 

(4) - serial
18:55  Czterej pancerni i pies 

(5) - serial
20:00  Wielka wsypa - komedia 

sensacyjna, Polska 1992
22:05  Obława - dramat wojen-

ny, Polska 2012
23:55  W ukryciu - dramat wo-

jenny, Polska 2013
02:10  Trójkąt bermudzki - dra-

mat sens., Polska 1987

07:55  Adwent na serio
08:00  Informacje dnia
08:15  Janos Esterhazy. Niewy-

mazana historia
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Moja katolicka rodzina
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
11:45  Muzyczne chwile
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Orędzie na trudne czasy
13:30  Msza święta
14:30  Krzyż Włoszczowa 1984
15:25  Centrum Ewangelizacji
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafi a
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Obyś był zimny albo 

gorący
23:35  Jezusie, ulituj się nad 

nami!
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:20  Zaraz wracam (57) - serial
09:00  Ranczo (40) - serial
10:00  Komisarz Alex (56) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (30) - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  BBC w Jedynce
14:00  Wichrowe wzgórze (323) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (783) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:30  Jaka to melodia? - telet.
18:10  Klan (4622) - serial
18:45  Akacjowa 38 (773) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Wigilijna 

opowieść - sztuka Adama 
Drabika

21:40  Jan Englert. Spróbuję 
jeszcze raz pofrunąć - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2025

22:55  Balans bieli - pr. rel.
23:40  Sonata - dramat biogra-

fi czny, Polska 2021
01:40  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
02:05  Pozdrowienia z Paryża 

- fi lm sens., Francja 2010

06:15  Był taki dzień
06:20  Sprawdzamy - mag.
06:40  Fake czy historia? - pr. 

publ.
07:25  Ex Libris
07:50  Sława i chwała (7) 

- serial
08:55  Historia Polski: Pomnik
10:00  Encyklopedia II wojny 

światowej
10:30  Świat w fi liżance herbaty 

(5) - serial dok.
11:30  Wigilie Polskie - Ukraina
12:10  Bodo (6) - serial
13:20  Putin i Zachód (2) - serial 

dok.
14:35  Odkryć tajemnicę: Zagad-

ka rzymskich czaszek
15:20  Stanisław Haller - dok.
15:30  Korona królów (388) 

- serial
16:05  Sensacje XX wieku
17:00  Historia Polski: Memento 

grudniowe 1970
17:40  Giganci nauki: Marian 

Rejewski
18:00  Ex Libris
18:25  Flesz historii
19:00  Królowa Bona (1) - serial 
20:05  Kroniki Hitlera: Podpa-

lacz. Rok 1939
21:10  Szerokie tory
21:45  Zapomniane karty historii: 

Polowanie na czarownice
22:40  Brytyjskie odliczanie do 

wojny (2) - fi lm dok., 
Wielka Brytania 2021

23:40  Byłyśmy Pestkami - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2005

00:45  Sensacje XX wieku
01:45  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii
02:25  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:55  Dzika Polska: Pożeracz 
słońc

06:30  Podróże z historią: Reguły 
templariuszy

07:10  Życie w dziesięciu odsło-
nach 2: Ella Fitzgerald

08:10  Najmłodsi wśród zwie-
rząt: Na sawannie

09:10  Zjawiskowa planeta: 
Wielkie fale

10:10  Jedwabny szlak Joanny 
Lumley: Wenecja, Alba-
nia, Turcja

11:05  Sprawdzamy - mag.
11:35  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Amfi teatr 
w El Djem

12:10  Rozświetlone Boże Naro-
dzenie - dok.

13:05  Nasi ulubieńcy - dok.
14:10  Rajska wyspa - Borneo 

- dok.
15:10  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Highlands. Góry 
Szkocji

16:05  Cudowne dzieci - opera-
cja nadzieja

17:15  W stronę sacrum: Piękno
18:20  Legendy opery: Andrea 

Bocelli
19:15  Magia Świąt Bożego Na-

rodzenia w Londynie
20:10  Król Karol III - dok.
21:15  Irena Santor. Magiczny 

jeden krok - dok.
22:25  Sadeck - gwiazda chore-

ografi i, choreograf gwiazd
23:30  Szczur w koronie - dok.
00:30  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
01:10  Bramy, przez które wę-

drowała historia - dok.
01:50  Kochać czy nienawidzić 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2008

06:10  Muzyczne poranki
06:25  Od ucha do ucha: Niedź-

wiedzica i Ptak
07:00  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
07:40  Podróże z historią: W sta-

ropolskiej zagrodzie 
08:25  Dobry tytuł - mag. kult.
09:00  Lalka (1) - serial
10:35  Będzie lepiej - komedia, 

Polska 1936
12:25  Wielcy mistrzowie malar-

stwa: Gauguin
13:25  Wstęp wolny! - magazyn 

aktualności kulturalnych
13:45  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
14:20  Siedem czerwonych róż, 

czyli Benek Kwiaciarz 
o sobie i o innych - fi lm 
obyczajowy, Polska 1972

15:45  Lalka (2) - serial
17:10  Tygodnik kulturalny
18:10  Bez stałego adresu: Bob 

Dylan (2) - fi lm muzyczny, 
Japonia/USA 2005

20:00  Na wschód od Holly-
wood: Miara człowie-
ka - dramat społeczny, 
Francja 2015

21:40  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

22:20  Whiplash - dramat oby-
czajowy, USA 2014

00:20  Łódź Kultury - mag. kult.
01:00  Kino nocne: Mój tydzień 

z Marilyn - dramat biogra-
fi czny, Wielka Brytania/
USA 2011

02:50  Więcej niż fi kcja: The 
Police - kulisy wielkiej ka-
riery - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2006

04:20  Piekło, niebo - fi lm oby-
czajowy, Polska 2004

06:10  Retro TVP Sport: Skoki 
narciarskie: MŚ 2007 
- Sapporo

08:00  Pływanie: Mistrzostwa 
Polski na krótkim basenie 
- Szczecin 2025

09:40  Tenis stołowy: Liga Mi-
strzyń - mecz: KTS Enea 
Siarkopol Tarnobrzeg 
- MIRÓ Ganxets Costa 
Daurada

11:35  Biathlon: Zawody PŚ 
w Annecy-Le Grand 
Bornand - bieg ze startu 
wspólnego kobiet

12:30  Biathlon: Zawody PŚ 
w Annecy-Le Grand 
Bornand - bieg ze startu 
wspólnego mężczyzn

13:25  Piłka ręczna kobiet: MŚ 
- Niemcy, Holandia 2025

15:10  F1 H2O: Grand Prix Dżuddy

15:45  Piłka nożna: Liga Naro-
dów - mecz fi nałowy: 
Portugalia - Hiszpania

17:55  Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Walia - Pol-
ska

20:00  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata 
- mecz: Holandia - Polska

22:05  Sportowy wieczór
22:45  Boks: Suzuki Boxing 

Night 39 - XIII Memoriał 
Leszka Drogosza

01:05  Boks: Gala w Quebecu 
- podsumowanie

03:05  Boks: Gala w Norfolk 
- podsumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:50  Okrasa łamie przepisy
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (809) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (296) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Miłość i nadzieja (359) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3281) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3282) 

- serial 
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1899) 

- serial
21:55  Na sygnale (810) - serial
22:25  Na sygnale (811) - serial
22:55  Cztery pory roku w Ha-

wanie (5) - serial
23:55  Komedianci debiutanci 

- komediodramat, Francja 
2020, wyk. Kad Merad, 
David Ayala, Lamine Cis-
sokho, Sofi an Khammes

01:55  Stulecie Winnych 4 (50) 
- serial

02:50  Akacjowa 38 (295) 
- serial

03:35  Akacjowa 38 (296) 
- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(106) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(107) - serial

09:30  Swaci (9) - serial 
10:30  Kuchnia (37) - serial 
11:00  Kuchnia (38) - serial
11:30  Gliniarze (983) - serial
12:35  Gliniarze (984) - serial
13:35  Gliniarze (985) - serial
14:40  Dlaczego ja? - serial
15:50  Wydarzenia, pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (891) 

- serial
17:00  Gliniarze (1052) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4120) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda 
19:55  Megahit: Pojutrze - dra-

mat katastrofi czny, USA 
2004, wyk. Dennis Quaid, 
Jake Gyllenhaal.
Globalny wzrost tempe-
ratury doprowadza do 
osłabienia Prądu Północ-
noatlantyckiego. Ziemią 
wstrząsa seria anomalii 
pogodowych na katastro-
falną skalę.

22:25  Turysta - fi lm sensacyjny, 
Francja/USA 2010

00:50  Carandiru - dramat kry-
minalny, Argentyna/Wło-
chy/Brazylia 2003

07:00  Rosół polski
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Olá Polônia
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex  (256) 

- serial 
13:00  Rodzinka.pl (213) - serial
13:25  Rodzinka.pl (214) - serial
14:00  Kulturalni PL
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Niezwykłe historie z pocz-

tówek
16:00  Zaraz wracam (25) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3230) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:10  Nad Niemnem. 

Za wschodnią granicą
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:20  Pogoda
20:25  Czas honoru (53) - serial
21:15  Czas honoru (54) - serial
22:10  Wodecki Twist - Nikt nie 

opowiada tak jak Ty (2) 
- koncert

23:00  Polacy światu
23:10  Panorama
23:40  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (25) - serial
01:10  Olá Polônia

06:00  Nash Bridges (37) - serial
07:00  Nash Bridges (38) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(12) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(13) - serial
10:00  Zbuntowany anioł (225) 

- serial
10:55  Zbuntowany anioł (226) 

- serial
11:55  Wspaniałe stulecie (55) 

- serial
12:50  Wspaniałe stulecie (56) 

- serial
13:50  Lombard. Życie pod za-

staw (391) - serial
14:50  Lombard. Życie pod za-

staw (392) - serial
15:50  Ranczo (44) - serial
16:55  Ranczo (45) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (908) - serial 
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (909) - serial
20:00  Mścicielka - thriller, Fran-

cja/Kanada/USA 2016, 
wyk. Michelle Rodriguez, 
Sigourney Weaver, Tony 
Shalhoub

22:00  Smak zemsty. Pepper-
mint - thriller, Hongkong/
Chiny/USA 2018

23:55  Śmiertelna rozgrywka 
- fi lm sensacyjny, Mona-
ko/USA 2016

01:35  Dzielnica strachu (387) 
- serial

02:40  Taki jest świat
03:15  Dyżur 2 (19) - serial dok.

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:20 Polityczny horyzont Łuka-

sza Jankowskiego
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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06:25  Kabaretowy rejs - pr. 
rozryw.

07:15  Kabaretowy rejs - pr. 
rozryw.

08:10  Zwierzęta Wajraka 3: 
Puszcza dzięciołów

08:45  Przygody Myszki - serial 
animowany

08:55  Przygody Myszki - serial 
animowany

09:05  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:15  Podróże kapitana Klipera 
- serial animowany

09:40  Trędowata - melodra-
mat, Polska 1976

11:45  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

13:45  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 1981

15:45  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958, wyk. Ta-
deusz Fijewski, Barbara 
Kwiatkowska

17:30  Polska Kronika Filmowa
17:40  Czterej pancerni i pies 

(5) - serial
18:50  Czterej pancerni i pies 

(6) - serial
20:00  Twarz - dramat obycza-

jowy, Polska 2017
21:50  Mała wielka miłość 

- komedia romantyczna, 
Polska 2008

00:05  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

02:40  Kamienne tablice - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1983

05:35  High Life - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2024

05:55  Przygody Myszki - serial 
animowany

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Puszcza Białowieska - le-

śny cmentarz
09:00  Papież Polak do rodaków
09:40  Zamek w Korzkwi - Szla-

kiem Pióra
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło
13:00  Pędzelkiem z ogona wie-

wiórki pisane - rep.
13:30  Msza święta
14:30  Pierwszy zmysł - rep.
15:00  Lasy bagienne - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą - mag.
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Lotte, małopolska Inka, 

wczoraj i dzisiaj
23:15  Camino de Vistula
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:25  Zaraz wracam (58) - serial
09:00  Ranczo (41) - serial
10:00  Komisarz Alex (57) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (31) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Wichrowe wzgórze (324) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (784) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  Jaka to melodia? - tele-

turniej 
18:10  Klan (4623) - serial
18:45  Akacjowa 38 (774) 

- serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Zaraz wracam (59) 

- serial 
21:10  Gala jubileuszowa 200-le-

cia. Teatr Wielki - Opera 
Narodowa - koncert

23:40  Prawo Bronxu - dramat 
kryminalny, USA 1993, 
reż. Robert De Niro

01:45  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

02:10  Co się zdarzyło w Las 
Vegas - komedia roman-
tyczna, USA 2008

06:45  Wykrywacz kłamstw
07:05  Waleczne z gór: Mał-

gorzata Jachymiak 
 1901-1943

07:40  Flesz historii
08:05  Królowa Bona (1) - serial 
09:10  Historia Polski: Memento 

grudniowe 1970
09:55  Dzisiaj w Betlejem - rep.
10:25  Na tropach historii: Świę-

ta Góra
10:40  Wszystkie kolory świata: 

Irlandia. Śladami Celtów
11:35  Wojownicy czasu: Prze-

łom, czyli Operacja gorlic-
ko - tarnowska 1915

12:15  Bodo (7) - serial
13:20  Królowe, które zmieniły 

świat: Wiktoria
14:15  Kroniki Hitlera: Podpalacz. 

Rok 1939
15:35  Korona królów (389) 

- serial
16:05  Sensacje XX wieku
17:05  Historia Polski: Wigilia na 

Piaście
17:35  Kowalski powinien wypo-

cząć. Expres narty
17:55  Giganci nauki: Aleksander 

Wasiutyński
18:20  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii
19:00  Królowa Bona (2) - serial
20:05  Juliusz Cezar, narodziny 

dyktatury: Przybyłem, zo-
baczyłem, zwyciężyłem

21:05  Historia w postaciach za-
pisana: Wielcy kucharze 
królów Francji

23:10  Z orłem w koronie: Prze-
ciw zniewoleniu - dok.

00:15  Szerokie tory
00:50  Sensacje XX wieku
01:55  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii

05:45  Dzika Polska: Pamięć 
kamieni

06:15  Podróże z historią: Żuław-
ska depresja

06:55  Rajska wyspa - Borneo
07:55  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Highlands. Góry 
Szkocji

08:50  Cudowne dzieci - opera-
cja nadzieja

10:00  W stronę sacrum: Piękno
11:00  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
11:25  Hej kolęda, kolęda - dok.
11:55  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Kairuan
12:30  Magia Świąt Bożego Na-

rodzenia w Londynie
13:15  Wichrowe wzgórza: mi-

łość, nienawiść i zemsta
14:20  Amerykańska Arktyka 

- zagrożony rezerwat
15:20  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Mekong
16:15  Mont Blanc - góra wy-

zwań - dok.
17:20  Boże Narodzenie w Lon-

gleat - dok.
18:15  Legendy opery: Renee 

Fleming
19:10  Boże Narodzenie na dwo-

rze cesarzy - dok.
20:10  Sean Penn, amerykański 

wichrzyciel - dok.
21:20  W trzewiach sztucznej 

inteligencji - dok.
22:30  Górskie wyzwania - Agu-

ja Negra - dok.
23:35  Born Dead - dok.
00:40  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
01:20  Fotografowie prowincjo-

nalni - dok.
02:00  Angers - stolica Polski 

- dok.

06:15  Muzyczne poranki
06:55  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
07:35  Podróże z historią: Żyć jak 

Słowianin 
08:20  Dzień z życia artysty 

- talk-show
09:00  Lalka (2) - serial
10:25  Siedem czerwonych róż, 

czyli Benek Kwiaciarz 
o sobie i o innych - fi lm 
obyczajowy, Polska 1972

11:50  Wyspy szczęśliwe - dra-
mat psychologiczny, Pol-
ska 1972

12:50  Sam Goldwyn - legenda 
Hollywoodu - fi lm doku-
mentalny, Francja 2023

13:55  Hala odlotów - talk-show
14:55  Doktór Murek - dramat 

sensacyjny, Polska 1939
16:45  Lalka (3) - serial
18:15  Łódź Kultury - mag. kult.
18:55  Rozświetlone Boże Naro-

dzenie - fi lm dokumental-
ny, Wielka Brytania 2022

20:00  Teatr Telewizji: Dialog 
o Narodzeniu

20:45  Lekkie obyczaje: Wiek 
niewinności - dramat 
obyczajowy, USA 1993, 
reż. Martin Scorsese, 
wyk. Daniel Day-Lewis, 
Michelle Pfeiffer, Winona 
Ryder

23:10  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

23:45  Nocny dokument: 
Za drzwiami galerii Uffi -
zi - fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2021

01:40  Na wschód od Holly-
wood: Miara człowie-
ka - dramat społeczny, 
Francja 2015

06:15  Retro TVP Sport: Skoki 
narciarskie

08:35  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg na 
dochodzenie kobiet

09:20  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg na 
dochodzenie mężczyzn

10:10  Koszykówka mężczyzn: 
Eliminacje mistrzostw 
świata - mecz: Polska 
- Austria

12:10  Sportowe ABC
12:25  Piłka ręczna kobiet: Mi-

strzostwa świata - Niem-
cy, Holandia 2025

14:05  Piłka ręczna kobiet: Mi-
strzostwa świata - Niem-
cy, Holandia 2025 - mecz 
fi nałowy

15:55  Piłka nożna - Mecz Le-
gend: Polska - Brazylia

17:55  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 
- mecz: Szwecja - Polska

20:00  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata 
- mecz: Polska - Finlandia

22:00  Sportowy wieczór
22:20  Kamerą TVP Sport: Spo-

tkanie świąteczne
22:50  Żużel: Drużynowe Mi-

strzostwa Europy 

- Gdańsk 2025
00:50  Boks: K&K Ostrzeszów 

Boxing Night
03:20  Boks: Gala w Tokio

06:55  Barwy szczęścia (3282) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:50  Rosół polski - mag.
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Miłość i nadzieja (359) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (810) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (297) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Miłość i nadzieja (360) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3282) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3283) 

- serial
20:55  Mikołaj na sygnale 2. 

Zdążyć przed Wigilią 
- fi lm obyczajowy, Polska 
2025, wyk. Andrzej Gra-
bowski, Mikołaj Rozner-
ski, Kamil Błoch, Filip 
Kowalewicz

22:05  Magazyn Ekspresu Re-
porterów

23:15  Córka trenera - dramat 
obyczajowy, Polska 2018, 
wyk. Jacek Braciak, Karo-
lina Bruchnicka

01:00  Mój piękny syn - dramat 
obyczajowy, USA 2018

03:10  Boże Narodzenie w Lon-
gleat - fi lm dokumental-
ny, Wielka Brytania 2024

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(108) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(109) - serial

09:30  Swaci (10) - serial
10:30  Kuchnia (39) - serial
11:00  Kuchnia (40) - serial
11:30  Gliniarze (986) - serial
12:35  Gliniarze (987) - serial
13:35  Gliniarze (988) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1412) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (892) 

- serial
17:00  Gliniarze (1053) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4121) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport
19:45  Pogoda
19:55  Szklana pułapka 2 - fi lm 

sensacyjny, USA 1990, 
wyk. Bruce Willis, William 
Sadler, Bonnie Bedelia

22:25  Pewnego razu w Mek-
syku: Desperado 2 - fi lm 
sensacyjny, Meksyk/USA 
2002, wyk. Antonio Ban-
deras, Salma Hayek

00:50  Pojutrze - dramat kata-
strofi czny, USA 2004

03:30  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Nad Niemnem. 

Za wschodnią granicą
12:00  Serwis Info
12:10  Po prostu przyjaźń - ko-

media, Polska 2016
14:25  Polacy światu
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Historia kuchni polskiej
16:00  Zaraz wracam (26) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3231) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Aleksandra Kurzak. Por-

tret gwiazdy - rep.
18:45  Panorama
19:10  Wschód - mag.
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Ojciec Mateusz (391) 

- serial
21:15  Ojciec Mateusz (392) 

- serial
22:10  Studio w kontakcie: Wy-

danie specjalne
23:10  Panorama
23:40  Sekielski wieczorową 

porą - pr. publ.
00:40  Zaraz wracam (26) 

- serial
01:10  Wschód - mag.
01:30  Program informacyjny

06:00  Nash Bridges (38) - serial
07:00  Nash Bridges (39) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(13) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(14) - serial
10:00  Zbuntowany anioł (227) 

- serial
10:55  Zbuntowany anioł (228) 

- serial
11:55  Wspaniałe stulecie (56) 

- serial
12:50  Wspaniałe stulecie (57) 

- serial
13:50  Lombard. Życie pod za-

staw (393) - serial
14:50  Lombard. Życie pod za-

staw (394) - serial
15:50  Ranczo 2 (45) - serial
16:55  Ranczo 2 (46) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (909) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (910) - serial
20:00  Braven - fi lm sensacyjny, 

Kanada 2018, wyk. Jason 
Momoa, Garret Dillahunt

22:00  Tokarev. Zabójca z prze-
szłości - dramat krymi-
nalny, Francja/USA 2014, 
wyk. Nicolas Cage, Ra-
chel Nichols

23:50  Maczeta - fi lm sensacyj-
ny, USA 2010, wyk. Dan-
ny Trejo, Robert De Niro, 
Steven Seagal

02:05  Dzielnica strachu (388) 
- serial

03:05  Menu na miarę

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:55 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:10 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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WE WTOREK, 23 GRUDNIA, POLECAMY

Rok po dramatycznych zdarzeniach w wieżowcu 
korporacji Nakatomi John McClane (Bruce Willis) 
oczekuje na lotnisku w Waszyngtonie na przylot 
swojej żony Holly (Bonnie Bedelia). Mają razem 
spędzić święta Bożego Narodzenia u rodziców 
Holly. Tymczasem grupa terrorystów, dowodzo-
na przez byłego pułkownika sił specjalnych armii 
amerykańskiej Stuarta (William Sadler), przejmuje 
kontrolę nad lotniskiem, wyłączając oświetlenie 
i system łączności. W kierunku portu lotniczego 
podąża samolot z aresztowanym generałem Ra-
monem Esperanzą (Franco Nero), byłym dyktato-
rem jednego z krajów Ameryki Łacińskiej i szefem 
kartelu narkotykowego. McClane chce pokrzyżo-
wać im plany.

Druga część świątecznej opowieści o ratowni-
kach z Leśnej Góry. Zamiast spokojnego dyżuru 
bohaterowie od rana zmagają się z serią pecho-
wych zdarzeń. Doktor Góra przypadkowo zosta-
je wplątany w kryminalną intrygę, która koń-
czy się dla niego pobytem w areszcie. Tymcza-
sem Piotr udziela pomocy kurierowi, który uległ 
wypadkowi, przewożąc świąteczne przesyłki. 
W chaosie ginie prezent zamówiony dla Lidzi, 
a zdeterminowany Piotr rusza na pełne emocji 
poszukiwania. Film w reżyserii Grzegorza Wal-
lera, ze scenariuszem Marcina Wysockiego i Do-
minika Gąsiorowskiego, łączy humor, ciepło i at-
mosferę Bożego Narodzenia w kontynuacji po-
pularnej serii.

Kontynuacja kultowej serii Roberta Rodrigu-
eza. El Mariachi (Antonio Banderas) powra-
ca, by  zmierzyć się z  bezwzględnym baro-
nem narkotykowym, który planuje zamach 
na prezydenta Meksyku. W walce o sprawie-
dliwość bohater staje się częścią skompliko-
wanej intrygi, w której splatają się zdrady, 
zemsta i brutalne porachunki. Film pełen jest 
dynamicznych scen akcji, charakterystyczne-
go dla Rodrigueza stylu oraz gwiazdorskiej 
obsady – obok Banderasa występują m.in. 
Salma Hayek, Johnny Depp i Mickey Rourke. 
To widowiskowa opowieść o zemście i hono-
rze, w której każdy strzał ma swoje konse-
kwencje.

FILM AKCJI
SZKLANA PUŁAPKA 2    
WTOREK, 23.12, GODZ. 19.55, POLSAT

KOMEDIA OBYCZAJOWA
MIKOŁAJ NA SYGNALE 2: ZDĄŻYĆ 
PRZED WIGILIĄ
WTOREK, 23.12, GODZ. 20.55, TVP2

AKCJA/THRILLER
PEWNEGO RAZU W MEKSYKU: 
DESPERADO 2   
WTOREK, 23.12, GODZ. 22.25, POLSAT

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE
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Na stokach przyszłych igrzysk
Trwa Puchar Świata w narciarstwie alpejskim mężczyzn 2025/2026 – jubileuszowa, 60. edycja tej prestiżowej imprezy. Cykl tradycyjnie rozpo-
czął się w austriackim Sölden 26 października 2025 r., a jego fi nał zaplanowano na 25 marca 2026 r. w norweskim Lillehammer. Najważniej-
szym punktem sezonu będą jednak Zimowe Igrzyska Olimpijskie Mediolan–Cortina d’Ampezzo 2026, które odbędą się w dniach 4–18 lutego. 
Część olimpijskich zmagań rozegrana zostanie tuż obok – w Livigno. Właśnie tam już 27 grudnia odbędą się zawody Pucharu Świata mężczyzn 
w narciarstwie alpejskim, które będzie można oglądać na żywo na Eurosporcie od godz. 11.15. A być może niektórzy zamiast przed telewizorem 
zechcą obejrzeć rywalizację z trybun – i przy okazji odkryć jedno z najciekawszych alpejskich miasteczek.

L
ivigno od lat przycią-
ga turystów o  każ-
dej porze roku, ale 
sezon 2025/2026 ma 

dla tego włoskiego kurortu 
wyjątkowe znaczenie. Status 
gospodarza olimpijskich kon-
kurencji snowboardowych 
i freestyle’owych to nie tylko 
prestiż, ale też potwierdzenie 
najwyższej jakości infrastruk-
tury i warunków sportowych. 
To miejsce, które potrafi  połą-
czyć ambicje zawodowców 
z potrzebami rodzin i narcia-
rzy rekreacyjnych – bez kom-
promisów.

Pierwszym argumentem, 
który przemawia za Livigno, 
są nowoczesna infrastruktu-
ra i  doskonale przygotowane 
trasy. Na  narciarzy czeka tu 
115 km nartostrad, obsługiwa-
nych przez 32 wyciągi, w tym 
rozbudowane strefy dla po-
czątkujących i rodzin oraz kil-
ka snowparków. Równe, sze-
rokie trasy sprzyjają płynnej 
jeździe, a ostatnie inwestycje 
dodatkowo podniosły komfort 
korzystania z ośrodka. W stre-
fie Mottolino uruchomiono 
nową, 10-osobową gondolę 
z podgrzewanymi siedzeniami 
oraz 8-osobowy wyciąg krze-
sełkowy Monte Sponda. Z kolei 
Carosello wzbogaciło się o no-
woczesne kolejki, w tym 6-oso-
bową Altavistę, prowadzącą 
do najwyższego punktu ośrod-
ka. Wszystko to jest elementem 
przygotowań do igrzysk, a już 
dziś realnie skraca kolejki i po-
prawia płynność ruchu na sto-
kach. Dosyć często można tam 
usłyszeć język polski.

Drugim atutem jest pew-
ny śnieg. Położenie Livigno 
na wysokości 1816 m n.p.m. 
sprawia, że zima trwa tam 
od końca listopada aż do wio-
sny. Niska wilgotność, sło-
neczna ekspozycja doliny 
i  chłodne, rześkie powietrze 
gwarantują wysoką jakość 
śniegu, a nowoczesny system 
naśnieżania jedynie dyskret-
nie wspiera naturę. To miej-
sce, w którym warunki nar-
ciarskie są przewidywalne, 
a hasło „pewna zima” nie jest 
marketingowym sloganem.

Livigno zachwyca także at-
mosferą. Mimo międzynaro-
dowych imprez sportowych 
i olimpijskiego rozmachu mia-
steczko zachowało kameralny, 
alpejski charakter. Drewnia-
ne domy, wąskie uliczki i gó-
ry otulające dolinę tworzą sce-
nerię, w której łatwo zwolnić 
tempo i  odetchnąć. To jedna 
z  tych destynacji, w których 
prestiż idzie w parze z auten-
tycznością, a widoki pozostają 
w pamięci na długo po powro-
cie do domu.

Nieodłącznym elementem 
pobytu jest włoskie „dolce 

vita”. Po dniu na  stoku ży-
cie przenosi się do restaura-
cji i  barów après-ski, gdzie 
królują lokalne smaki. Aro-
matyczne sery z  miejscowej 
mleczarni z  bogatą historią, 
pizzoccheri z serem Valtelli-
na Casera PDO i kapustą czy 
chrupiące sciat to kulinarne 
wizytówki regionu. Spotkania 
przy lokalnych trunkach czy 
fi liżance espresso są tu tak sa-
mo ważne jak poranne zjazdy.

Na koniec coś dla tych, któ-
rzy po intensywnej jeździe 
marzą o  regeneracji. Aqu-
agranda to jeden z najwięk-

szych kompleksów wellness 
w Alpach i ofi cjalne centrum 
przygotowań olimpijskich. 
Rodziny znajdą tu strefę za-
bawy z basenami i zjeżdżal-
niami, a  miłośnicy relaksu 
– sauny, rytuały zapachowe, 
jacuzzi, lodowate pomiesz-
czenia oraz zewnętrzne wan-
ny z niesamowitym widokiem 
na  ośnieżone szczyty (moż-
na wybrać ciepłą lub chłod-
niejszą wodę). To idealne do-
pełnienie dnia spędzonego 
na stoku.

Zawody Pucharu Świata 
to dobra okazja, by zobaczyć 

Livigno w  sportowym ryt-
mie i samemu sprawdzić tra-
sy, na których wkrótce poja-
wią się najlepsi. Wielu bywal-
ców Alp podpowiada, że wła-
śnie teraz jest na to najlepszy 
moment – przed olimpijskim 
zgiełkiem, który w  2026 r. 
bez wątpienia ściągnie tłu-
my kibiców. A jeśli nie tej zi-
my, to warto pomyśleć o Li-
vigno z wyprzedzeniem i za-
planować pobyt na cieplejsze 
miesiące. Latem miasteczko 
zmienia charakter, przyciąga-
jąc miłośników dwóch kółek 
i górskich tras rowerowych. 
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